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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η παρούσα εργασία εξετάζει το ρόλο της ΕΕ στη χάραξη, την εφαρμογή και την

αξιολόγηση των κοινωνικών πολιτικών. Σκοπός της εργασίας είναι η διερεύνηση του

τρόπου με τον οποίον η ΕΕ παρεμβαίνει στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής και το κατά

πόσο οι δράσεις της Ένωσης επί των κοινωνικών ζητημάτων δύνανται να επιδράσουν

αποτελεσματικά στις επιμέρους εθνικές πολιτικές. Στο πλαίσιο αυτού του σκοπού θα

αναλυθούν: η εξέλιξη του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου, η εισαγωγή και η

λειτουργία της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού, η υιοθέτηση του Χάρτη Θεμελιωδών

Δικαιωμάτων της ΕΕ, η δομή του Ευρωπαϊκού Πυλωνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων, οι

στόχοι κοινωνικής πολιτικής που εμπεριέχονται στη στρατηγική « Ευρώπη 2020», καθώς

και οι αρμοδιότητες των αρμόδιων ενωσιακών Επιτροπών. Επιπλέον θα εξεταστούν οι

δράσεις της ΕΕ στους τομείς της υγείας, της απασχόλησης και της καταπολέμησης της

φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, με έμφαση στην προσπάθεια συντονισμού

των πολιτικών δημόσιας υγείας των κρατών μελών.

Λέξεις-κλειδιά: ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική, Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο,

Ανοιχτή Μέθοδος Συντονισμού, δημόσια υγεία, απασχόληση
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The role of the European Union in the design, implementation and

evaluation of social policies

ABSTRACT

This paper examines the role of the EU in the formulation, implementation and

evaluation of social policies. The purpose of this paper is to explore how the EU

intervenes in the field of social policy and whether the Union's actions on social issus can

have an effective impact on individual national policies. In this context, the following

will be analyzed: the evolution of the European Social Model, the operation of the Open

Method of Coordination, the adoption of the EU Charter of Fundamental Rights, the

structure of the European Pillar of Social Rights, the social policy objectives contained in

the strategy ''Europe 2020'', as well as the responsibilities of the relevant EU Committees.

In addition, there will be examined the EU actions in the fields of health, employment

and the combat against poverty and social exclusion, with an emphasis on the

coordination of Member States' public health policies.

Key words: European social policy, European Social Model, Open Method of

Coordination, public health, employment
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Κατά τη διάρκεια των τελευταιών δεκαετιών, το εγχείρημα της ευρωπαϊκής

ολοκλήρωσης έχει γνωρίσει σημαντικά επιτεύγματα, ανταποκρινόμενο κυρίως στην

ανάγκη προσαρμογής στο διαρκώς μεταβαλλόμενο παγκόσμιο κοινωνικοπολιτικό

γίγνεσθαι. Τα εν λόγω επιτεύγματα αναφέρονται στην πρώιμη περίοδο της Ένωσης (τότε

Κοινότητας)  στη διακρατική οικονομική συνεργασία και σε μεταγενέστερο στάδιο-ιδίως

μετά την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη και τη Συνθήκη του Μάαστριχτ-στον τομέα των

οικονομικών ελευθεριών και στην προσπάθεια οικοδόμησης μίας ενιαίας αγοράς στην

ενωσιακή επικράτεια.

Ωστόσο, δύο κρίσεις διαφορετικού χαρακτήρα των τελευταίων ετών ανέδειξαν την

« αχίλλειο πτέρνα» του ευρωπαϊκού οικοδομήματος, η οποία συνίσταται στο λεγόμενο «

κοινωνικό έλλειμμα».

Αρχικά, η παγκόσμια οικονομική κρίση του 2008, της οποίας οι συνέπειες είναι

εμφανείς μέχρι και σήμερα ανέδειξε την απουσία επαρκούς και αποτελεσματικής

ενωσιακής κοινωνικής πολιτικής σε δύο επίπεδα: αφενός στην έλλειψη μίας κοινής

κοινωνικής στρατηγικής για τα κράτη μέλη προκειμένου να καταστεί εφικτή η

απορρόφηση των κραδασμών της οικονομικής κρίσης βάσει ενιαίων κανόνων και

αφετέρου στην αδυναμία αποτελεσματικής προστασίας των-θιγόμενων από τα μέτρα

λιτότητας-πολιτών εντός ενός ενωσιακού νομικού πλαισίου.

Η πρόσφατη έξαρση της πανδημίας της νόσου COVID-19, ανέδειξε τόσο τις δομικές

δυσλειτουργίες στον τομεά του συντονισμού μεταξύ των κρατών μελών όσο και την

υποβάθμιση της ποιότητας των πολιτικών υγείας εκ μέρους των εθνικών κυβερνήσεων

αλλά μέχρι ενός βαθμού και εκ μέρους των αποφασίζοντων ενωσιακών οργάνων.

Βεβαίως, η συνεισφορά της Ένωσης στην αντιμετώπιση των προαναφερθέντων

κρίσεων, παρά τις όποιες ελλείψεις και ανεπάρκειές της, δεν μπορεί να χαρακτηριστεί

αμελητέα. Αυτό οφείλεται στη συνεχώς εντεινόμενη εστίαση των ενωσιακών οργάνων

στον τομέα της χάραξης, εφαρμογής και αξιολόγησης των κοινωνικών πολιτικών. Η

εστίαση αυτή έχει εκδηλωθεί μέσω πληθώρας Κανονισμών, Οδηγιών και Συστάσεων

προς τα κράτη μέλη στο πεδίο της κοινωνικής πολιτικής, της εισαγωγής του Χάρτη

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, της υιοθέτησης της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού,
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της λειτουργίας αρμοδίων Επιτροπών για κάθε ξεχωριστό τομέα κοινωνικής πολιτικής

καθώς και μέσω εισαγωγής κοινωνικών στόχων σε ευρύτερες ενωσιακές στρατηγικές.

Στην παρούσα εργασία, θα επιχειρηθεί η αποκωδικοποίηση του περίπλοκου

πλέγματος που συγκροτεί την ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική, η παράθεση των

ενωσιακών πολιτικών και στρατηγικών που αφορούν το κοινωνικό πεδίο, η ανάλυση των

κοινωνικών αρμοδιοτήτων των θεσμικών της οργάνων και οργανισμών καθώς και η

περιγραφή των δράσεων των Ένωσης σε τομείς όπως η υγεία, η απασχόληση και η

καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.

Περαιτέρω, θα αξιολογηθεί το κατά πόσο η ΈΕ δύναται μέσω των μηχανισμών και

των πολιτικών της να ενισχύσει την κοινωνική της διάσταση καθώς και το αν είναι

δυνατή η κατάλληλη και αποτελεσματική χάραξη, εφαρμογή και αξιολόγηση των

κοινωνικών πολιτικών.

Ειδικότερα όσον αφορά την παρούσα εργασία, στο πρώτο κεφάλαιο θα παρατεθεί

μία σύντομη ιστορική αναδρομή του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου και περιγραφή

της διαδικασίας μέσω της οποίας ζητήματα κοινωνικής πολιτικής απέκτησαν τη δική

τους θέση στην ατζέντα της Ένωσης.

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα προχωρήσουμε σε παράθεση των κοινωνικών αναφορών στο

πρωτογενές δίκαιο της Ένωσης αλλά θα πραγματοποιηθεί και ειδική μνεία στο Χάρτη

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, αναζητώντας το κατά πόσο τα κοινωνικά δικαιώματα

δύνανται να προστατευθούν αποτελεσματικά μέσω αυτού.

Στο πλαίσιο του τρίτου κεφαλαίου της παρούσας εργασίας, θα προβούμε σε ανάλυση

της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού, ως καινοτόμου soft-law εργαλείου κοινωνικής

πολιτικής, παραθέτοντας προβληματισμούς για το βαθμό που αυτή μπορεί να επηρεάσει

το συντονισμό των κοινωνικών πολτικών καθώς και την αξιολόγηση αυτών.

Στη συνέχεια, θα περιγραφούν οι βασικές αρχές και τα δικαιώματα που εισάγονται

με το νεοεισαχθέντα Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων και αναλυθεί η

σημασία που εμπεριέχει ο Πυλώνας για τη διαμόρφωση της ενωσιακής κοινωνικής

πολιτικής.

Στο έκτο κεφάλαιο θα παρατεθεί εκτενώς η κομβικής σημασία στρατηγική «

Ευρώπη 2020», η οποία εκτός των στόχων που θέτει σχετικά με την ανταγωνιστικότητα

της ενωσιακής οικονομίας, περιέχει και στόχους που άπτονται της κοινωνικής πολιτικής.
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Εν συνεχεία, θα υπάρξει αναλυτική περιγραφή των αρμοδιοτήτων και των στόχων

Επιτροπών και Θεσμών της ΕΕ που είναι αρμόδιοι για τη χάραξη, την εφαρμογή και την

αξιολόγηση των κοινωνικών πολιτικών καθώς, επίσης, και για την προαγωγή κοινών και

ενιαίων πολιτικών που αφορούν την υγεία, την απασχόληση και την καταπολέμηση της

φτώχειας.

Στα κεφάλαια 7 εώς 9 θα αναλυθούν λεπτομερώς οι δράσεις της Ένωσης, κυρίως

μέσω της έκδοσης Κανονισμών και Συστάσεων στους τομέις της υγείας, της

απασχόλησης και της καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού.
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1. ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ

Αρχικά, είναι να αναγκαίο να διευκρινιστεί ότι για την ακριβή σημασία του

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου (εφεξής ΕΚΜ) δεν υφίσταται κάποιος αυστηρός

προσδιορισμός, με τα ίδια τα τέως κοινοτικά και νυν ενωσιακά όργανα να έχουν

αποφύγει τις προηγούμενες δεκαετίες να προβούν σε μία τέτοια σαφή εννοιολόγηση. Και

αυτό διότι το ΕΚΜ δεν αποτελεί μία συγκεκριμένη πολιτική ή μία σαφή στοχοθεσία της

Ένωσης, αλλά όπως έχει ορθά υποστηριχθεί « συνδέεται με μία κοινωνικοπολιτική

διαδικασία ανάπτυξης ενιαίων θεμελιωδών αξιών, παράλληλων θεσμών, παρεμφερών

μέσων και αντίστοιχων πόρων που εξελίσσεται εντός και μεταξύ των ευρωπαϊκών

κοινωνιών» (Βενιέρης 2013:334-335).

Το ΕΚΜ έχει τις απαρχές του ήδη στα πρώτα βήματα του ευρωπαϊκού εγχειρήματος.

Ας δούμε ένα απόσπασμα από τη Διακήρυξη του Schuman της 9ης Μαΐου του 1950, που

παρουσιάστηκε από τον Γάλλο υπουργό Εξωτερικών Ρομπέρ Σουμάν στις 9 Μαΐου 1950

και πρότεινε τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα, τα μέλη

της οποίας θα διαχειρίζονταν από κοινού την παραγωγή άνθρακα και χάλυβα. Την εν

λόγω Διακήρυξη θεωρούμε επιβοηθητική για την κατανόηση του ρόλου της ΕΕ στον

κοινωνικό τομέα και την εργατική πολιτική των κρατών-μελών: «Η συνένωση των

ευρωπαϊκών εθνών απαιτεί να εξαλειφθεί η μακραίωνη διαμάχη μεταξύ Γαλλίας και

Γερμανίας. Η δράση που θα αναλάβουμε πρέπει να αφορά κατά πρώτο λόγο τη Γαλλία και

τη Γερμανία…..

Η γαλλική κυβέρνηση προτείνει να τεθεί το σύνολο της γαλλογερμανικής παραγωγής

άνθρακα και χάλυβα υπό μια κοινή Ανώτατη Αρχή της οποίας η οργάνωση θα δίνει

δυνατότητα συμμετοχής και σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Η από κοινού διαχείριση της

παραγωγής άνθρακα και χάλυβα θα εξασφαλίσει αμέσως την εγκαθίδρυση κοινών βάσεων

οικονομικής ανάπτυξης, πρώτο στάδιο μιας Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας, και θα αλλάξει το

πεπρωμένο αυτών των περιοχών που επί πολλά χρόνια αφιερώθηκαν στην κατασκευή

όπλων για πολέμους των οποίων υπήρξαν πάντα τα πρώτα θύματα. Η αλληλεγγύη κατά την

παραγωγή, που θα διαμορφωθεί με αυτόν τον τρόπο, θα αποδείξει ότι κάθε πόλεμος μεταξύ
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της Γαλλίας και της Γερμανίας είναι όχι μόνον αδιανόητος αλλά και υλικά αδύνατος. Η

εγκαθίδρυση αυτής της ισχυρής ενότητας παραγωγής, που θα είναι ανοιχτή σε όσες χώρες

επιθυμούν να συμμετάσχουν και θα παράσχει τελικά σε όλες τις συμμετέχουσες χώρες τα

θεμελιώδη στοιχεία της βιομηχανικής παραγωγής με τις ίδιες προϋποθέσεις, θα θέσει τα

πραγματικά θεμέλια της οικονομικής ενοποίησής τους.

Αυτή η παραγωγή θα προσφερθεί σε όλον τον κόσμο χωρίς διακρίσεις ούτε εξαιρέσεις,

ώστε να συμβάλουμε στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου και στην ανάπτυξη ειρηνικών

έργων. Με αυξημένους πόρους, η Ευρώπη θα μπορέσει να επιδιώξει την εκπλήρωση ενός

από τα κύρια καθήκοντά της: την ανάπτυξη της αφρικανικής ηπείρου.

Έτσι θα πραγματοποιηθεί απλά και γρήγορα η συγχώνευση των συμφερόντων που είναι

αναγκαία για την εγκαθίδρυση μιας οικονομικής κοινότητας, και θα δημιουργηθεί η

"μαγιά" μιας ευρύτερης και βαθύτερης κοινότητας μεταξύ των χωρών που για μεγάλο

διάστημα τις χώριζαν αιματηρές διενέξεις.

Με την κοινή διαχείριση της βασικής παραγωγής και τη θέσπιση μιας νέας Ανώτατης

Αρχής της οποίας οι αποφάσεις θα δεσμεύουν τη Γαλλία, τη Γερμανία και τις άλλες χώρες

που θα προσχωρήσουν σε αυτή την κοινότητα, η πρόταση αυτή θα οδηγήσει στη δημιουργία

των πρώτων συγκεκριμένων θεμελίων μιας Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας που είναι

απαραίτητη για τη διατήρηση της ειρήνης.

Ανατίθεται στην κοινή Ανώτατη Αρχή να εξασφαλίσει το συντομότερο δυνατό τον

εκσυγχρονισμό της παραγωγής και τη βελτίωση της ποιότητάς της· την προμήθεια, υπό τις

ίδιες συνθήκες, του άνθρακα και του χάλυβα στη γαλλική και τη γερμανική αγορά καθώς

και στις αγορές των χωρών που θα προσχωρήσουν στην κοινότητα· την ανάπτυξη κοινών

εξαγωγών προς τις άλλες χώρες· την εξίσωση προς το καλύτερο του βιοτικού επιπέδου του

εργατικού δυναμικού αυτών των βιομηχανιών.

Προκειμένου να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι ξεκινώντας από τις πολύ ανομοιογενείς

συνθήκες υπό τις οποίες λειτουργεί σήμερα η παραγωγή των χωρών που θα προσχωρήσουν

στην κοινότητα, πρέπει να ληφθούν ορισμένα μεταβατικά μέτρα, όπως η εφαρμογή σχεδίου

παραγωγής και επενδύσεων, η καθιέρωση μηχανισμών εξίσωσης των τιμών και η

δημιουργία ταμείου μετατροπής που θα διευκολύνει την ορθολογική οργάνωση της

παραγωγής. Η κυκλοφορία του άνθρακα και του χάλυβα μεταξύ των χωρών της κοινότητας
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θα απαλλαχθεί αμέσως από κάθε τελωνειακό δασμό και δεν θα μπορεί να επηρεάζεται από

διαφοροποιημένα τιμολόγια μεταφορών. Σταδιακά θα διαμορφωθούν οι προϋποθέσεις που

θα διασφαλίζουν αυτόματα την πλέον ορθολογική κατανομή της παραγωγής στο υψηλότερο

επίπεδο παραγωγικότητας….».

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω αποσπάσματα της Διακήρυξης, η πρώτη φάση

της δημιουργίας μιας ένωσης ορισμένων ευρωπαϊκών κρατών αποσκοπούσε καθαρά

στην επούλωση των πληγών του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, ο οποίος είχε αφήσει την

ευρωπαϊκή ήπειρο διχασμένη και διαλυμένη. Έτσι, μέσω της οικονομικής συνεργασίας

των δύο ισχυρότερων οικονομική δυνάμεων της ηπείρου, της Γαλλίας και της Γερμανίας

και τη δημιουργίας της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ), θα

εξασφαλιζόταν η ειρήνη στην ήπειρο και η οικονομική ευημερία των κρατών. Σε αυτό το

πρώιμο στάδιο, συζήτηση για κοινωνικά δικαιώματα είναι εντελώς ανεδαφική προφανώς.

Και όμως, αν παρατηρήσουμε με προσοχή το ανωτέρω απόσπασμα, θα δούμε ότι γίνεται

ρητή αναφορά στην «την εξίσωση προς το καλύτερο του βιοτικού επιπέδου του
εργατικού δυναμικού». Αυτή ήταν και η απαρχή, σε εμβρυακό στάδιο φυσικά, της

κοινωνικής Ευρώπης.

Στα χρόνια που πέρασαν η Ένωση, διεύρυνε τους σκοπούς της. Το 1958

μετονομάστηκε σε Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) διευρύνοντας την

οικονομική συνεργασία των κρατών-μελών  σε όλους τους τομείς της οικονομικής

δραστηριότητας. Η υιοθέτηση πάντως του συνθήματος της Κοινής Αγοράς καθώς και οι

εφαρμογές πολιτικής προς το σκοπό αυτόν, δεν συνεπαγόταν κάποιου είδους

αλληλεπίδραση μεταξύ των συμμετάσχουσων χωρών στον τομέα της κοινωνικής

πολιτικής, η οποία συνέχισε να αποτελεί πεδίο αυτονομίας των κρατών μελών.

Με το άρθρο 118 της Ιδρυτικής Συνθήκης της Ρώμης οριζόταν ότι τομείς του

κοινωνικού τομέα, όπως η απασχόληση, το εργατικό δίκαιο, οι εργασιακές συνθήκες, η

αντιμετώπιση των εργατικών ατυχημάτων, τα συνδικαλιστικά δικαιώματα και οι

συλλογικές διαπραγματεύσεις μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων, θα βασίζονταν πάνω

στη στενή συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και ότι οι αποφάσεις επί των

παραπάνω ζητημάτων θα λαμβάνονται με ομοφωνία. Ωστόσο, παρά την αναφορά των

συγκεκριμένων στοιχείων κοινωνικής πολιτικής στη Συνθήκη της Ρώμης και παρά τις

Οδηγίες που ακολούθησαν σχετικά με τις εργατικές νομοθεσίες και την εναρμόνιση
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κάποιων επιμέρους στοιχείων της κοινωνικής ασφάλισης, μέσω αυτών δεν

υποδηλωνόταν μία πρόθεση παρέμβασης στην κοινωνική πολιτική των κρατών μελών,

ούτε πολύ περισσότερο μία οικοδόμηση κοινής κοινωνικής ευρωπαϊκής πολιτικής αλλά

αντίθετα αποτελούσαν αναγκαίες συνθήκες για τη διασφάλιση του ισχυρού

διακυβεύματος της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων στο πλαίσιο του

εγχειρήματος της Κοινής Αγοράς ( Caune, Jacquot, Palier 2011: 21).

Τα επόμενα χρόνια, η εκχώρηση αρμοδιοτήτων επί του πεδίου της κοινωνικής

πολιτικής συνέχισε να αντιμετωπίζεται με καχυποψία από τα κράτη μέλη. Μετά την

πρώτη διεύρυνση της Κοινότητας το 1973 και ιδίως με την προσχώρηση της Δανίας, η

καχυποψία αυτή εντάθηκε λόγω του κινδύνου του “κοινωνικού τουρισμού”1. Η έννοια

του “κοινωνικου τουρισμού” συνίστατο στην εγκατάσταση πολιτών στην επικράτεια

κοινωνικά προηγμένων κρατών μελών προκειμένου να αποκτήσουν το προνόμιο της

απόλαυσης κοινωνικών παροχών που στις χώρες προέλευσής τους ήταν συγκριτικά σε

πολύ χαμηλότερο επίπεδο. Εν τέλει ο φόβος αυτός αντιμετωπίστηκε με την καθιέρωση

εισοδηματικών κριτηρίων ως προϋπόθεση για τη διαμονή σε κράτος μέλος καθώς και με

τον περιορισμό της ελεύθερης κυκλοφορίας μόνο στους εργαζόμενους και όχι εν γένει

στους πολίτες (Caune, Jacquot, Palier 2011: 22).

Παρόλα αυτά, το 1974 τέθηκε για πρώτη φορά σε ισχύ το πρώτο Πρόγραμμα στην

ιστορία της Κοινότητας με αποκλειστική έμφαση στον τομέα των κοινωνικών πολιτικών.

Με το Πρόγραμμα Κοινωνικής Δράσης τέθηκαν ως στόχοι η καλύτερη και πλήρης

απασχόληση, η βελτίωση των συνθηκών ζωής και εργασίας καθώς και η συμμετοχή των

εργοδοτών και των εργαζομένων στη διαδικασία λήψεως οικονομικών και κοινωνικών

αποφάσεων σε κοινοτικό επίπεδο.

Η πολιτική της ΕΕ στο κοινωνικό πεδίο, επέδειξε ιδιαίτερη στασιμότητα στις αρχές

της δεκαετίας του 1990. Προτεραιόητα για τους ηγέτες της Κοινότητας αποτελούσε η

οικονομική και συνεργασία με στόχο την οικονομική μεγέθυνση και την

1 Ο φόβος του “κοινωνικού τουρισμού” αφορούσε περισσότερο τη Δανία λόγω του
σοσιαλδημοκρατικής φύσεως κράτους πρόνοιας, σε αντίθεση με την Μ.Βρετανία και την
Ιρλανδία που επίσης προσχώρησαν στην Κοινότητα το 1973 αλλά λόγω της ύπαρξης
φιλελεύθερων κυβερνήσεων, ο προνοιακός χαρακτήρας των κρατών αυτών είχε ήδη αρχίσει να
φθίνει.
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ανταγωνιστικότητα. Με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και τα κριτήρια που εισήθχησαν-

γνωστά και ως “κριτήρια του Μάαστριχτ”-μεταξύ αυτών το χαμηλό δημοσιονομικό

έλλειμμα και η διατήρηση σε χαμηλά επίπεδα του ποσοστού δημοσίου χρέους, αφενός

υπήρξε πλήγμα στην κοινωνική πολιτική κάθε κράτους μέλους ξεχωριστά λόγω των

περιορισμένων κοινωνικών δαπανών αφετέρου σημειώθηκε αύξηση του

προβληματισμού και της δυσπιστίας των Ευρωπαίων πολιτών προς το κοινοτικό

οικοδόμημα. Αντίβαρο στην απορρύθμιση των κοινωνικών επιλογών που επέφερε η

υιοθέτηση των κριτηρίων του Μάαστριχτ, αποτέλεσε η Λευκή Βίβλος του Ζακ Ντελόρ

μέσω της οποίας επιχειρήθηκε, χωρίς ωστόσο επιτυχία, ο συνδυασμός της ανάπτυξης,

της ανταγωνιστικότητας και της μακροοικονομικής ισορροπίας με την προστασία της

εργασίας και την αύξηση της απασχόλησης.

Η δεκαετία του 1990 χαρακτηρίστηκε από την εξής αντίφαση: όσο περισσότερο

έφθινε ο προνοιακός χαρακτήρας των κρατών μελών, μειώνονταν οι κοινωνικές δαπάνες

και απορρυθμιζόταν η αγορά εργασίας τόσο η κοινωνική πολιτική αποτελούσε μέρος

επίσημων διακηρύξεων των οργάνων της Ένωσης ή και μεμονωμένων κυβερνήσεων.

Παρά τη συχνή αναφορά στην υπόθεση της διάσωσης του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού

Μοντέλου, εν τέλει το αποτέλεσμα ήταν η εξασθένιση των κρατικών αναδιανεμητικών

μηχανισμών που χαρακτήριζαν την μεταπολεμική Ευρώπη και επομένως η διόγκωση των

ανισοτήτων (Hermann, Mahnkopf 2010: 9). Υπό την πίεση της ανάγκης διατήρησης

σταθερών και υγιών δημόσιων οικονομικών, μία σειρά από διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις

έλαβε χώρα σχεδόν στο σύνολο των κρατών μελών σε ευαίσθητους τομέις κοινωνικής

πολιτικής, με το σύνηθες αποτέλεσμα να είναι η ιδιωτικοποίηση των συστημάτων

κοινωνικής ασφάλισης αλλά και των υπηρεσιών υγείας.

Αλλαγή της στάσης των Ευρωπαίων ηγετών όσον αφορά τη χάραξη και την

εφαρμογή κοινωνικών πολιτικών συντελέστηκε με την υπογραφή της Συνθήκης του

Άμστερνταμ το 1997. Στην εν λόγω Συνθήκη εισήχθη μία συντονισμένη ευρωπαϊκή

πολιτική για την απασχόληση, βασισμένη μάλιστα σε επίσημα θεσπισμένους

μηχανισμούς όπως οι ευρωπαϊκές γενικές κατευθυντήριες γραμμές, οι ετήσεις εκθέσεις

ανά κράτος μέλος καθώς και οι συστάσεις του Συμβουλίου προς την επίτευξη των

στόχων που είχαν τεθεί μέσω των γενικών κατευθυντήριων γραμμών.
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Σημείο-τομή για την επιρροή της ΕΕ στην κοινωνική πολιτική των κρατών μελών

αποτέλεσε η υιοθέτηση της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού στη Λισαβόνα το 2000.

Ουσιαστικά, με την Ανοιχτή Μέθοδο Συντονισμού εγκαινιάστηκε μία νέα μέθοδος

συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών αλλά και μεταξύ των κρατών μελών και των

ενωσιακών οργάνων. Με κύριο χαρακτηριστικό το soft-law χαρακτήρα της Μεθόδου,

δημιουργήθηκαν νέοι θεσμοί και πρακτικές επί των κοινωνικών πολιτικών, όπως τα

Εθνικά Σχέδια Δράσης, η αξιολόγηση από τους ομοτίμους, η αμοιβαία μάθηση, η

αλληλεπίδραση μεταξύ εμπειρογνωμόνων από διαφορετικά κράτη μέλη καθώς και η

υιοθέτηση κοινών κοινωνικών δεικτών2. Από την άποψη της χάραξης, της εφαρμογή και

της αξιολόγησης των κοινωνικών πολιτικών, η Ανοιχτή Μέθοδος Συντονισμού

αποτέλεσε μία προσπάθεια επεξεργασίας ενός κοινού ευρωπαϊκού προσανατολισμού, ο

οποίος ταυτόχρονα σέβεται την εθνική κυριαρχία ( Caune, Jacquot, Palier 2011: 35).

Η αρχική αισιοδοξία που επέφερε η υιοθέτηση της Ανοιχτής Μεθόδου άρχισε να

φθίνει τα αμέσως επόμενα χρόνια. Με την ανάλυψη της προεδρία της Επιτροπής από τον

Μπαρόζο, η ισορροπία μεταξύ οικονομικών και κοινωνικών πολιτικών έκλινε με

σαφήνεια υπέρ των πρώτων, με την ενωσιακή πολιτική να περιορίζεται στο επίδικο της

οικονομικής μεγέθυνσης και της ανταγωνιστικότητας και να εγκαινιάζεται ως νέο δόγμα

αυτό του “εξορθολογισμού” των κοινωνικών δαπανών ( Barbier 2012: 386).

Μετά το ξέσπασμα της οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης του 2008, η

Επιτροπή και τα υπόλοιπα ενωσιακά όργανα αναθέρμαναν το ενδιαφέρον τους για τις

κοινωνικές πολιτικές. Η μεταβολή αυτή εκφράστηκε μέσω της υιοθέτησης της νέας

ενωσιακής στρατηγικής με την ονομασία «Ευρώπη 2020». Στο πλαίσιο της εν λόγω

στρατηγικής συμπεριλήφθηκαν τομείς οι οποίοι είχαν υποτιμηθεί τα αμέσως

προηγούμενα χρόνια, όπως η καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού

αποκλεισμού και υιοθετήθηκε μία σειρά από πρωτοβουλίες προς επίτευξη των

κοινωνικών στόχων της Ένωσης, με παράλληλη ενεργοποίηση χρηματοδοτικών πόρων

από θεσμικά όργανα, κυρίως μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου.

2 Οι δείκτες αυτοί πήραν την ονομασία δείκτες Laeken από την ομώνυμη πόλη του Βελγίου στην οποία
συνήλθε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο το Δεκέμβριο του 2001. Οι δείκτες Laeken, οι οποίοι αναπτύχθηκαν
στο πλαίσιο της στρατηγικής της Λισαβόνας, συνιστούν ένα σύνολο κοινών ευρωπαϊκών στατιστικών
δεικτών για τη μέτρηση των μεγεθών της ανεργίας, της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού στα
κράτη μέλη.
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2. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΤΗΣ ΕΕ

2.1 Η θέση του πρωτογενούς δικαίου στη χάραξη, την εφαρμογή και την αξιολόγηση

των κοινωνικών πολιτικών

Αξίζει να τονισθεί ότι η ενασχόληση της ΕΕ με τους τομείς της απασχόλησης,

της υγείας, της κοινωνικής προστασίας, της κοινωνικής ασφάλισης, της καταπολέμησης

της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού δεν βρίσκεται πλέον σε επίπεδο

διακηρύξεων. Αντίθετα, έχει πλέον ευθεία νομική βάση στις διατάξεις του πρωτογενούς

δικαίου της Ένωσης. Ας δούμε τώρα ορισμένες διατάξεις του πρωτογενούς ευρωπαϊκού

δικαίου που δείχνουν αυτή την εμβάθυνση της συνεργασίας των κρατών-μελών της ΕΕ

στον τομέα της εργασίας και της κοινωνικής πολιτικής.

Σύμφωνα με το άρθρο 3 παράγραφος 3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση:

«Η ένωση εγκαθιδρύει εσωτερική αγορά. Εργάζεται για την αειφόρο ανάπτυξη της

Ευρώπης με γνώμονα την ισόρροπη οικονομική ανάπτυξη και τη σταθερότητα των τιμών,

την κοινωνική οικονομία της αγοράς με υψηλό βαθμό ανταγωνιστικότητας, με στόχο την

πλήρη απασχόληση και την κοινωνική πρόοδο,  και το υψηλό επίπεδο προστασίας και

βελτίωσης της ποιότητας του περιβάλλοντος. Προάγει την επιστημονική και τεχνολογική

πρόοδο.

Η Ένωση καταπολεμά τον κοινωνικό αποκλεισμό και τις διακρίσεις και προωθεί την

κοινωνική δικαιοσύνη και προστασία, την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών, την

αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών και την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού.

Η Ένωση προάγει την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή και την αλληλεγγύη

μεταξύ των κρατών…»

Πλήθος διατάξεων που καταδεικνύουν την υποχρέωση της ΕΕ για ενεργή

ενασχόληση με τον κοινωνικό τομέα υπάρχουν και στην Συνθήκη για τη Λειτουργία της

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ). Συγκεκριμένα, πρόκειται για τις εξής διατάξεις:

«Άρθρο 8: Σε όλες τις δράσεις της, η Ένωση επιδιώκει να εξαλειφθούν οι ανισότητες και

να προαχθεί η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών.
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Άρθρο 9: Κατά τον καθορισμό και την εφαρμογή των πολιτικών και των δράσεων της, η

Ένωση συνεκτιμά τις απαιτήσεις που συνδέονται με την προαγωγή υψηλού επιπέδου

απασχόλησης, με τη διασφάλιση της κατάλληλης κοινωνικής προστασίας, με την

καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού καθώς και με υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης,

κατάρτισης και προστασίας της ανθρώπινης υγείας.

Άρθρο 145: Τα κράτη μέλη και η Ένωση εργάζονται, σύμφωνα με τον παρόντα τίτλο, για

την ανάπτυξη συντονισμένης στρατηγικής για την απασχόληση, και δη για να προάγουν τη

δημιουργία εξειδικευμένου, εκπαιδευμένου και ευπροσάρμοστου εργατικού δυναμικού, και

αγοράς εργασίας ανταποκρινόμενης στις εξελίξεις της οικονομίας, προκειμένου να

επιτύχουν τους στόχους που ορίζονται στο άρθρο 3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή

Ένωση.

Άρθρο 146:

1. Τα κράτη μέλη, μέσω των πολιτικών τους για την απασχόληση, συμβάλλουν στην

επίτευξη των στόχων που αναφέρονται στο άρθρο 145 κατά τρόπο που συμβιβάζεται με

τους γενικούς προσανατολισμούς των οικονομικών πολιτικών των κρατών μελών και της

Ένωσης που διαμορφώνονται βάσει του άρθρου 121, παράγραφος 2.

2. Τα κράτη μέλη, έχοντας υπόψη τις εθνικές πρακτικές που έχουν σχέση με τον τομέα των

εργασιακών σχέσεων, θεωρούν την προώθηση της απασχόλησης ως θέμα κοινού

ενδιαφέροντος και συντονίζουν τη σχετική δράση τους στα πλαίσια του Συμβουλίου,

σύμφωνα με το άρθρο 148.

Άρθρο 147:

1. Η Ένωση συμβάλλει στην επίτευξη υψηλού επιπέδου απασχόλησης ενθαρρύνοντας την

συνεργασία μεταξύ κρατών μελών, υποστηρίζοντας και, εάν χρειάζεται, συμπληρώνοντας

τη δράση τους. Ενεργώντας κατ` αυτόν τον τρόπο, σέβεται τις αρμοδιότητες των κρατών

μελών.

2. Ο στόχος υψηλού επιπέδου απασχόλησης λαμβάνεται υπόψη κατά τη χάραξη και την

εφαρμογή των πολιτικών και δραστηριοτήτων της Ένωσης.
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Άρθρο 148: 1. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εξετάζει κατ` έτος την κατάσταση της

απασχόλησης στην Ένωση και εκδίδει σχετικά συμπεράσματα, βάσει κοινής ετήσιας

έκθεσης του Συμβουλίου και της Επιτροπής.

2. Βάσει των συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το Συμβούλιο, μετά από

πρόταση της Επιτροπής και διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Οικονομική

και Κοινωνική Επιτροπή, την Επιτροπή των Περιφερειών και την επιτροπή απασχόλησης

που αναφέρεται στο άρθρο 150, χαράζει κατ` έτος κατευθυντήριες γραμμές, τις οποίες τα

κράτη μέλη λαμβάνουν υπόψη σπς πολιτικές τους για την απασχόληση. Οι κατευθυντήριες

αυτές γραμμές συνάδουν προς τους γενικούς προσανατολισμούς που διαμορφώνονται

δυνάμει του άρθρου 121, παράγραφος 2.

3. Κάθε κράτος μέλος υποβάλλει στο Συμβούλιο και την Επιτροπή ετήσια έκθεση για τα

κυριότερα μέτρα που λαμβάνει κατ` εφαρμογή της πολιτικής του για την απασχόληση, υπό

το πρίσμα των κατευθυντήριων γραμμών για την απασχόληση που αναφέρονται στην

παράγραφο 2.

4. Κάθε χρόνο, το Συμβούλιο, βάσει των εκθέσεων που αναφέρονται στην παράγραφο 3

και αφού λάβει τη γνώμη της επιτροπής απασχόλησης, εξετάζει την εφαρμογή των

πολιτικών απασχόλησης των κρατών μελών, υπό το πρίσμα των κατευθυντήριων γραμμών

για την απασχόληση. Το Συμβούλιο, μετά από σύσταση της Επιτροπής, δύναται, εάν το

κρίνει σκόπιμο, υπό το πρίσμα της εξέτασης αυτής, να απευθύνει συστάσεις προς τα κράτη

μέλη.

5. Βάσει των πορισμάτων αυτής της εξέτασης, το Συμβούλιο και η Επιτροπή υποβάλλουν,

στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, κοινή ετήσια έκθεση σχετικά με την κατάσταση της

απασχόλησης στην Ένωση και την εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για την

απασχόληση.

Άρθρο 150: Το Συμβούλιο, με απλή πλειοψηφία μετά από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο, συγκροτεί Συμβουλευτική Επιτροπή Απασχόλησης για την προώθηση του

συντονισμού των πολιτικών των κρατών μελών για την απασχόληση και την αγορά

εργασίας. Καθήκοντα της Επιτροπής Απασχόλησης είναι:



20

- η παρακολούθηση της κατάστασης της απασχόλησης και των πολιτικών για την

απασχόληση στα κράτη μέλη και στην Ένωση,

- με την επιφύλαξη του άρθρου 240, η διατύπωση γνωμών προς το Συμβούλιο ή την

Επιτροπή, κατόπιν σχετικής αιτήσεώς τους ή εξ ιδίας πρωτοβουλίας, και η συμβολή στην

προετοιμασία των εργασιών του Συμβουλίου που αναφέρονται στο άρθρο 148…

Άρθρο 156: Προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι του άρθρου 151 και με την επιφύλαξη

των άλλων διατάξεων των Συνθηκών, η Επιτροπή προωθεί τη συνεργασία μεταξύ των

κρατών μελών και διευκολύνει το συντονισμό της δράσης τους σε όλους τους τομείς της

κοινωνικής πολιτικής που υπάγονται στο παρόν κεφάλαιο, ιδίως επί θεμάτων που έχουν

σχέση με:

- την απασχόληση,

- το εργατικό δίκαιο και τους όρους εργασίας,

- την επαγγελματική εκπαίδευση και επιμόρφωση,

- την κοινωνική ασφάλιση,

- την προστασία από τα επαγγελματικά ατυχήματα και ασθένειες,

- την υγιεινή της εργασίας,

- το συνδικαλιστικό δικαίωμα και τις συλλογικές διαπραγματεύσεις μεταξύ εργοδοτών και

εργαζομένων….

Άρθρο 162: Για τη βελτίωση των δυνατοτήτων απασχόλησης των εργαζομένων στην

εσωτερική αγορά και για την, κατ` αυτόν τον τρόπο, συμβολή στην ανύψωση του βιοτικού

επιπέδου, ιδρύεται Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, σύμφωνα με τις διατάξεις που

ακολουθούν το Ταμείο αυτό έχει ως στόχο να προωθεί στην Ένωση τις δυνατότητες

απασχόλησης και τη γεωγραφική και επαγγελματική κινητικότητα των εργαζομένων και να

διευκολύνει την προσαρμογή στις μεταλλαγές της βιομηχανίας και στις αλλαγές των

συστημάτων παραγωγής, ιδίως μέσω της επαγγελματικής κατάρτισης και του

επαγγελματικού αναπροσανατολισμού.».

Κάπως έτσι, παρατηρούμε ότι έχουμε τη μετάβαση από μια οικονομική

κοινότητα, σε μια ένωση η οποία έχει στο επίκεντρο της τον εργαζόμενο. Φυσικά στο

σημείο αυτό, θα πρέπει να τονίσουμε ορισμένα πράγματα. Το ενδιαφέρον της ΕΕ για
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τους εργαζομένους, τη βελτίωση των όρων εργασίας και την καταπολέμηση του

κοινωνικού αποκλεισμού,  δεν αποτελεί ένα είδος μεταφυσικής μετάλλαξης μιας

σύμπραξης οικονομικών συμφερόντων σε μια ένωση με κύριο σκοπό την προάσπιση των

δικαιωμάτων των πολιτών. Η όποια απόπειρα της Ένωσης για βελτίωση της θέσης των

εργαζομένων των κρατών-μελών έχει να κάνει και πάλι με την εξυπηρέτηση του

οικονομικού σκοπού της ΕΕ, ο οποίος έχει ως βασικό προαπαιτούμενο προκειμένου να

επιτευχθεί την ελεύθερη διακίνηση των εργαζομένων. Είναι απολύτως φυσικό σε μια

ένωση κρατών με τόσο διαφορετικά επίπεδα από άποψη οικονομικής ανάπτυξης και με

τέτοιες ανισότητες τόσο στο πεδίο της θέσης των εργαζομένων όσο και στ ποσοστό του

πληθυσμού που ζει σε συνθήκες απόλυτης φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού να

είναι απαραίτητη η λήψη συντονισμένων μέτρων σύγκλισης των επιπέδων των χωρών

ώστε να καθίσταται εφικτή η ελεύθερη διακίνηση των εργαζομένων.

Σε κάθε περίπτωση, και ανεξαρτήτως σκοπιμότητας, μέσω του πρωτογενούς δικαίου της

ΕΕ το οποίο έχει δεσμευτικό χαρακτήρα για τα κράτη-μέλη έχει η έκδοση δεσμευτικών

πράξεων της ΕΕ και συγκεκριμένα, πλήθος Οδηγιών και Κανονισμών που ρυθμίζουν

τους ακόλουθους τομείς στους οποίου τίθενται ελάχιστα επίπεδα προστασίας :

 Υγεία και ασφάλεια στο χώρο εργασίας: γενικά και ειδικά δικαιώματα και

υποχρεώσεις, εξοπλισμός εργασίας, ειδικοί κίνδυνοι, π.χ. επικίνδυνες ουσίες,

καρκινογόνοι παράγοντες (Υγεία και ασφάλεια στην εργασία).

 Ίσες ευκαιρίες για γυναίκες και άνδρες: ίση μεταχείριση στην εργασία, εγκυμοσύνη,

άδεια μητρότητας, γονική άδεια (Η καταπολέμηση της φτώχειας, του κοινωνικού

αποκλεισμού και των διακρίσεων).

 Προστασία έναντι των διακρίσεων λόγω φύλου, φυλής, θρησκείας, ηλικίας,

αναπηρίας και σεξουαλικού προσανατολισμού (Η καταπολέμηση της φτώχειας, του

κοινωνικού αποκλεισμού και των διακρίσεων).

 Συνθήκες εργασίας: μερική απασχόληση, συμβάσεις ορισμένου χρόνου, ωράρια

εργασίας, απασχόληση νέων, ενημέρωση των εργαζομένων και παροχή συμβουλών σε

αυτούς (Δικαίωμα των εργαζομένων για ενημέρωση, συμμετοχή και παροχή συμβουλών

(Κοινωνικός διάλογος).
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 Υπηρεσίες υποστήριξης: Απόφαση 573/2014/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και

του Συμβουλίου, της 15ης Μαΐου 2014, σχετικά με την ενισχυμένη συνεργασία των

δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης (ΔΥΑ)3.

Ωστόσο, όσο σημαντική και αν είναι η δράση της ΕΕ για τα κράτη-μέλη, δεν

πρέπει ποτέ να ξεχνάμε ότι η Ένωση λειτουργεί με βάση την αρχή της δοτής

αρμοδιότητας. Αυτό σημαίνει ότι οι αρμοδιότητες της Ένωσης, παραχωρούνται από

τα κράτη-μέλη και αναγνωρίζονται σε αυτήν από τη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής

Ένωσης (άρθρο 4 παρ.1 και άρθρο 5 παρ.1 ΣΕΕ). Η άσκηση όλων των αρμοδιοτήτων

της ΕΕ διέπεται από την αρχή της αναλογικότητας (άρθρο 5 παρ. 4 ΣΕΕ) και ειδικά

για τις συντρέχουσες αρμοδιότητες, και από την αρχή της επικουρικότητας (άρθρο 5

παρ. 3 και άρθρο 5 παρ 4 ΣΕΕ)(Χριστιανός 2010: 29).  Αυτό σημαίνει ότι η ΕΕ όσο

καλές προθέσεις και να έχει, σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να υπερβεί το ρόλο της

και τα ότι των αρμοδιοτήτων της. Άλλωστε, δε πρέπει να λησμονούμε ότι η ΕΕ είναι

ένα ιδιαίτερο μόρφωμα που κινείτε ανάμεσα στο Ομοσπονδιακό Κράτος και στην

Ομοσπονδία Κρατών (Παντελής 2007: 57-58). Από τη στιγμή που τα κράτη που

συμμετέχουν σε αυτήν παραμένουν κυρίαρχα, είναι θεμελιώδες στοιχεία τη

συνέχισης της ύπαρξης της ο σεβασμός της κυριαρχίας τους.

Στο σημείο αυτό κρίνουμε σκόπιμο να γίνει μια σύντομη μνεία στις κατηγορίες

των αρμοδιοτήτων που έχει η ΕΕ, ώστε να μπορέσουμε καλύτερα να κατανοήσουμε

ακριβώς τις δυνατότητες της στον τομέα της απασχόλησης, αλλά και της

καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Οι αρμοδιότητες της

ΕΕ χωρίζονται σε τρεις επιμέρους κατηγορίες. Πρώτη κατηγορία είναι οι

Αποκλειστικές αρμοδιότητες. Αυτές ρυθμίζονται στο άρθρο 3 της ΣΛΕΕ και εδώ

εμπίπτουν τομείς όπως η τελωνειακή ένωση ή οι κανόνες του ανταγωνισμού, τομείς,

δηλαδή, που είναι απολύτως απαραίτητοι για τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς.

Η δεύτερη κατηγορία αρμοδιοτήτων είναι οι συντρέχουσες, οι οποίες ρυθμίζονται

από το άρθρο 4 της ΣΛΕΕ. Στην κατηγορία αυτή υπάγεται η προστασία του

περιβάλλοντος, οι μεταφορές, η προστασία του καταναλωτή κα. Τέλος έχουμε τις

3 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τους ανωτέρω τομείς και αναλυτική παράθεση των www.
Οδηγιών και των Κανονισμών που έχουν εκδοθεί για την εξυπηρέτηση των ανωτέρω σκοπών βλ.
αναλυτικά www.europarl.europa.eu
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υποστηρικτικές ή συντονιστικές αρμοδιότητες, όπου η ένωση δίνει κάποιες

κατευθύνσεις και εργαλεία υποστήριξης στα κράτη-μέλη προκειμένου να επιτύχουν

αυτά τους στόχους (Χριστιανός 2010: 29). Ήδη, όμως, βρισκόμαστε σε ένα πεδίο

περισσότερο soft law, παρά αμιγούς νομικής υποχρέωσης. Οι τομείς της εργασίας,

της υγείας, της κοινωνικής ασφάλισης και της καταπολέμησης της φτώχειας και του

κοινωνικού αποκλεισμού εντάσσονται στην τελευταία αυτή κατηγορία.

Επομένως, βασικό στοιχείο της ανάλυσης μας οφείλει να είναι το γεγονός ότι

πραγματευόμαστε ζητήματα στα οποία μόνο κατ’ εξαίρεση και επικουρικά μπορεί να

έχει ρόλο η ΕΕ. Παρά ταύτα, αυτή η πραγματικότητα δεν έχει εμποδίσει την ΕΕ να

λάβει πλήθος σημαντικών πρωτοβουλιών με μη δεσμευτικό χαρακτήρα  που

συμβάλλουν στην ενίσχυση του συντονισμού μεταξύ των κρατών μελών. Σε αυτή την

τελευταία κατηγορία περιλαμβάνονται και συστάσεις του Συμβουλίου, οι οποίες είναι

μη δεσμευτικές νομικές πράξεις, καθώς και άλλες πρωτοβουλίες πολιτικής φύσεως

που λαμβάνει η Επιτροπή. Αν έχουν σωστή προετοιμασία, υποστήριξη και

παρακολούθηση σε ενωσιακό επίπεδο μπορούν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην

υποβοήθηση της πολιτικής που ασκούν τα κράτη-μέλη και εν τέλει στην

αποτελεσματικότητα αυτής, που είναι και το τελικό ζητούμενο. Στις σημαντικές

πρωτοβουλίες πολιτικής της ΕΕ περιλαμβάνονται, για παράδειγμα, τα εξής:

 η σύσταση του Συμβουλίου για τη θέσπιση ευρωπαϊκής εγγύησης για τη νεολαία

(Απρίλιος 2013), στόχος της οποίας είναι να διασφαλιστεί ότι θα προσφέρεται στους

νέους ηλικίας κάτω των 25 ετών εργασία καλής ποιότητας, συνεχής επιμόρφωση,

μαθητεία ή άσκηση, εντός τεσσάρων μηνών από τη στιγμή που καθίστανται άνεργοι ή

μετά το πέρας της επίσημης εκπαίδευσης·

 η ευρωπαϊκή συμμαχία για θέσεις μαθητείας που ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2013·

 η σύσταση του Συμβουλίου σχετικά με ένα πλαίσιο ποιότητας για την πρακτική

άσκηση (Μάρτιος 2014)·

 η Σύσταση του Συμβουλίου σχετικά με την ένταξη των μακροχρόνια ανέργων στην

αγορά εργασίας (Φεβρουάριος 2016)·
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 το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης (2016) για τους νέους, που επικεντρώνεται στην

παροχή βοήθειας σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών ή στην αντιμετώπιση

κοινωνικών προβλημάτων μέσα σε μια κοινότητα·

 το νέο θεματολόγιο δεξιοτήτων για την Ευρώπη (Ιούνιος 2016). Αυτή η δέσμη

μέτρων πολιτικής συγκεντρώνει 10 βασικές δράσεις για τον εφοδιασμό των πολιτών με

δεξιότητες απαραίτητες στην αγορά εργασίας (π.χ. η σύσταση του Συμβουλίου της 19ης

Δεκεμβρίου 2016 όσον αφορά τις Διαδρομές Αναβάθμισης των Δεξιοτήτων: Νέες

Ευκαιρίες για Ενηλίκους ή η σύσταση του Συμβουλίου σχετικά με ένα ευρωπαϊκό

πλαίσιο για ποιοτικά και αποτελεσματικά προγράμματα μαθητείας της 15ης Μαρτίου

2018).

2.2 Ο Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ

Οι απαρχές του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ (εφεξής ΧΘΔ) βρίσκονται

στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κολωνίας, όπου με πρωτοβουλία της τότε γερμανικής

Προεδρίας αναγνωρίστηκε η ανάγκη της ενιαίας προστασίας των θεμελιωδών

κοινωνικών δικαιωμάτων των Ευρωπαίων καθώς και η διακήρυξή τους σε επίσημο

κείμενο.

Στην αναγνώριση δε αυτής της ανάγκης συνέτειναν οι Συνθήκες του Μάαστιχτ και του

Άμστερνταμ οι οποίες εμπεριείχαν ρητές αναφορές στο σεβασμό των θεμελιωδών

δικαιωμάτων, αναγάγοντας μάλιστα το σεβασμό αυτόν σε βασική συνιστώσα του

ενωσιακού θεσμικού οικοδομήματος ( Βενιέρης 2013: 367).

Αρμόδιο όργανο για την κατάρτιση του ΧΘΔ ορίστηκε η λεγόμενη Συνέλευση. Με

σκοπό τη διασφάλιση της δημοκρατικής νομιμοποίησης, η Συνέλευση αποτέλεσε ένα

ευρύτατα αντιπροσωπευτικό όργανο, όπου σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του

Ευρωπαϊκού Σμυβουλίου της Κολωνίας και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Τάμπερε,

συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, οι αντιπρόσωποι όλων των κυβερνήσεων των κρατών
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μελών, αντιπρόσωπος του Προέδρου της Επιτροπής καθώς και αντιπροσωπεία του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Το τελικό κείμενο του Χάρτη, το οποίο βασιζόταν στις Συνθήκες της Ένωσης, στην

Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη

καθώς και στις κοινές συνταγματικές παραδόσεις των κρατών μελών, υιοθετήθηκε

επίσημα κατά τη διεξαγωγή του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Νίκαιας στις 7 Δεκεμβρίου

2000.

Αρχική πρόθεση των Ευρωπαίων ηγετών ήταν να συμπεριληφθεί ο Χάρτης στο

Ευρωπαϊκό Σύνταγμα, ιδέα ωστόσο που ναυάγησε μετά την απόρριψη του σχεδίου

Συντάγματος μετά από τα δημοψηφίσματα σε Γαλλία και Ολλανδία. Τελικά, με τη

Συνθήκη της Λισαβόνας, ο Χάρτης κατέστη αυτοτελές ενωσιακό κείμενο, αποκτώντας

όμως, σύμφωνα με το άρθρο 6 της ΣΕΕ, το ίδιο νομικό κύρος με τις Συνθήκες. Η έντονη,

λοιπόν, σημασία του ΧΘΔ έγκειται, μεταξύ άλλων, στο γεγονός ότι αποτελεί πρωτογενές

ενωσιακό δίκαιο.

Δομικά, ο Χάρτης χωρίζεται σε έξι διαφορετικά κεφάλαι με τους εξής τίτλους:

Αξιοπρέπεια, Ελευθερίες, Ισότητα, Αλληλεγγύη, Δικαιώματα των Πολιτών, Δικαιοσύνη.

Τα κοινωνικά δικαιώματα, που αφορούν εν προκειμένω την παρούσα εργασία,

συναντώνται κυρίως στο κεφάλαιο της Αλληλεγγύης αλλά υπάρχουν, επίσης, διάχυτα και

στα υπόλοιπα κεφάλαια.

Ας εξετάσουμε το περιεχόμενο του ΧΘΔ για κάθε επιμέρους τομέα κοινωνικής

πολιτικής. Για την απασχόληση, στο άρθρο 27 διασφαλίζεται το δικαίωμα των

εργαζομένων στην ενημέρωση και στη διαβούλευση. Συγκεκριμένα, ορίζεται ότι: «

Εξασφαλίζεται στους εργαζομένους ή στους εκπροσώπους τους, στα ενδεδειγμένα επίπεδα,

έγκαιρη ενημέρωση και διαβούλευση, στις περιπτώσεις και υπό τις προϋποθέσεις που

προβλέπονται από το δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές». Το

άρθρο 28 κατοχυρώνει το δικαίωμα διαπραγμάτευσης και συλλογικής δράσης,

αναφέροντας ότι « οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες, ή οι αντίστοιχες οργανώσεις τους,

έχουν, σύμφωνα με το δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές,

δικαίωμα να διαπραγματεύονται και να συνάπτουν συλλογικές συμβάσεις στα ενδεδειγμένα

επίπεδα καθώς και να προσφεύγουν, σε περίπτωση σύγκρουσης συμφερόντων, σε



26

συλλογικές δράσεις για την υπεράσπιση των συμφερόντων τους, συμπεριλαμβανομένης της

απεργίας». Στο άρθρο 29, κατοχυρώνεται το δικαίωμα πρόσβασης στις υπηρεσίες

ευρέσεως εργασίας, σύμφωνα με το οποίο κάθε πρόσωπο έχει δικαίωμα πρόσβασης σε

δωρεάν υπηρεσίες ευρέσεως εργασίας, ενώ στο επόμενο άρθρο διασφαλίζεται το

δικαίωμα προστασίας σε περίπτωση αδικαιολόγητης απόλυσης, σύμφωνα με το οποίο

κάθε εργαζόμενος έχει το δικαίωμα της προστασίας έναντι κάθε αδικαιολόγητης

απόλυσης, σύμφωνα με το δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές.

Στο άρθρο 31 που αφορά τις δίκαιες και προσφορες συνθήκες εργασίας, αναφέρεται ότι «

κάθε εργαζόμενος έχει δικαίωμα σε συνθήκες εργασίας οι οποίες σέβονται την υγεία, την

ασφάλεια και την αξιοπρέπειά του», ενώ επίσης « κάθε εργαζόμενος έχει δικαίωμα σε ένα

όριο μέγιστης διάρκειας εργασίας, σε ημερήσιες και εβδομαδιαίες περιόδους ανάπαυσης

καθώς και σε ετήσια περίοδο αμειβόμενων διακοπών».

Όσον αφορά τον τομέα της υγείας, το άρθρο 35 του ΧΘΔ όριζει ότι: « κάθε πρόσωπο

δικαιούται να έχει πρόσβαση στην πρόληψη σε θέματα υγείας και να απολαμβάνει ιατρικής

περίθαλψης, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζονται στις εθνικές νομοθεσίες και

πρακτικές. Κατά τον καθορισμό και την εφαρμογή όλων των των πολιτικών και των

δράσεων της Ένωσης, εξασφαλίζεται υψηλό επίπεδο προστασίας της υγείας του

ανθρώπου». Στο κείμενο των επεξηγήσεων του Χάρτη δε, αναφέρεται ότι οι αρχές που

εμπεριέχονται στο άρθρο της προστασίας της υγείας βασίζονται, μεταξύ άλλων, στο

άρθρο 168 της ΣΛΕΕ. Σύμφωνα με την πρώτη παράγραφο του άρθρου 168 της ΣΛΕΕ: «

Κατά τον καθορισμό και την εφαρμογή όλων των πολιτικών και δράσεων της Ένωσης,

εξασφαλίζεται υψηλού επιπέδου προστασία της υγείας του ανθρώπου. Η δράση της

Ένωσης, η οποία συμπληρώνει τις εθνικές πολιτικές, αποβλέπει στη βελτίωση της δημόσιας

υγείας, καθώς και στην πρόληψη της ανθρώπινης ασθένειας σε όλες τις μορφές της και

στην αποτροπή των πηγών κινδύνου για τη σωματική και την ψυχική υγεία. Η δράση αυτή

καλύπτει την καταπολέμηση των μεγάλων πληγών της ανθρωπότητας στον τομεά της

υγείας, ευνοώντας τη διερεύνηση των αιτιών τους, της μετάδοσης και της πρόληψης τους,

καθώς και την ενημέρωση και τη διαπαιδαγώγηση στον τομέα της υγείας, καθώς και την

επαγρύπνηση για τις σοβαρές διασυνοριακές απειλές κατά της υγείας, την κήρυξη

συναγερμού σε περίπτωση τέτοιων απειλών και την καταπολέμησή τους. Η Ένωση
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συμπληρώνει τη δράση των κρατών μελών για τη μείωση της βλάβης που προκαλούν στην

υγεία τα ναρκωτικά, συμπεριλαμβανομένης της ενημέρωσης και της πρόληψης».

Σχετικά με το πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης, στο άρθρο 34 του ΧΘΔ ορίζεται ότι

« η Ένωση αναγνωρίζει και σέβεται το δικαίωμα πρόσβασης στις παροχές κοινωνικής

ασφάλισης και στις κοινωνικές υπηρεσίες που εξασφαλίζουν προστασία σε περιπτώσεις

όπως η μητρότητα, η ασθένεια, το εργατικό ατύχημα, η εξάρτηση ή το γήρας καθώς και σε

περίπτωση απώλειας της απασχόλησης, σύμφωνα με τους κανόνες που ορίζονται στο

δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές», ενώ στην επόμενη

παράγραφο αναφέρεται ότι κάθε πρόσωπο που διαμένει και διακινείται νομίμως εντός

της Ένωσης έχει δικαίωμα στις παροχές κοινωνικής ασφάλισης και στα κοινωνικά

πλεονεκτήματα.

Όσον αφορά την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, στην

τρίτη παράγραφο του άρθρου 34 ορίζεται ότι: « Η Ένωση, προκειμένου να καταπολεμηθεί

ο κοινωνικός αποκλεισμός και η φτώχεια, αναγνωρίζει και σέβεται το δικαίωμα

κοινωνικής αρωγής και στεγαστικής βοήθειας προς εξασφάλιση αξιοπρεπούς διαβίωσης σε

όλους όσους δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους, σύμφωνα με τους κανόνες που ορίζονται στο

δίκαιο της Ένωσης και τις εθνικές νομοθεσίες και πρακτικές».

Σημαντική, ωστόσο, παράμετρος για το εύρος της προστασίας που παρέχει ο

Χάρτης, και επομένως για το επίπεδο κοινωνικής πολιτικής που μπορεί να διασφαλιστεί

μέσω αυτού είναι ο διαχωρισμός μεταξύ δικαιωμάτων και αρχών, διάκριση στην οποία

προχωρά ο ίδιος ο ΧΘΔ. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την πρώτη παράγραφο του άρθρου

51 του Χάρτη, τα ενωσιακά όργανα καθώς και τα κράτη μέλη της Ένωσης σέβονται τα

δικαιώματα και τηρούν τις αρχές όπως αυτά κατοχυρώνονται στο κείμενο του ΧΘΔ.

Περαιτέρω, στην παράγραφο 5 του άρθρου 52 ορίζεται ότι: « Οι διατάξεις του παρόντος

Χάρτη που περιέχουν αρχές μπορούν να εφαρμόζονται με νομοθετικές και εκτελεστικές

πράξεις των θεσμικών και λοιπών οργάνων και οργανισμών της Ένωσης και με πράξεις

των κρατών μελών όταν εφαρμόζουν το δίκαιο της Ένωσης, κατά την άσκηση των

αντίστοιχων αρμοδιοτήτων τους. Η επίκληση των διατάξεων αυτών ενώπιον δικαστηρίου

είναι δυνατή μόνο για την ερμηνεία των εν λόγω πράξεων και τον έλεγχο νομιμότητάς

τους».
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Βάσει της παραπάνω διάκρισης, είναι εύκολο σε πρακτικό επίπεδο ολόκληρα

κεφάλαια του ΧΘΔ, ιδίως αυτό της Αλληλεγγύης να θεωρηθεί από ότι περιέχουν οριακά

δεσμευτικά νομικές αρχές και όχι  πλήρως απαιτητά νομικά δικαιώματα των πολιτών (

Βενιέρης 2013:378). Άλλωστε, έχει σωστά υποστηριχθεί ότι η συγκεκριμένη διάταξη

ενέχει τον κίνδυνο τα θεμελιώδη κοινωνικά δικαιώματα να μπορούν με ευκολία να

ταξινομηθούν στην κατηγορία των αρχών και να επέρχεται η αποδυνάμωσή τους καθώς

με αυτόν τον τρόπο συρρικνώνεται η κανονιστική τους εμβέλεια και μειώνεται η έκταση

της δικαστικής τους προστασίας ( Ηλιοπούλου-Στράγγα 2018:360).

Η αντιπαράθεση σχετικά με το εάν τα κοινωνικά δικαιώματα έτσι όπως

κατοχυρώνονται στο Χάρτη αποτελούν αρχές ή δικαιώματα, αντικατοπτρίστηκε και στην

ίδια τη διαδικασία θέσπισης του ΧΘΔ. Από τη μία πλευρά, είχε υποστηριχθεί η θέση ότι

καθώς τα κοινωνικά δικαιώματα δεν εμπεριέχουν αγώγιμη αξίωση αποτελούν αρχές και

όχι δικαιώματα, ενώ κατά την αντίθετη άποψη προκειμένου να ταξινομηθούν στην

κατηγορία των δικαιωμάτων αρκεί το γεγονός ότι μετά τη νομοθετική θέσπισή τους

καθίσταται αγώγιμα και βάσει της θεωρίας του σχετικού κοινωνικού κεκτημένου, δεν

είναι δυνατή η πλήρης κατάργηση ενός κοινωνικού δικαιώματος (Παπαρρηγοπούλου-

Πεχλιβανίδη  2016:103).

Κομβική σημασίας, επίσης, όσον αφορά το πεδίο των κοινωνικών πολιτικών, είναι το

ότι εάν τα δικαιώματα που εμπεριέχονται στο ΧΘΔ θεωρηθούν αρχές, δεν μπορούν να

οδηγήσουν σε αξιώσεις για λήψη θετικών δράσεων από τα ενωσιακά όργανα ή και από

τα ίδια τα κράτη μέλη (Ηλιοπούλου-Στράγγα 2018: 393).
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3. Η ΑΝΟΙΧΤΗ ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ

Η ΑΜΣ θεσπίστηκε στο περιθώριο του εκτάκτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της

Λισαβόνας το 2000 ως μέσο για την εφαργμογή του νέου στρατηγικού στόχου για τη νέα

δεκαετία, ο οποίος συνίστατο στο να καταστεί η Ε.Ε “ η πιο ανταγωνιστική και δυναμική

οικοκονμία της γνώσης στον κόσμο, ικανή για βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη με

περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και με τη μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή”. Στο

κείμενο των συμπερασμάτων, ειδικότερα στα σημεία 36 και 37, γίνεται σαφής μνεία

στην ΑΜΣ με τον τίτλο “Εφαρμόζοντας μία νέα μέθοδο συντονισμού''.

Ο λόγος που τα συμπεράσματα του Συμβουλίου όσον αφορά την ΑΜΣ

τιτλοφορούνται ως ''μία νέα μέθοδος συντονισμού'' δεν σημαίνει ότι υπήρχε μία

παλαιότερη ενιαία μέθοδος την οποία η Λισαβόνα ήρθε να αντικαταστήσει. Αποτελεί,

ωστόσο, μία ένδειξη ότι πολιτικές συντονισμού όπως παραδείγματος χάριν στους τομείς

της απασχόλησης και της κοινωνικής ένταξης έιχαν ήδη γεννηθεί και αναπτυχθεί από τη

δεκαετία του 1990.

Πράγματι, με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ είχε θεσμοθετηθεί ο ρόλος του Συμβουλίου

ως εκφραστή μη δεσμευτικών γενικών προσανατολισμών για τις οικονομικές πολιτικές

των κρατών μελών. Χαρακτηριστική καινοτομία της εν λόγω Συνθήκης καθίστατο η

ανάθεση στο Συμβούλιο της αρμοδιότητας του συντονισμού των κρατικών οικονομικών

πολιτικών και της παρακολούθησης της πορείας τους βάσει των ανωτέρω γενικών

προσανατολισμών4.

4 Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 102Α της Συνθήκης του Μάαστριχτ: “ Τα κράτη μέλη ασκούν την
οικονομική τους πολιτική με σκοπό να συμβάλλουν στην υλοποίηση των στόχων της Κοινότητας....και
στα πλαίσια των γενικών προσανατολισμών που αναφέρονται στο άρθρο 103 παρ.2.” Βάσει δε του
άρθρου 103 “τα κράτη μέλη θεωρούν τις οικονομικές τους πολιτικές θέμα κοινού ενδιαφέροντος και τις
συντονίζουν στα πλαίσια του Συμβουλίου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 102Α.”. Σύμφωνα με
την παρ.3 του ίδιου άρθρου “ προκειμένου να εξασφαλισθεί στενότερος συντονισμός των οικονομικών
πολιτικών και συνεχής σύγκλιση των οικονομικών επιδόσεων των κρατών μελών, το Συμβούλιο, βάσει
εκθέσεων που υποβάλλει η Επιτροπή, παρακολουθεί τις οικονομικές εξελίξεις σε κάθε κράτος μέλος και
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Ομοίως, στον τομέα της απασχόλησης υπήρξαν ρυθμίσεις σε ενωσιακό επίπεδο οι

οποίες αποτελούσαν ένα πρόπλασμα της μετέπειτα θεσμοθετηθείσας ανοιχτής μεθόδου

συντονισμού. Συγκεκριμένα, στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Λουξεμβούργου το 1997, οι

Ευρωπαίοι ηγέτες, μπροστά στην αυξανόμενη ανεργία που αντιμετώπιζαν ήδη αρκετά

κράτη μέλη, συμφώνησαν στη χάραξη κοινών στόχων όσον αφορά την καταπολέμηση

της ανεργίας και την ενίσχυση της απασχόλησης, οι οποίοι στη συνέχεια αποτέλεσαν τη

βάση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση. Το συγκεκριμένο πρόπλασμα

της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι η Συνθήκη του

Άμστερνταμ δεν θεσμοθέτησε μόνο κοινούς στόχους για την απασχόληση αλλά προέβη

και στην εισαγωγή των ετήσιων εκθέσεων εκ μέρους των κρατών μελών αλλά και της

παρακολούθησης της τήρησης των κατεθυντηρίων γραμμών εκ μέρους του Συμβουλίου5.

Η Λισαβόνα, όμως, αποτέλεσε το σημείο συγκέντρωσης της υπαρχουσών αλλά

διασκορπισμένων-εώς τότε-πολιτικών, ενώ ταυτόχρονα σφυρηλάτησε την έννοια του

συντονισμού αγαγάγοντας τον, με επίσημη πλέον διατύπωση, σε ιδιαίτερη μέθοδο

ασκησης πολιτικής (Radaelli  2003). Η Σύνοδος της Λισαβόνας προσδιόρισε επίσημα

ορισμένες κύριες συστατικές αρχές της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού, κωδικοποιώντας

αυτή τη νέα μέθοδο άσκησης πολιτικής.

Η ανοιχτή μέθοδος συντονισμού αποτελεί ένα ευέλικτο εργαλείο στη “φαρέτρα” της

Ε.Ε και στα ποικίλα επίπεδα άσκησης πολιτικής. Υφίστανται τόσες ανοιχτές μέθοδοι

στην Κοινότητα, καθώς και τη συνέπεια των οικονομικών πολιτικών με τους γενικούς προσανατολισμούς
που αναφέρονται στην παράγραφο 2 και προβαίνει τακτικά σε συνολική αξιολόγηση.”
5 Το πρώην άρθρο 128 της Συνθήκης του Άμστερνταμ ανέφερε τα κάτωθι: Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
εξετάζει κατ' έτος την κατάσταση της απασχόλησης στην Ένωση και εκδίδει σχετικά συμπεράσματα, βάσει
κοινής ετήσιας έκθεσης του Συμβουλίου και της Επιτροπής. 1. Βάσει των συμπερασμάτων του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το Συμβούλιο, μετά από πρόταση της Επιτροπής και διαβούλευση με το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, την Επιτροπή των Περιφερειών και
την Επιτροπή Απασχόλησης που αναφέρεται στο άρθρο 150, χαράζει κατ' έτος κατευθηντήριες γραμμές,
τις οποίες τα κράτη μέλη λαμβάνουν υπόψη στις πολιτικές τους για την απασχόληση. Οι κατευθυντήριες
αυτές γραμμές συνάδουν προς τους γενικούς προσανατολισμούς που διαμορφώνονται δυνάμει του άρθρου
121, παράγραφος 2. 2. Κάθε κράτος μέλος υποβάλλει στο Συμβούλιο και την Επιτροπή ετήσια έκθεση για
τα κυριότερα μέτρα που λαμβάνει κατ'εφαρμογή της πολιτικής του για την απασχόληση, υπό το πρίσμα
των κατευθυντήριων γραμμών για την απασχόληση που αναφέρονται στην παράγραφο 2. 3. Κάθε χρόνο,
το Συμβούλιο, βάσει των εκθέσεων που αναφέρονται στην παράγραφο 3 και αφού λάβει τη γνώμη της
επιτροπής απασχόλησης, εξετάζει την εφαρμογή των πολιτικών απασχόλησης των κρατών μελών, υπό το
πρίσμα των κατευθηντήριων γραμμών για την απασχόληση. Το Συμβούλιο, μετά από σύσταση της
Επιτροπής, δύναται, εάν το κρίνει σκόπιμο, υπό το πρίσμα της εξέτασης αυτής, να απευθύνει συστάσεις
προς τα κράτη μέλη. Βάσει των πορισμάτων αυτής της εξέτασης, το Συμβούλιο και η Επιτροπή
υποβάλλουν στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, κοινή ετήσια έκθεση σχετικά με την κατάσταση της απασχόλησης
στην Ένωση και την εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών για την απασχόληση.
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συντονισμού όσες οι πολιτικές στις οποίες αυτή εφαρμόζεται. Ενδεικτική της φύσεως της

ανοιχτής μεθόδου συντονισμού ήταν η δήλωση του πρώην υπουργού του βελγικού

κράτους Vandebroucke, σύμφωνα με τον οποίον: “ Ο ανοιχτός συντονισμός δεν είναι

κάποιο είδος σταθερής συνταγής που μπορεί να εφαρμοστεί σε οποιοδήποτε ζήτημα.

Αποτελεί ένα είδος βιβλίου μαγειρικής που εμπεριέχει διάφορες συνταγές, άλλες

ελαφρύτερες και άλλες βαρύτερες”.

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες που έδωσαν το παρόν στη Λισαβόνα έδωσαν ήδη από τις

διατυπώσεις των Συμπερασμάτων τους, τις βασικές αρχές που θα δίεπαν για τα επόμενα

χρόνια την ΑΜΣ. Περιέγραψαν την ΑΜΣ ως ένα ''μέσο διάδοσης των βέλτιστων

πρακτικών και επίτευξης μεγαλύτερης σύγκλισης προς τους στόχους της Ε.Ε''. Η μέθοδος

αυτή δε έχει σχεδιαστεί ''για να βοηθήσει τα κράτη μέλη να αναπτύξουν σταδιακά τις δικές

τους πολιτικές”. Ενδεικτική, επομένως, είναι η προτίμηση της χρήσης του όρου

''σύγκλιση'' αντί για τον αντίστοιχο της εναρμόνισης, οριοθετώντας την ΑΜΣ ως μία soft

law πρακτική, η οποία σέβεται τις οριζόμενες στο πρωτογενές δίκαιο της Ένωσης

αρμοδιότητες των κρατών-μελών.

Για την εξυπηρέτηση της σύγκλισης προς τους στόχους της Ε.Ε, το Συμβούλιο έδωσε

στην ΑΜΣ τα εξής εργαλεία:

 καθορισμός κατευθυντηρίων γραμμών για την Ένωση, σε συνδυασμό με

συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα για τη βρχυπρόθεσμη, μεσοπρόθεσμη και

μακροπρόθεσμη επίτευξη των στόχων που τίθενται,

 καθορισμό, όπου ενδείκνυται, ποσοστικών και ποιοτικών δεικτών και σημείων

αναφοράς έχοντας ως μέτρο τα καλύτερα του κόσμου, προσαρμοσμένων στις ανάγκες

των διαφόρων κρατών-μελών και τομέων ως μέτρων σύγκρισης των βέλιστων

πρακτικών,

 μεταφορά αυτών των ευρωπαϊκών κατευθυντηρίων γραμμών στις εθνικές και

περιφερειακές πολιτικές με τον καθορισμό συγκεκριμένων στόχων και τη λήψη μέτρων,

λαμβάνοντας υπόψη τις εθνικές περιφερειακές ιδιαιτερότητες,

 περιοδική παρακολούθηση, αξιολόγηση και επανεκτίμηση από ομοτίμους,

οργανωμένων στο πλαίσιο διαδικασιών αμοιβαίας μάθησης
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Πριν προχωρήσουμε στην επιμέρους ανάλυση των παραπάνω χαρακτηριστικών της

ΑΜΣ, είναι απαραίτητο να αναφερθούμε στη θεμελιώδους σημασίας έννοια της

διευρυμένης συμμετοχής των δρώντων υποκειμένων που συμπεριλαμβάνονται στη

μέθοδο συντονισμού.

Άλλωστε, το στοιχείο της ''ανοιχτότητας'' της μεθόδου συντονισμού που

καθιερώθηκε στη Λισαβόνα δεν σχετίζεται μόνο με τον αποσυγκεντρωτικό της

χαρακτήρα όσον αφορά το ρόλο των κρατών μελών μέσα στο πλαίσιο αυτής αλλά

κυρίως με τον καθορισμό νέων δρώντων υποκειμένων στο σχεδιασμό, την εφαρμογή και

την αξιολόγηση των κοινωνικών πολιτικών. Αυτοί δε οι παράγοντες προσδιορίζονται στο

σημείο 38 των Συμπερασμάτων όπου αναφέρεται συγκεκριμένα ότι: ''Θα ακουληθηθεί

μία πλήρως αποκεντρωμένη προσέγγιση σύμφωνη με την αρχή της επικουρικότητας, στο

πλαίσιο της οποίας η Ένωση, τα κράτη μέλη, οι περιφερειακές και τοπικές βαθμίδες,

καθώς και οι κοινωνικοί εταίροι και η κοινωνία των πολιτών θα συμμετέχουν ενεργά μέσω

διάφορων μορφών εταιρικής σχέσης.''.

Η δυνατότητα συμμετοχής στην ΑΜΣ περιφερειακών και μη κυβερνητικών φορέων,

όπως οι κοινωνικοί εταίροι και οι μη κυβερνητικές οργανώσεις, αποτέλεσε κατ'ουσία το

σημαντικότερο σημείο για τη νομιμοποίηση της. Η διευρυμένη συμμετοχή ενός ευρέως

φάσματος κοινωνικών παραγόντων θεωρήθηκε μία ελπιδοφόρος μέθοδος που θα

μπορούσε να συμβάλει στη μείωση του χάσματος μεταξύ των Βρυξελλών και των

πολιτών της Ε.Ε.

Το εν λόγω χάσμα μπορεί να εξηγηθεί μέσα από την ανάγνωση του ιστορικού

πλαισίου της εποχής. Αφενός η Συνθήκη του Μάαστριχτ με την μονομερή στόχευσή της

στο επίπεδο των οικονομικών ελευθεριών και την αγνόηση ρυθμίσεων που ανάγονταν

στο κοινωνικό πεδίο, αφετέρου τα σκάνδαλα της περιόδου 1998-1999 που οδήγησαν

στην παραίτηση των Επιτρόπων της Κομισιόν, είχαν καταστήσει επιτακτική την ανάγκη

διαφάνειας και λογοδοσίας των οργάνων της Ένωσης απέναντι στους πολίτες των

κρατών μελών. Σε αυτήν ακριβώς την κρίση νομιμοποίησης κλήθηκε να ανταποκριθεί η

ΑΜΣ, με την αποκεντρωμένη και πολυεπίπεδη διακυβέρνηση που προσπάθησε να

εισαγάγει στον ενωσιακό χώρο.
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Ωστόσο, το νομιμοποιητικό αποτέλεσμα δεν είναι η μόνη θετική συνέπεια της

διευρυμένης συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών που εισήγαγε η ΑΜΣ. Η

αποτελεσματικότητα είναι άλλη μία θετική συνέπεια της κινητοποίησης της κοινωνίας

των πολιτών στο πλαίσιο του συντονισμού (Radaelli 2003). Η ΑΜΣ έχει τη δυνατότητα

να αξιοποιήσει τα οφέλη και τα πλεονεκτήματα της τοπικής γνώσης καθώς και τοπικών

πειραματισμών, ώστε με την ενεργοποίηση των κοινωνικών υποκειμένων να επιτευχθεί

ένας νέος, βελτιωμένος τρόπος διακυβέρνησης μέσω του συνδυασμού “bottom-up'' και

''top-down'' προσεγγίσεων ως προς την επίλυση προβλημάτων αλλά και τη χάραξη

πολιτικών6.

Η διευρυμένη συμμετοχή ως εγγύηση της αποτελεσματικότητας της ΑΜΣ για την

επίτευξη στόχων κοινωνικής πολιτικής, συνεχίζει να αποτελεί εώς σήμερα σημαντικό

στοιχείο της κοινωνικής πολιτικής της Ε.Ε. Ενδεικτικά, στη γνωμοδότηση της

Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (εφεξής ΕΟΚΕ), σχετικά με τη

στρατηγική “Ευρώπη 2020'' (την οποία θα αναλύσουμε εκτενώς στη συνέχεια της

παρούσας εργασίας) αναφέρεται ότι “κατά τη διαμόρφωση και την εφαρμογή των

κοινωνικών πολιτικών της ΕΕ πρέπει να συνδυαστούν προσέγγιση “εκ των κάτω προς τα

πάνω (bottom up)'' και μία προσέγγιση ''εκ των άνω προς τα κάτω(top down)''. Ως εκ

τούτου, η οργανωμένη κοινωνία των πολιτών πρέπει να δημιουργήσει πραγματικές και

αποτελεσματικές εταιρικές σχέσεις με τα περιφερειακά και τοπικά κοινοβούλια και αρχές,

για τον προσδιορισμό περιφερειακών στόχων και τον καθορισμό των κατάλληλων μέτρων

πολιτικής'' ενώ σε άλλο σημείο επισημαίνεται ρητά η πραγματική συμμετοχή της

κοινωνίας των πολιτών σε όλα τα στάδια και επίπεδα είναι απαραίτητη για να

εξασφαλιστεί η αποτελεσματική χρήση της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού.

Η ανοιχτή μέθοδος συντονισμού, φέροντας τα ιδιαίτερα και καινοτόμα

χαρακτηριστικά της, έχει αναχθεί σε μία νέα μορφή ευρωπαϊκής διακυβέρνησης.

6 Με τον όρο “bottom-up'' περιγράφεται η εξαγωγή εκ μέρους των κρατών μελών προς την Ένωση των
αναγκών, των ιδιομορφιών τους και εν τέλει των δικών τους προτάσεων για την επίλυση επιμέρους
προβλημάτων. Λαμβανομένων υπόψη αυτών, η Ένωση χαράσσει μία πολιτική η οποία έχει ήδη
εγκολπώσει τις παρατηρήσεις των κρατών μελών. Επομένως, ο αντίκτυπος τελικά της ενωσιακής πολιτικής
είναι το αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασης μεταξύ της Ε.Ε και του κράτους μέλους. Αντίθετα, στην “top-
down” προσέγγιση δίδεται μικρότερη σημασία στο ρόλο των εθνικών δρώντων καθώς κυριαρχεί το
στοιχείο της επιβολής της ενωσιακής πολιτικής επί της πολιτικής του κράτους μέλους και εν τέλει κρίνεται,
στο πλαίσιο μίας κάθετης δομής πολιτικής, κατά πόσο μία ενωσιακή πολιτική επέφερε όντως τις
επιθυμητές αλλαγές στο εθνικό πεδίο.
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Το κυριότερο χαρακτηριστικό που σηματοδοτεί τον καινοτόμο τρόπο

διακυβέρνησης είναι η διαφοροποίηση της ΑΜΣ σε σχέση με τον παραδοσιακό τρόπο

παραγωγής δικαίου στον ενωσιακό χώρο. Η σημασία του νόμου, με την έννοια της

δεσμευτικότητας αυτού, είναι περιορισμένη στο πλαίσιο της ΑΜΣ. Στην παραδοσιακή

μέθοδο διακυβέρνησης τα κράτη εκχωρούν μέρος των αρμοδιοτήτων τους στα κεντρικά

ενωσιακά όργανα, με την Επιτροπή να έχει τον προεξέχοντα ρόλο. Η Επιτροπή αποτελεί

το φορέα της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας, με το Συμβούλιο να αποτελεί το

αποφασίζον όργανο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να περιορίζεται σε δευτερεύον,

συνήθως παρακολουθητικό ρόλο. Ο ρόλος της Επιτροπής είναι ενισχυμένος όχι μόνον

λόγω των αρμοδιοτήτων της επί του νομοθετικού έργου αλλά και από τις αρμοδιότητές

της επί του ελέγχου της εφαρμογής εκ μέρους των κρατών μελών των νομικών

ρυθμίσεων που αυτή εισαγάγει. Επιπλέον δικλείδα ασφαλείας όσον αφορά τον έλεγχο

της συμβατότητας της δράσης των κρατών μελών με το υπάρχον νομικό πλαίσιο

αποτελεί και το ΔΕΕ. Επομένως, η παραδοσιακή μορφή κοινοτικής διακυβέρνησης

χαρακτηρίζεται από το στοιχείο της δεσμευτικότητας και του hard-law δικαίου.

Αντίθετα, στο πλαίσιο της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού η δεσμευτικότητα

παραχωρεί τη θέση της στην ευελιξία των κινήσεων εκ μέρους των κρατών μελών. Οι

νομικές ρυθμίσεις “σκληρού δικαίου'' αντικαθίστανται από τις γενικές κατευθυντήριες

γραμμές, τις οποίες τα κράτη μέλη μπορούν να ακολουθήσουν ποικιλοτρόπως.

Έχει υποστηριχτεί (Zeitlin 2009: 5-6) ότι η ανοιχτή μέθοδος συντονισμού συμβάλλει

με τρεις διαφορετικούς αλλά αλληλένδετους τρόπους στη διαμόρφωση αλλαγών στο

επίπεδο της κοινωνικής πολιτικής των κρατών μελών. Οι τρεις αυτοί τρόποι

συνοψίζονται στη γνωστική αλλαγή (cognitive shift) η οποία έγκειται στην αλλαγή στη

σκέψη της εθνικής πολιτικής, στις πολιτικές μετατοπίσεις που διενεργούνται μέσω της

αλλαγής στις εθνικές ατζέντες κοινωνικής πολιτικής καθώς και στις μετατοπίσεις μέσω

προγραμματισμού, οι οποίες εκφράζονται μέσω των αλλαγών σε συγκεκριμένες εθνικές

πολιτικές. Από τις προαναφερθείσες μορφές αλλαγών ως αποτέλεσμα του συντονισμού,

η πλέον αποτελεσματική αναδεικνύεται η γνωστική αλλαγή. Τα θετικά αποτελέσματα

στο συγκεκριμένο τομέα έγκειται σε εργαλεία που εισήγαγε η ίδια η ΑΜΣ όπως η

συγκριτική αξιολόγηση, η εκπόνηση εθνικών σχεδίων στρατηγικής ως στοιχεία των

διαδικασιών της αμοιβαίας μάθησης και της bottom-up άσκησης πολιτικής.
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Ο soft-law χαρακτήρας της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού, δίνει στα κράτη μέλη την

ευχέρεια να προσανατολίσουν την κοινωνική τους πολιτική προς έναν κοινό ευρωπαϊκό

στόχο χωρίς ωστόσο να αλλοιώνονται οι επιμέρους ιδιαιτερότητες των συστημάτων

κοινωνικής προστασίας τους, οι οποίες έχουν διαμορφωθεί μέσω των ιδιαίτερων

θεσμικών, πολιστικών και ιστορικών χαρακτηριστικών της κάθε χώρας. Θεωρείται δε ότι

η ΑΜΣ αποτελεί την πλέον κατάλληλη μέθοδο σύγκλισης των εθνικών κοινωνικών

πολιτικών, καθώς τα κράτη μέλη είναι γενικώς απρόθυμα να μεταφέρουν περαιτέρω

κυριαρχία προς τους ενωσιακούς θεσμούς (De la Porte 2002:43).

Συνέπεια του soft-law χαρακτήρα της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού και της έλλειψης

νομικής δεσμευτικότητας για την επίτευξη των γενικών κατευθυντήριων γραμμών

αποτελεί και η απουσία ελέγχου εκ μέρους του ΔΕΕ όσον αφορά τις πράξεις ή τις

παραλείψεις των κρατών μελών καθώς και η έλλειψη κυρώσεων εκ μέρους των

ευρωπαϊκών οργάνων, αντίστοιχων με αυτές που εφαρμόζονται επί νομοθετικών

ρυθμίσεων hard-law χαρακτήρα. Στο πλαίσιο της ανοιχτής μεθόδου συντονισμού, ο

μηχανισμός κυρώσεων αντικαθίσται από την άτυπη πρακτική του “naming and shaming''.

Υπό την απειλή του shaming, δηλαδή της διαπόμπευσης, οι εθνικές κυβερνήσεις

παρακινούνται να δράσουν σύμφωνα με τις επεφρασμένες δεσμεύσεις τους και να

προβούν στην εφαρμογή μεταρρυθμίσεων στους τομείς που άπτονται της κοινωνικής

πολιτικής, προκειμένου να μην πληγεί η φήμη τους και να αποφύγουν την αμηχανία

έναντι των ομοτίμων τους και της κοινής γνώμης. Έχει παρατηρηθεί ότι αυτή η πίεση

από τους ομοτίμους υπό την απειλή της διαπόμπευσης έχει γίνει αισθητή από φορείς

εξουσίας που εκτίθενται εμφανώς σε αυτήν, κυρίως από υπουργούς και μέλη επιτροπών

της Ένωσης που έχουν την αρμοδιότητα την αμοιβαία παρακολούθηση των εθνικών

δράσεων για την επίτευξη των στόχων που τίθενται από τις γενικές κατευθυντήριες

γραμμές (Zeitlin 2009: 13) 7.

Το κυριότερο, ίσως, χαρακτηριστικό της ΑΜΣ αποτελεί το στοιχείο της αμοιβαίας

μάθησης. Εντός του πλαισίου της αντιμετώπισης κοινών προκλήσεων και στην

προσπάθεια ανίχνευσης κοινών (αν και όχι απαραίτητα ομοιόμορφων) λύσεων, τα κράτη

μέλη στοχεύουν στη συγκέντρωση πληροφοριών, στην αξιολόγηση και στη σύκγριση

7 Χαρακτηριστικές περιπτώσεις όπου η πίεση μέσω του naming and shaming έφεραν αποτελέσματα ήταν
αυτές της Ολλανδίας και της Δανίας στο πεδίο της καταπολέμησης της ανεργίας και αυτές της Γαλλίας και
του Βελγίου στον τομέα της μείωσης της παιδικής φτώχειας.
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των πληροφοριών και των διαθέσιμων στοιχείων και εν τέλει στην αλλαγή των

εφαρμοζόμενων επί του κοινωνικού πεδίου πολιτικών.

Η δυνατότητα για αμοιβαία μάθηση εντοπίζεται αρχικά τους ίδιους τους

μηχανισμούς που μεταβάλλουν τις παγιωμένες αντιλήψεις, οι οποίοι και προωθούν την

ανταλλαγή απόψεων για την επίλυση των τιθέμενων προβλημάτων, αναδεικνύουν νέες

προσεγγίσεις επί των κοινών προκλήσεων, προάγουν την ανταλλαγή των βέλτιστων

πρακτικών και επιτρέπουν τη διάχυση των θετικών αποτελεσμάτων. Εντοπίζεται επίσης

στις μεταρρυθμίσεις στις οποίες προβαίνουν τα ίδια τα κράτη μέλη μέσα στο πλαίσιο της

συμμετοχής τους στη διαδικασία της ΑΜΣ καθώς επίσης και μέσω της τροποποίησης,

του εμπλουτισμού και της αναθεώρησης της κοινωνικής τους πολιτικής ως προϊόν της

διαδικασίας της αμοιβαίας μάθησης (Αγγελάκη 2011: 71-72).

Σημαντική πτυχή του στοιχείου της αμοιβαίας μάθησης εντός του πλαισίου της ΑΜΣ

αποτελούν οι δείκτες. Συγκεκριμένα, για την επίτευξη των κοινών στόχων που τίθενται

από τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές, τα κράτη μέλη έχουν εισαγάγει κοινούς δείκτες

όσον αφορά τα πεδία της κοινωνικής προστασίας, της δημόσιας υγείας, της

απασχόλησης, της κοινωνικής ασφάλισης, της κοινωνικής ενσωμάτωσης, της

καταπολέμησης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. Η υιοθέτηση δε των

κοινών ευρωπαϊκών δεικτών και των βάσεων στατιστικών δεδομένων έχουν επιφέρει και

βελτίωση τόσο στην ποιότητα όσο και στη συγκρισιμότητα των στατιστικών σε εθνικό

επίπεδο. Η υιοθέτηση όμως των κοινών δεικτών και των κοινών βάσεων δεδομένων δεν

οδηγεί μόνο στην ενίσχυση των εθνικών στατιστικών βάσεων και στη βελτίωση της

ικανότητας του κάθε κράτους μέλους να επεξεργάζεται τις βάσεις δεδομένων. Οδηγεί

επίσης και σε μία συζήτηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στην οποία συμπεριλαμβάνονται,

μεταξύ άλλων, μη κυβερνητικές οργανώσεις, εμπειρογνώμονες και ακαδημαϊκοί, σχετικά

με την αναζήτηση του καλύτερου δυνατού τρόπου επίτευξης της συγκρισιμότητας

μεταξύ των στοιχείων των κρατών μελών με σεβασμό πάντα στις θεσμικές διαφορές,

στις εθνικές προτεραιότητες  και στις εθνικές ιδιομορφίες αυτών (Zeitlin 2009:16).

Η εκπόνηση, επίσης, των Εθνικών Σχεδίων Δράσης αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι

της διαδικασίας του συντονισμού, συμβάλλοντας σημαντικά στην αμοιβαία μάθηση.

Αφού το Συμβούλιο θέσει τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές σε κάθε επιμέρους τομέα

της κοινωνικής πολιτικής, προσδιορίζοντας τους γενικούς στόχους που καλούνται τα
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κράτη να επιτύχουν, τα κράτη μέλη εκπονούν ανά τακτά χρονικά διαστήματα Εθνικά

Σχέδια Δράσης. Το εν λόγω σχέδιο κάθε κράτους παρουσιάζεται ενώπιον των υπολοίπων

κρατών μελών καθώς ενώπιον της Επιτροπής προκειμένου να αξιολογηθούν στο πλαίσιο

της αμοιβαίας αξιολόγησης από ομότιμους (peer review). Στην περίπτωση που το

περιεχόμενο του Σχεδίου Δράσης δεν θεωρηθεί ότι ανταποκρίνεται στην υπόθεση της

επίτευξης των γενικών τιθέμενων στόχων, τότε το κράτος μέλος υποχρεούται να το

αναθεωρήσει προκειμένου εν τέλει να ανταποκριθεί στα κριτήρια που εισάγονται από τις

γενικές κατευθυντήριες γραμμές. Αντίθετα, όταν το περιεχόμενο συνάδει με τις γενικές

κατευθυντήριες γραμμές, τότε τα υπόλοιπα κράτη μέλη το αξιοποιούν ως μία βέλτιστη

πρακτική που καλούνται να εισαγάγουν και τα ίδια μέσω μίας μαθησιακής διαδικασίας.

Ωστόσο, υπάρχει έντονη αμισβήτηση όσον αφορά τη δυνατότητα μάθησης μέσω των

Εθνικών Σχεδίων Δράσης καθώς το ιδιαίτερα στενό χρονικό περιθώριο και η απουσία

συμμετοχικότητας στη διαδικασία περιορίζουν τη μάθηση “ σε ένα στενό κύκλο

τεχνοκρατών και εμπειρογνωμόνων και σε μία επιφανειακή παρουσίαση  και ανταλλαγή

εμπειριών”( Αγγελάκη 2011:72). Τονίζεται, επίσης, ότι ενώ είναι θετικό αρχικά το

γεγονός ότι τα Σχέδια Δράσης καταρτίζονται από της εθνικές κυβερνήσεις καθώς αυτό

επιφέρει πολιτική δέσμευση, εν τέλει τα εν λόγω σχέδια συχνά τείνουν να είναι

υπερβολικά αισιόδοξα συγκριτικά με την υφιστάμενη κατάσταση, στερούμενα

αντικειμενικότητας με αποτέλεσμα να μην ενισχύονται στο βαθμό που θα έπρεπε η

αμοιβαία μάθηση και η συμμετοχή (Radaelli 2003: 58).

Απόρροια της διαδικασίας της αμοιβαίας μάθησης και της εισαγωγής κοινών δεικτών

αποτελεί η έννοια του “benchmarking'', η οποία συνίσταται στη συγκριτική αξιολόγηση

των επιμέρους ασκούμενων κοινωνικών πολιτικών. Η σύγκριση των πολιτικών του κάθε

κράτους μέλους στην προσπάθεια επίτευξης των γενικών στόχων οδηγεί σε μία διαρκή

αξιολόγηση και τελικά, αφού κριθούν τα επιτευχθέντα αποτελέσματα μέσω της

διαδικασίας της αξιολόγησης από ομοτίμους (peer review), επιτυγχάνεται η διάχυση των

βέλτιστων πρακτικών στα κράτη μέλη εντός του πλαισίου της ΑΜΣ.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα επιρροής της ΑΜΣ στην έννομη τάξη ενός κράτους

μέλους αποτελεί η επίδραση που άσκησε η ΑΜΣ μέσω των επιμέρους στοιχείων της

(γενικές κατευθυντήριες γραμμές, peer review, συγκριτική αξιολόγηση, διάδοση

βέλτιστων πρακτικών) στη μεταρρύθμιση του τομέα της απασχόλησης στη Γερμανία, επί
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κυβερνήσεως Schroder την περίοδο 2002-2005 (Heidenreich, Bischoff 2008: 518-521).

Οι μεταρρυθμίσεις οι οποίες εισήθχησαν από την Επιτροπή Hartz σε τομείς όπως η δια

βίου μάθηση και η κατάρτιση των εργαζομένων ήταν ενταγμένες μέσα στο πλαίσιο της

στρατηγικής της Λισαβόνας σχετικά με την ατζέντα ''Ευρώπη 2010''. Οι προτάσεις των

Ευρωπαίων και διεθνών εταίρων συνέβαλλαν τα μέγιστα στη σύλληψη και εν τέλει στην

εφαρμογή των πολιτικών για την εργασία. Η Επιτροπή Hartz αναφέρθηκε εκτενώς στο

πόρισμά της στην Ευρωπαϊκή Πολιτική για την Απασχόληση, ενώ οι μεταρρυθμίσεις που

τελικά εφαρμόστηκαν, είχαν σχεδιασθεί από κοινού με το Ομοσπονδιακό Υπουργείου

Οικονομικών και Εργασίας, το οποίο, από το 2002 που ιδρύθηκε, ήταν ο υπέυθυνος

φορέας για τη γερμανική συνεισφορά στην Ευρωπαϊκή Πολιτική για την Απασχόληση.

Σημαντική επίσης ήταν η συνεισφορά της αξιολόγησης από τους ομότιμους (peer

review) όσον αφορά τις εργασιακές μεταρρυθμίσεις. Στο πλαίσιο της ανοιχτής μεθόδου,

αντιπρόσωποι από τις χώρες της Σκανδιναβίας, μαζί με εκπροσώπους της κοινωνία των

πολιτών από τα ομοσπονδιακά κρατίδια, κλήθηκαν από την Επιτροπή Hartz προκειμένου

να παρουσιάσουν τις εμπειρίες τους από την εφαρμογή των βέλτιστων πρακτικών στις

χώρες τους, αναδεικνύοντας τόσο το στοιχείο της αποτελεσματικότητας όσο και αυτό της

συμμετοχικότητας που φέρει η ΑΜΣ.

Όσον αφορά την πραγματοποίηση της ΑΜΣ στο πεδίο της υγείας, είναι εμφανής η

παράλληλη επίτευξη μίας top-down και bottom-up πολιτικής προσέγγισης. Η απαρχή της

εφαρμογή της ΑΜΣ στο πεδίο της υγειονομικής περίθαλψης έλαβε χώρα στο Ευρωπαϊκό

Συμβούλιο του Γκέτεμποργκ το 2001, το οποίο προέβη σε μία προκαταρκτική έκθεση

σχετικά με τις κατευθηντήριες γραμμές. Στη συνέχεια, η Επιτροπή εξέδωσε ανακοίνωση

στην οποία, αφού εξέτασε τους τεχνολογικούς και οικονομικούς παράγοντες που

επηρεάζουν τα κράτη μέλη στη εφαρμογή πολιτικών υγείας, κατέληξε στο συμπέρασμα

βάσει του οποίου τα συστήματα υγείας θα καλούνταν να εγγυηθούν τη δυνατότητα

πρόσβασης στις υγειονομικές υπηρείας, να παρέχουν ποιοτικές υπηρεσίες υγείας καθώς

και να μεριμνήσουν για την οικονομική βιωσιμότητα των συστημάτων δημόσιας υγείας (

Οικονόμου  2011: 427).

Στην προσπάθεια εξεύρεσης κοινών κατευθύνσεων για την επίτευξη των παραπάνω

στόχων, στο περιθώριο του Συμβουλίου της Βαρκελώνης του 2002, συντάχθηκε ένα

κοινό ερωτηματολόγιο επί του οποίου τα κράτη μέλη ουσιαστικά γνωστοποιούσαν στην
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Επιτροπή τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν στον κλάδο της δημόσιας υγείας, τις

εθνικές του ιδιομορφίες καθώς και τις προγραμματισθείσες μεταρρυθμίσεις όσον αφορά

τα θέματα της πρόσβασης στη δημόσια υγεία, της ποιοτικής παροχής υπηρεσιών και της

οικονομικής βιωσιμότητας. Η Επιτροπή. Επεξεργαζόμενη τα πορίσματα που εξήχθησαν

από το ερωτηματολόγιο, προχώρησε εντός του 2003 στη σύνταξη Έκθεσης,

επιβεβαιώνοντας ότι πράγματι τα τρία σημεία που είχαν τεθεί από το Συμβούλιο του

Γκέτεμποργκ αποτελούσαν κοινό τόπο προβληματισμού για τα κράτη μέλη, των οποίων

τη συνεργασία επεδίωξε να ενισχύσει, σεβόμενη την αρχή της επικουρικότητας, βάσει

των δομικών στοιχείων της ΑΜΣ, όπως αυτών της αμοιβαίας μάθησης, των δεικτών, της

συγκριτικής αξιολόγησης και της διάχυσης των βέλτιστων πρακτικών.

Ανταποκρινόμενα στην Έκθεση της Επιτροπής, τα κράτη μέλη προχώρησαν εντός του

2005 στην εκπόνηση εθνικών σχεδίων δράσης για τις πολιτικές υγείας. Τα εν λόγω

εθνικά σχέδια δράση συνενώθηκαν σε μία ενιαία ανοιχτή μέθοδο για την υγεία, η οποία

έθεσε τις κάτωθι κατευθυντήριες γραμμές:

 Καθολική πρόσβαση στις υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης, με αντιμετώπιση των

ανισοτήτων που αφορούν την πρόσβαση του πληθυσμού στην περίθαλψη και στη

μακροχρόνια φροντίδα, με την υπόμνηση η ανάγκη πρόσβασης να μην έχει ως συνέπεια

οικονομική εξάρτηση ή τη φτωχοποίηση

 Ποιοτική παροχή υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης, βάσει κοινά αποδεκτών

ποιοτικών κριτηρίων ανταποκρινόμενων στις βέλτιστες πρακτικές

 Διαφύλαξη της οικονομικής βιωσιμότητας των συστημάτων υγείας σε συνδυασμό με

προσιτή οικονομικά πρόσβαση των χρηστών. Μέσω της ορθολογικής χρήσης των

διαθέσιμων πόρων, της παροχής ενημέρωσης και κινήτρων καθώς και μέσω της

συνεργασίας μεταξύ του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα στην Υγεία.



40

4. Ο ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΥΛΩΝΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών δικαιωμάτων αποτελεί την πλέον πρόσφατη

θεσμική εξέλιξη εκ μέρους της Ένωσης στο πεδίο των κοινωνικών πολιτικών. Η θέσπισή

του έλαβε χώρα στη πρώτη στα χρονικά Κοινωνική Σύνοδο Κορυφής για δίκαιες θέσεις

εργασίας και την Ανάπτυξη στο Γκέτεμποργκ της Σουηδίας στις 17 Νοεμβρίου του 2017

και στη συνέχεια υπήρξε η επίσημη διακήρυξή του από το Συμβούλιο, την Επιτροπή

καθώς και από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Όπως προκύπτει από το Προοίμιο του καταστατικού κειμένου του Πυλώνα, αυτός

πηγάζει νομικά από τα άρθρα 9 και 151 της ΣΛΕΕ, καθώς και από το άρθρο της ΣΕΕ.

Στο εν λόγω προοίμιο τονίζεται ότι στόχος του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών

Δικαιωμάτων αποτελεί το να χρησιμεύσει ως οδηγός στην ικανοποίηση των βασικών

αναγκών των πολιτών καθώς και στην εξασφάλιση της αποτελεσματικότερης εφαρμογής

των κοινωνικών δικαιωμάτων ενώπιον των τρεχουσών και των μελλοντικών προκλήσεων

για την απασχόληση και το σύνολο των κοινωνικών πολιτικών. Τονίζεται δε, ότι τα

δικαιώματα και οι αρχές που εμπεριέχονται στο κείμενο του Πυλώνα δεν έχουν άμεση

εφαρμογή αλλά προκειμένου να έχουν νομική εκτελεστότητα απαιτείται η υιοθέτηση

νομοθετικών ρυθμίσεων που να τα ενσωματώνουν σε εθνικό επίπεδο.

Όσον αφορά το ζήτημα της ενωσιακής αρμοδιότητας, γίνεται σαφής αναφορά

σύμφωνα με την οποία η υιοθέτηση του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων

δεν συνεπάγεται την επέκταση των αρμοδιοτήτων και των καθηκόντων της Ένωσης όπως

αυτά ορίζονται από τις Συνθήκες, αλλά θα πρέπει να εφαρμοστεί εντός των ορίων που

τίθενται από αυτές τις εξουσίες. Σημαντικό δε στοιχείο που τίθεται ήδη από το προοίμιο

του κειμένου είναι η παραδοχή των εθνικών αρμοδιοτήτων επί ευαίσθητων τομέων

κοινωνικής πολιτικής. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά: “ Τα δικαιώματα δεν

επηρεάζουν το δικαίωμα των κρατών μελών να ορίζουν τις θεμελιώδεις αρχές των

συστημάτων κοινωνικής ασφάλισής τους και της διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών

τους”.

Ο Πυλώνας εμπεριέχει 20 βασικές αρχές και δικαιώματα την στήριξη μίας εύρυθμης

αλλά και κοινωνικα δίκαιης αγοράς εργασίας, που διαχωρίζονται σε τρία κεφάλαια: ίσες
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ευκαιρίες και ισότιμη πρόσβαση στην αγορά εργασίας, δίκαιες συνθήκες εργασίας και

κοινωνική προστασία και ένταξη.

Ο τομέας της απασχόλησης συναντάται και στα τρία κεφάλαια. Σο πρώτο κεφάλαιο

γίνεται αναφορά στην ενεργό στήριξη στην απασχόληση, σύμφωνα με την οποία κάθε

άτομο έχει δικαίωμα σε έγκαιρη και εξατομικευμένη βοήθεια με στόχο τη βελτίωση των

προοπτικών του για απασχόληση. Η βοήθεια αυτή συνίσταται στη στήριξη κατά την

αναζήτηση εργασίας, στην κατάρτιση καθώς και στην επανειδίκευση. Ξεχωριστή μνεία

γίνεται για τους νέους, οι οποίοι, σύμφωνα με τον Πυλώνα, έχουν δικαίωμα σε συνεχή

εκπαίδευση, μαθητεία, πρακτική άσκηση ή προσφορά εργασίας ικανοποιητικού

τουλάχιστον επιπέδου εντός τεσσάρων μηνών από τη στιγμή που έχασαν τη δουλειά τους

ή από την αποχώρησή τους από το εκπαιδευτικό σύστημα. Οι δε άνεργοι δικαιούνται

εξατομικευμένης, συνεπούς και αδιάλειπτης στήριξης. Όσοι νέοι είναι μακροχρόνια

άνεργοι δικαιούνται εμπεριστατωμένης ατομικής αξιολόγησης εντός διαστήματος

δεκαοχτώ μηνών από τη στιγμή που επήλθε η κατάσταση ανεργίας. Στο δεύτερο

κεφάλαιο κατοχυρώνονται τα δικαιώματα της ασφάλειας στον τόπο εργασίας, των

αποδοχών, της προστασίας σε περίπτωση απόλυσης, του κοινωνικού διαλόγου και της

συμμετοχής των εργαζομένων καθώς και της προστασίας των προσωπικών δεδομένων

των εργαζομένων. Συγκεκριμένα, όσον αφορά τις αποδοχές, αναφέρεται ότι αυτές πρέπει

να είναι δίκαιες και να παρέχουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης. Στην περίπτωση της

απόλυσης, οι εργαζόμενοι έχουν το δικαίωμα της εκ των προτέρων ενημέρωσης και προς

το σκοπό αυτόν πρέπει να λαμβάνουν έγκαιρη προειδοποίηση, ενώ επίσης έχουν το

δικαίωμα πρόσβασης σε αποτελεσματικό και αμερόληπτο μηχανισμό επίλυσης

διαφορών. Στο πεδίο του κοινωνικού διαλόγου και της συμμετοχής, τονίζεται ότι η

γνώμη των κοινωνικών ετάιρων οφείλει να διαδραματίζει ρόλο στη χάραξη και την

εφαρμογή των πολιτικών στους τομείς της οικονομίας, της εργασίας και των κοινωνικών

ζητημάτων. Υφίσταται, επίσης, υποχρέωση ενθάρρυνσης των κοινωνικών εταίρων για

διαπραγματεύσεις προς σύναψη συλλογικών συμβάσεων με σεβασμό στην αυτονομίας

τους και με σεβασμό στο δικαίωμα συλλογικής δράσης. Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο,

τονίζεται ότι οι άνεργοι δεν δικαιούνται μόνο επαρκή επιδόματα ανεργίας εύλογης

διάρκειας αλλά και επαρκή στήριξη από τις δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης με σκοπό

την επανένταξή τους στην αγορά εργασίας.
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Για τον τομέα της υγείας, το κείμενο του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών

Δικαιωμάτων ορίζει ότι “κάθε άτομο δικαιούται έγκαιρη πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή

και ποιοτική προληπτική και θεραπευτική υγειονομική περίθαλψη”,ενώ για τον κλάδο των

συντάξεων αναφέρεται ότι “κάθε ηλικιωμένο άτομο έχει το δικαίωμα σε πόρους που του

διασφαλίζουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης''.

Όσον αφορά την κοινωνική ένταξη και την καταπολέμηση της φτώχειας, αρχικά ο

Πυλώνας διακηρύσσει το δικαίωμα σε ένα εγγυημένο ελάχιστο εισόδημα που θα

διασφαλίζει αξιοπρεπή διαβίωση σε όλα τα στάδια της ζωής και ικανοποιητική

πρόσβαση στα αναγκαία αγαθά και στις υπηρεσίες για κάθε άτομο που δεν διαθέτει

επαρκείς πόρους. Για όσους μπορούν να εργαστούν, η παροχή του ελάχιστου εγγυημένου

εισοδήματος οφείλουν να συνδυάζονται με την παροχή κινήτρων για επανένταξη στην

αγορά εργασίας. Τά άτομα δε που φέρουν αναπηρία δικαιούνται στήριξης οικονομικού

χαρακτήρα η οποία θα τους διασφαλίζει αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης καθώς επίσης

δικαιούνται και πρόσβαση σε υπηρεσίες που τους επιτρέπουν να συμμετάσχουν στην

αγορά εργασίας, στην κοινωνία και εργασιακό περιβάλλον προσαρμοσμένο στις

ιδιαίτερες ανάγκες τους. Στο κείμενο εμπεριέχεται ειδική αναφορά στους αστέγους,

σύμφωνα με την οποία τα άτομα που τελούν σε κατάσταση ανάγκης δικαιούνται την

πρόσβαση σε ποιοτικές κοινωνικές κατοικίες ή σε πρόγραμμα στεγαστικής βοήθειας.

Ταυτόχρονα, έχουν δικαίωμα σε κατάλληλη βοήθεια και προστασία σε περίπτωση

αναγκαστικής έξωσης ενώ επίσης δικαιούνται την παροχή κατάλληλων καταλυμάτων και

υπηρεσιών με σκοπό τη διευκόλυνση της κοινωικής τους ένταξης. Τέλος, τονίζεται ότι

κάθε άτομο έχει δικαίωμα πρόσβασης βασικές ποιοτικές υπηρεσίες όπως, μεταξύ άλλων,

οι υπηρεσίες ύδρευσης, αποχέτευσης, μεταφορών, ενέργειας και ψηφιακών

επικοινωνιών.

Έχει υποστηριχθεί η άποψη ότι παρά το γεγονός ότι η υιοθέτηση του Ευρωπαϊκού

Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων δεν αποτελεί τη “μαγική λύση” για την αντιμετώπιση

των συνεπειών των πολιτικών λιτότητας που έχουν εφαρμοστεί στον ενωσιακό χώρο

ιδιαίτερα την τελευταία δεκαετία, εν τούτοις είναι δυνατό να συμβάλλει στην

εξισορρόποηση μεταξύ της οικονομικής και της κοινωνικής διάστασης στην πολιτική της

Ένωσης. Αυτός ο εξισορροπητικός ρόλος του Πυλώνα, θα μπορούσε να

πραγματοποιηθεί μέσω της παροχής ενός πλαισίου εκτίμησης των κοινωνικών



43

επιπτώσεων που προκαλούνται από την εφαρμογή των Προγραμμάτων Σταθερότητας και

Σύγκλισης που υποβάλλονται από τα κράτη μέλη καθώς των συνεπειών στο κοινωνικό

πεδίο από την εφαρμογή των προγραμμάτων προσαρμογής στα κράτη στα οποία

χορηγήθηκε οικονομική στήριξη ( De Schutter, Dermine 2016: 30).
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5. Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
«ΕΥΡΩΠΗ 2020»

Η παραπάνω ανοδική πορεία την οποία περιγράψαμε ανακόπηκε βιαίως με το

ξέσπασμα της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του 2010. Τα μεγάλα οικονομικά

προβλήματα που ταλάνισαν σχεδόν το σύνολο των κρατών-μελών της ΕΕ δεν

περιορίστηκαν στα δημόσια οικονομικά τα οποία μαστίζονταν από υψηλό δημόσιο χρέος

και υπέρογκα δημοσιονομικά ελλείμματα . Γρήγορα η οικονομική κρίση άγγιξε και τα

οικονομικά των πολιτών. Η ύφεση προκάλεσε το κλείσιμο πολλών επιχειρήσεων και

αυτή με τη σειρά της έφερε τη διόγκωση της ανεργίας σε επίπεδα ρεκόρ.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα σε αυτό είναι η Ελλάδα όπου πριν το ξέσπασμα της

οικονομικής κρίσης τα επίπεδα της ανεργίας της κυμαίνονταν σταθερά σε μονοψήφια

ποσοστά, και από το 2010 και έπειτα άρχισαν να κλιμακώνονται σε αρκετά υψηλότερα

επίπεδα. Αξίζει να σημειωθεί ότι το έτος 2013 η ανεργία στη Χώρα μας έφτασε σε

ποσοστά ρεκόρ αγγίζοντας σχεδόν το 27%. Ακόμα και σήμερα όπου έχουν περάσει τόσα

χρόνια όπου η Χώρα μας βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης με συνεχή διόγκωση του

Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος της (ΑΕΠ) από το 2016 μέχρι και το 2019 (το 2020

αναμένεται ύφεση που θα προσεγγίσει το 10,5% του ΑΕΠ σύμφωνα με τις επίσημες

εκτιμήσεις που αναφέρονται στο σχέδιο του προϋπολογισμού του 2021 που κατατέθηκε

στη Βουλή στις 20 Νοεμβρίου του 2020 λόγω της εξαιρετικής κατάστασης πρωτοφανούς

υγειονομικής κρίσης που βιώνει ο πλανήτης και κατ’ επέκταση και η Ελλάδα), η ανεργία

κυμαίνεται ακόμα σε εξαιρετικά υψηλά ποσοστά της τάξεως του 17%-18%8.

Η οικονομική κρίση αρχικά «χτύπησε» τις Χώρες με τις πιο ασθενείς οικονομίες

όπως η Ελλάδα, η Πορτογαλία, η Ιρλανδία και η Ισπανία, ενώ στη συνέχεια σοβαρότατα

προβλήματα άρχισε να έχει και η Ιταλία ενώ σοβαρή πίεση άρχισε να υφίσταται και η

Γαλλία. Μόνο η Γερμανία, που αποτελεί και την ισχυρότερη οικονομία της ΕΕ και οι

8 Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τα στοιχεία της ανεργίας και με τη διακύμανση της στα
χρόνια της κρίσης και μέχρι σήμερα βλ. τις αναλυτικές τριμηνιαίες καθώς και ετήσιες εκθέσεις της
ΕΛΣΤΑΤ καθώς και τα στοιχεία που δημοσιεύονται από τον ΟΑΕΔ. Η διαφορά στα ποσοστά ανεργίας που
εμφανίζεται στα στοιχεία που παρουσιάζουν οι δύο αυτοί φορείς υφίσταται λόγω της διαφοράς στην
ακολουθούμενη μεθοδολογία που εφαρμόζει ο κάθε φορέας για τον υπολογισμό της ανεργίας.
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Σκανδιναβικές Χώρες έμειναν αλώβητες από την οικονομική κρίση. Αυτό το εκτεταμένο

πρόβλημα που υπήρξε συντάραξε την ΕΕ συθέμελα. Τα περισσότερα κράτη-μέλη

φάνηκαν ανίσχυρα να αντιμετωπίσουν το κοινωνικό πρόβλημα που δημιουργήθηκε από

τις πρωτοφανείς αυτές συνθήκες. Όσο η ανεργία μεγάλωνε, τόσο περισσότεροι άνθρωποι

προσέτρεχαν στις αρμόδιες υπηρεσίες των κρατών-μελών προκειμένου να ενταχθούν στα

προγράμματα επιδότησης της ανεργίας. Παράλληλα τα άτομα που βρέθηκαν να ζουν

κάτω από το όριο της φτώχειας εκτοξεύθηκαν σε πρωτοφανή ποσοστά. Αυτή η

κατάσταση δημιούργησε την αδήριτη ανάγκη αύξησης του κοινωνικού προϋπολογισμού

των  κρατών προκειμένου να καλύψουν τις ανάγκες των πολιτών αυτών. Δυστυχώς,

όμως, η δημοσιονομική κρίση και η ανάγκη περιορισμού των ελλειμμάτων οδήγησε τις

κυβερνήσεις σε προγράμματα περιστολής των δημοσίων δαπανών προκειμένου οι Χώρες

να αποφύγουν τη χρεοκοπία. Όπως ήταν επόμενο, ένας από τους πρώτους τομείς που

αποτέλεσε το «θύμα» που έπρεπε να θυσιαστεί στο βωμό της δημοσιονομικής

προσαρμογής ήταν οι δαπάνες του λεγόμενου «κοινωνικού προϋπολογισμού». Αυτός ο

συνδυασμός από τη μία της ανάγκης για μεγαλύτερες δαπάνες προς τους πληττόμενους

από την οικονομική κρίση και περιστολής των δαπανών από την άλλη οδήγησε τις χώρες

σε μια δυσμενέστατη κατάσταση. Η έλλειψη πόρων οδήγησε στην περικοπή επιδομάτων

και όλη αυτή η κατάσταση τους λαούς της ΕΕ σε ανέχεια. Η Ένωση ήταν πλέον

αναγκασμένη να λάβει πιο δραστικά μέτρα προκειμένου να υποστηρίξει τα κράτη-μέλη

στο δύσκολο έργο της καταπολέμησης και της ανθρωπιστικής κρίσης εκτός της

οικονομικής.

Οι βασικές πολιτικές που η ΕΕ αποφάσισε να ακολουθήσει προκειμένου να

αντιμετωπίσει την εκρηκτική κατάσταση που διαμορφώθηκε, συνοψίζεται στην

Στρατηγική «Ευρώπη 2020» που θεσπίστηκε το 2010 μαζί με το ευρωπαϊκό εξάμηνο

προκειμένου να υπάρξει ένας συντονισμός των δράσεων των κρατών-μελών στους τομείς

της οικονομίας και της απασχόλησης.

Η στρατηγική «Ευρώπη 2020» στόχο έχει να διασφαλιστεί από ορισμένες

μεταρρυθμίσεις η υποστήριξη της οικονομικής ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ένωσης

(ΕΕ) μετά τη χρηματοπιστωτική κρίση προκειμένου να τεθούν ισχυρά θεμέλια για την

ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας μέχρι το 2020. Παράλληλα με την

αντιμετώπιση των δομικών αδυναμιών της οικονομίας της ΕΕ καθώς και των
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οικονομικών και κοινωνικών ζητημάτων, η στρατηγική λαμβάνει επίσης υπόψη τις

μακροπρόθεσμες προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης, της πίεσης ως προς τους πόρους

και της γήρανσης.

Η στρατηγική «Ευρώπη 2020» θα δώσει στην ΕΕ τη δυνατότητα να αποκτήσει

ανάπτυξη, η οποία θα έχει τα εξής χαρακτηριστικά:

 έξυπνη, μέσω της προώθησης της γνώσης και της καινοτομίας·

 βιώσιμη, βασισμένη στην προώθηση μιας οικονομίας πιο πράσινης, πιο

ανταγωνιστικής και στην οποία οι πόροι χρησιμοποιούνται πιο αποδοτικά·

 χωρίς αποκλεισμούς, με στόχο την αύξηση της απασχόλησης και την ενίσχυση της

κοινωνικής και εδαφικής συνοχής.

Η ίδια η ΕΕ έχει θέσει πέντε βασικούς στόχους για τη φιλοδοξία αυτή που πρέπει να

υλοποιηθούν μέχρι το 2020:

 αύξηση του ποσοστού απασχόλησης του πληθυσμού ηλικίας 20 έως 64 ετών

τουλάχιστον στο 75 %·

 επενδύσεις της τάξης του 3 % του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος στον τομέα της

έρευνας και ανάπτυξης

 μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου τουλάχιστον κατά 20 %, αύξηση του

ποσοστού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας κατά 20 % και αύξηση κατά 20 % της

ενεργειακής απόδοσης·

 μείωση του ποσοστού των ατόμων που εγκαταλείπουν πρόωρα τη σχολική

εκπαίδευση σε λιγότερο από 10 % και αύξηση του ποσοστού των πτυχιούχων της

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης τουλάχιστον κατά 40 %·

 μείωση του αριθμού των ανθρώπων που απειλούνται από τη φτώχεια ή τον κοινωνικό

αποκλεισμό κατά 20 εκατομμύρια.

Οι στόχοι της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» υποστηρίζονται επίσης από 7

εμβληματικές πρωτοβουλίες που θα υλοποιηθούν τόσο σε ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και

στις χώρες της ΕΕ: την Ένωση Καινοτομίας, τη Νεολαία σε Κίνηση, το Ψηφιακό

Θεματολόγιο για την Ευρώπη, την πρωτοβουλία “Μία Ευρώπη που χρησιμοποιεί
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αποτελεσματικά τους Πόρους'', την πρωτοβουλία “ Μία Βιομηχανική Πολιτική για την

εποχή της Παγκοσμιοποίησης”, την Ατζέντα για νέες δεξιότητες και θέσεις εργασίας και

την Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα για την καταπολέμηση της φτώχειας.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η ενιαία αγορά, ο προϋπολογισμός της ΕΕ και η ευρωπαϊκή

εξωτερική πολιτική αποτελούν επιπλέον μέσα για την επίτευξη των στόχων της

στρατηγικής «Ευρώπη 2020».

Σημαντικό μέσο υλοποίησης της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» αποτελεί και ο θεσμός

του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου:

 Η στρατηγική «Ευρώπη 2020» υλοποιείται μέσω γενικών κατευθυντηρίων γραμμών

οικονομικής πολιτικής των χωρών της ΕΕ και της ΕΕ (Σύσταση (ΕΕ) 2015/1184 του

Συμβουλίου)  και κατευθυντηρίων γραμμών για τις  πολιτικές απασχόλησης των χωρών

της ΕΕ ( Απόφαση (ΕΕ) 2015/1848 του Συμβουλίου).

 Οι χώρες της ΕΕ έχουν κληθεί να μετατρέψουν τους στόχους της στρατηγικής

«Ευρώπη 2020» σε εθνικούς στόχους. Τον Απρίλιο κάθε έτους δημοσιεύουν τα εθνικά

μεταρρυθμιστικά τους προγράμματα, στο πλαίσιο των οποίων καθορίζουν τις δράσεις

που αναλαμβάνουν για την επίτευξη των εν λόγω εθνικών στόχων.

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή  είναι υπεύθυνη για την παρακολούθηση της προόδου.

Καταρτίζει ετήσια επισκόπηση ανάπτυξης, αξιολογεί τα μεταρρυθμιστικά προγράμματα

των χωρών της ΕΕ και διατυπώνει συγκεκριμένες Συστάσεις για κάθε κράτος μέλος.

Σημαντικό μέσο επίτευξης των κοινωνικών στόχων της στρατηγικής “Ευρώπη

2020'' αποτελεί το Πακέτο Κοινωνικής Επένδυσης (Social Investment Package). Το εν

λόγω Πακέτο εισήχθη από την Επιτροπή όταν η ηγεσία της ΕΕ αντιλήφθηκε ότι οι

δείκτες ανεργίας, κοινωνικού αποκλεισμού και φτώχειας έφτασαν σε ιστορικό υψηλό,

ενώ αναγκαία διαπίστωση για τη σύστασή του ήταν και η γήρανση του ευρωπαϊκού

πληθυσμού, με το ποσοστό των ηλικιωμένων ανθρώπων στο σύνολο των κρατών μελών

να γίνεται όλο και μεγαλύτερο. Ως εκ τούτου, οι γενικοί στόχοι του Πακέτου Κοινωνικής

Επένδυσης είναι ο εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής προστασίας που θα τα

καταστήσει βιώσιμα, ποιοτικά και επαρκή. Οι επιμέρους στόχοι του Πακέτου είναι οι

εξής:
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 να καθοδηγεί τα κράτη μέλη της ΕΕ να χρησιμοποιούν τους κοινωνικούς του

προϋπολογισμούς τους με περισσότερο αποτελεσματικό τρόπο προκειμένου να

διασφαλίσουν βιώσιμο και επαρκές επίπεδο κοινωνικής προστασίας

 να επιδιώκει να ενισχύει τις παρούσες αλλά και τις μελλοντικές ικανότητες των

ανθρώπων και να βελτιώσει τις ευκαιρίες τους για συμμετοχή στο κοινωνικό περιβάλλον

και ένταξη ή επανένταξη στην αγορά εργασίας

 να επικεντρώνεται σε ολοκληρωμένα πακέτα παροχών και υπηρεσιών που θα είναι

ικανά να βοηθούν τους ανθρώπους σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους καθώς και να

επιτυγχάνουν συνεχώς θετικά κοινωνικά αποτελέσματα

 να επικεντρώνεται στην πρόληψη και όχι στη θεραπεία, μειώνοντας τις ανάγκες για

παροχές

 να επενδύσει σε νέους και παιδιά, βελτιώνοντας τις προοπτικές και τις ευκαιρίες τους

στη ζωή

Μέσω της επίτευξης των παραπάνω στόχων ωφελούνται:

 τα παιδιά και οι νέοι διαμέσου της έγκαιρης στήριξης για την παύση της διαγενεακής

μετάδοσης μειονεκτημάτων και της αντιμετώπισης του μεγάλου προβλήματος της

ανεργίας στις νεαρές ηλικίες

 τα άτομα που αναζητούν εργασία μέσω της πλήρους και προσιτής στήριξης που

λαμβάνουν για την εξεύρεση εργασίας, όπως η υποστήριξη για την ανάπτυξη δεξιοτήτων

 οι γυναίκες, οι οποίες απολαμβάνουν την ισότητα των ευκαιριών και επομένως

βελτιωμένη δυνατότητα πρόσβασης στην αγορά εργασίας, βελτιωμένο επίπεδο

κοινωνικής προστασίας, ιδιαίτερα κατά τη συνταξιοδότηση

 οι ηλικωμένοι, οι οποίοι έχουν περισσότερες δυνατότητες για συμμετοχή στις

κοινωνικές διεργασίες και στο οικονομικό περιβάλλον

 οι άνθρωποι με ειδικές ανάγκες μέσω της υποστήριξης που λαμβάνουν για

ανεξαρτησία στη διαβίωση και για πρόσβαση σε κατάλληλα προσαρμοσμένους χώρους

εργασίας
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 οι άστεγοι, οι οποίοι βοηθούνται μέσω διαδικασιών επανένταξης στο κοινωνικό και

εργασιακό περιβάλλον

 οι εργοδότες καθώς έχουν μεγαλύτερο, περισσότερο εξειδικευμένο και περισσότερο

υγιές εργατικό προσωπικό

 οι κοινωνίες, οι οποίες έχουν μεγαλύτερη παραγωγικότητα, υψηλότερη απασχόληση,

καλύτερη υγεία, μεγαλύτερη ευημερία και καλύτερη κοινωνική ένταξη9.

Επιβοηθητικό εργαλείο για την επίτευξη των κοινωνικών στόχων της στρατηγικής

«Ευρώπη 2020» αποτελεί το Πακέτο Απασχόλησης (Employment Package). Το Πακέτο

Απασχόλησης συνίσταται στην υιοθέτηση επιμέρους πολιτικών ενίσχυσης της

απασχόλησης οι οποίες συνδυάζονται με έναν αριθμό άλλων τομέων πολιτικής με στόχο

την ενίσχυση της βιώσιμης, της έξυπνης και της χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης. Στο

πλαίσιο του συγκεκριμένου Πακέτου υιοθετούνται τα εξής μέτρα:

Την ενίσχυση της δημιουργίας θέσεων εργασίας με:

 ενθάρρυνση της ζήτησης εργασίας

 επιδότηση προσλήψεων

 μείωση φόρων επί της εργασίας με ταυτόχρονη εξασφάλιση της δημοσιονομικής

βιωσιμότητας

 προώθηση και στήριξη της αυτοαπασχόλησης, των κοινωνικών επιχειρήσεων καθώς

και των νεοσύστατων επιχειρηματικών εγχειρημάτων

 καταπολέμηση της αδήλωτης και άτυπης εργασίας και μετατροπής της σε κανονική

απασχόληση

 ενίσχυση της αμοιβής «take home»

 εκσυγχρονισμό των συστημάτων καθορισμού των μισθών με στόχο την

ευθυγράμμιση των μισθών με την πορεία της παραγωγικότητας

 επένδυση σε προσωπικές και οικιακές υπηρεσίες

9 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Πακέτο Κοινωνικής Επένδυσης, βλ.
https://ec.europa.eu/social/main.jsp? catId=1044&langId=en)
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 κινητοποίηση των πόρων της Ένωσης για τη δημιουργία θέσεων εργασίας μέσω του

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου

Τη μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας μέσω:

 της ενθάρρυνσης της ευελιξίας των επιχειρήσεων ώστε να προστατεύονται με τον

καλύτερο δυνατό τρόπο οι θέσεις εργασίας σε περιόδους οικονομικής κρίσης

 της ενθάρρυνσης παροχής δίκαιων και αξιοπρεπών μισθών

 της μείωσης του κατακερματισμού της αγοράς εργασίας μεταξύ εκείνων που

βρίσκονται σε σταθερή απασχόληση και εκείνων με επισφαλή απασχόληση

 της ανάπτυξης της δια βίου μάθησης

 της παροχής προοπτικών και ευκαιριών για τους νέους

 της ενίσχυσης του κοινωνικού διαλόγου

 της υποστήριξης των δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης

 της εξασφάλισης της αναγνώρισης των δεξιοτήτων και των προσόντων μέσω του EU

Skills Panorama

 της ενίσχυσης της διασυνοριακής αναζήτησης εργασίας

Σχετικά με τη στρατηγική «Ευρώπη 2020» έχει υποστηριχθεί η άποψη ότι η

υιοθέτησή της αποτελεί μία «προοδευτική κοινωνικοποίηση» του θεσμού του

Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, ένα θεσμικό κεκτημένο που εισάγει νέες κοινωνικές αναφορές

στην πολιτική της ΕΕ. Η εισαγωγή και η εφαρμογή της δε, απαντούν στην πρόκληση που

τίθεται από τη διαρκώς αυξανόμενη δυσαρέσκεια απέναντι στην Επιτροπή και στα

υπόλοιπα όργανα της Ένωσης λόγω της εφαρμογής των πολιτικών λιτότητας καθώς

επίσης λειτουργούν και ως αντίβαρα στη μείωση του επιπέδου της πολιτικής στήριξης

στην Ένωση από τους Ευρωπαίους πολίτες, η οποία αποτυπώνεται στις εκλογικές ήττες

των φιλοευρωπαϊκών κυβερνήσεων σε μία σειρά από κράτη μέλη (Zeitlin, Vanhercke

2017:168).

Αντίθετα, έχει θεωρηθεί ότι το κοινωνικό σκέλος της στρατηγικής «Ευρώπη

2020» είναι εμφανώς υποβαθμισμένο συγκριτικά με το αναπτυξιακό σκέλος. Σύμφωνα

με αυτή την άποψη, η στρατηγική δεν υιοθετεί μία πολιτική κοινωνικής επένδυσης, δεν
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αναγνωρίζει με σαφήνεια και σε κάθε περίπτωση δεν θέτει ως προτεραιότητα τη σημασία

της κοινωνικής ασφάλισης, της κοινωνικής προστασίας και των κοινωνικών υπηρεσιών,

ενώ υιοθετεί τη στρεβλή θέση ότι η καταπολέμηση της φτώειας και του κοινωνικού

αποκλεισμού μπορούν να έχουν εφαρμογή εντός ενός πλαισίου απορρύθμισμένης και

χαμηλής ποιότητας αγοράς εργασίας ( Daly 2012:283).
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6. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΚΑΙ ΘΕΣΜΩΝ

6.1 Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας

Ήδη από τη Σύνοδο της Λισαβόνας του 2000 είχε τεθεί από τους Ευρωπαίους ηγέτες

ο στόχος του εκσυγχρονισμού και της βελτίωσης των συστημάτων κοινωνικής

προστασίας ως αναγκαία προσαρμογή στην αναπτυσσόμενη σε ενωσιακό επίπεδο

οικονομία της γνώσης. Ένα χρόνο αργότερα δε, στο Eυρωπαϊκό Συμβούλιο του

Γκέτεμποργκ, η ενωσιακή πολιτική για την υγεία εξειδικεύθηκε σε τέσσερις στόχους, οι

οποίοι συνίσταντο:

 στη διασφάλιση ποιοτικών και οικονομικά βιώσιμων συστημάτων υγείας

 σε καλά αμοιβόμενες θέσεις εργασίας και στην εξασφάλιση παροχής ενός ασφαλούς

εισοδήματος

 στην παροχή επαρκών συντάξεων και την οικονομική βιωσιμότητα των

συνταξιοδοτικών συστημάτων

στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων πραγματοποιήθηκαν σε ενωσιακό επίπεδο οι

εξής δράσεις:

 η σύσταση της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας

 η υποστήριξη του έργου της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας με σκοπό την

ανάπτυξη κοινών στόχων και δεικτών μέσω κυρίως της ανταλλαγής εμπειριών και καλών

πρακτικών, συμπεριλαμβανομένων των πεδίων της κοινωνικής προστασίας και της

καταπολέμησης των διακρίσεων λόγω φύλου

 η υποβολή ετήσιας έκθεσης για την κοινωνική προστασία βάσει των στόχων που

καθορίζονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο με σκοπό την προετοιμασία της κοινής ετήσιας

έκθεσης για την κοινωνική προστασία από την Επιτροπή και το Συμβούλιο

 η ανάπτυξη στενής συνεργασίας με ενωσιακά θεσμικά όργανα, με τους κοινωνικούς

εταίρους καθώς και με τους φορείς κοινωνικής προστασίας για την εκπόνηση μίας

ατζέντας εκσυγχρονισμού του πλαισίου της κοινωνικής προστασίας



53

 η πρόσκληση στους κοινωνικούς εταίρους προκειμένου να αναπτύξουν και να

συζητήσουν τη συμβολή τους στις διαδικασίες του εκσυγχρονισμού και της βελτίωσης

του πλαισίου κοινωνικής προστασίας ( Rogowski, Kajtar 2004:14).

Η σύσταση της ΕΚΠ είχε ήδη προβλεφθεί στο άρθρο 144 της πρώην ΣΕΚ (νυν

άρθρο 160 ΣΛΕΕ) στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής της Νίκαιας το 200010. Η ΕΚΠ

συστάθηκε επισήμως με την απόφαση 2000/436/EC του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις

29 Ιουνίου του 2000. Στην εν λόγω απόφαση τονίζεται ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο

υποστηρίζει την πρόταση της Επιτροπής για τη δημιουργία ενός μόνιμου μηχανισμού

ενισχυμένης συνεργασίας ο οποίος θα καλύπτει όλους τους τομείς του πεδίου της

κοινωνικής προστασίας και θα παρέχει βοήθεια στα κράτη μέλη όπου κρίνεται

απαραίτητο, με σκοπό τη βελτίωση και την ενδυνάμωση των συστημάτων κοινωνικής

προστασίας τους, με σεβασμό στις εθνικές προτεραιότητες. Τονίζεται επίσης η

αναγκαιότητα ύπαρξης αυτού του μηχανισμού για την προσπάθεια επίτευξης των στόχων

που έχουν ήδη τεθεί από την Επιτροπή, δηλαδή: των καλά αμοιβόμενων θέσεων

εργασίας και της ύπαρξης ενός ασφαλούς εισοδήματος, της επάρκεις των συντάξεων και

της βιωσιμότητας των συνταξιοδοτικών συστημάτων, της προώθησης της κοινωνικής

ένταξης, της υψηλής ποιότητας παροχής υγειονομικής περίθαλψης και της οικονομικής

βιωσιμότητας των συστημάτων υγείας, την προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και

γυναικών στους τομείς της απασχόλησης, των συντάξεων, της υγείας και της κοινωνικής

ένταξης και, τέλος, της ενίσχυσης του ρόλου των κοινωνικών εταίρων στον

εκσυγχρονισμό του τομέα της κοινωνικής προστασίας. Με την ίδια απόφαση,

υπογραμμίστηκε η ανάγκη συνεργασίας της ΕΚΠ με άλλα όργανα και επιτροπές που

έχουν αρμοδιότητα επί κοινωνικών και οικονομικών ζητημάτων όπως η Επιτροπή

Εργασίας και η Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής, ενώ δόθηκε η δυνατότητα στην ΕΚΠ

να μπορεί να ιδρύσει ομάδες εργασίας για την υποβοήθηση του έργου της.

Οι τρεις κύριες αρμοδιότητες της ΕΚΠ, έτσι όπως ορίζονται στην απόφαση σύστασής

της, είναι οι εξής:

10 Σύμφωνα με το άρθρο 144 της πρώην ΣΕΚ (νυν άρθρο 160 της ΣΛΕΕ: “ Το Συμβούλιο, με απλή
πλειοψηφία, μετά από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ιδρύει συμβουλευτική επιτροπή
κοινωνικής προστασίας για την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών με την Επιτροπή.
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 η παρακολούθηση της κοινωνικής κατάστασης και της εφαρμογής των πολιτικών

κοινωνικής προστασίας στα κράτη μέλη αλλά και στο ενωσιακό πεδίο

 η προώθηση της ανταλλαγής πληροφοριών, εμπειριών και καλών πρακτικών μεταξύ

των κρατών μελών

 να προετοιμάζει την ετήσια έκθεση για την κοινωνική προστασία και να διατυπώνει

απόψεις προς το Συμβούλιο σχετικά με την πορεία επίτευξης των στόχων που έχουν τεθεί

από αυτό ή από την Επιτροπή.

Ως προς τη δομή της ΕΚΠ, αυτή αποτελείται από δύο εκπροσώπους από κάθε κράτος

μέλος, ενώ συμμετέχουν και δύο εκπρόσωποι της Επιτροπής. Οι δύο εκπρόσωποι κάθε

κράτους μέλους υποβοηθούνται στο έργο τους από δύο αναπληρωτές. Ο πρόεδρος της

ΕΚΠ εκλέγεται από τους εκπροσώπους των κρατών μελών και η θητεία του είναι

διάρκειας δύο ετών, με δυνατότητα επανεκλογής για μία ακόμα φορά. Η ΕΚΠ διαθέτει

τέσσερις αντιπροέδρους, δύο εκ των οποίων εκλέγονται από τα μέλη της Επιτροπής, ένας

είναι ο αντιπρόεδρος του κράτους μέλους που έχει την προεδρία του Συμβουλίου ενώ ο

τέταρτος προέρχεται από το κράτος μέλος που θα αναλάβει την επόμενη προεδρία. Εκτός

από τους αντιπροέδρους, ο πρόεδρος της ΕΚΠ υποβοηθάται από το Γραμματέα της ΕΚΠ

ο οποίος επιλέγεται από την Κομισιόν και δρα υπό τις οδηγίες της. Η ΕΚΠ συνεδριάζει

μία φορά το μήνα, πλην των μηνών Ιουλίου και Αυγούστου, ενώ δύο φορές το χρόνο οι

συνεδριάσεις λαμβάνουν χώρα εντός του κράτους το οποίο έχει την προεδρία του

Συμβουλίου της Ε.Ε.

Ήδη από την ίδρυσή της, η ΕΚΠ συνέβαλε, μέσα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της,

στην ανάπτυξη και τη βελτίωση των κοινωνικών πολιτικών. Οι ετήσιες εκθέσεις της προς

το Συμβούλιο, η αξιολόγηση, μέσω της διαδικασίας peer review, των εθνικών σχεδίων

δράσης και των εθνικών στρατηγικών για την κοινωνική προστασία, η εκπόνηση

μελετών και η διατύπωση απόψεων ήταν χρήσιμες όσον αφορά τον εκσυγχρονισμό των

συστημάτων κοινωνικής προστασίας. Η σημαντικότερη συνεισφορά της, ωστόσο, ήταν η

δημιουργία της Υποεπιτροπής Δεικτών (ISG) το 2001, δυνατότητα άλλωστε που της

έδινε η  2000/436/EC απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Η Υποεπιτροπή Δεικτών έχει ως κύρια αρμοδιότητα την ανάπτυξη και τον καθορισμό

των κοινωνικών δεικτών της Ένωσης για την παρακολούθηση της προόδου που

σημειώνουν τα κράτη μέλη στην προσπάθεια επίτευξης των κοινά συμφωνηθέντων
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στόχων που απαρτίζουν τη διαδικασία της ΑΜΣ για την κοινωνική προστασία και την

κοινωνική ένταξη. Επίσης, είναι αρμόδια για την πραγματοποίηση αναλυτικών εργασιών

βασισμένων πάνω στους κοινά συμφωνημένους δείκτες, για την υποστήριξη της

αξιολόγησης πολιτικών που εισηγείται η ΕΚΠ, ενώ, επιπλέον, είναι επιφορτισμένη με τη

βελτίωση των κοινωνικών στατιστικών σε ενωσιακό επίπεδο, κυρίως μέσω της

ανάπτυξης της κοινοτικής έρευνας σχετικά με το εισόδημα και τις συνθήκες διαβίωσης.

Αποτελείται από εθνικούς εμπειρογνώμονες των πεδίων της υγείας, της απασχόλησης,

των συντάξεων και της κοινωνικής ένταξης από κάθε κράτος μέλος της Ε.Ε καθώς

επίσης και από εμπειρογνώμονες της Επιτροπής, ενώ στο έργο της υποβοηθάται από

πολιτικούς αναλυτές της Επιτροπής και από στατιστικολόγους της Eurostat.

Η Υποεπιτροπή Δεικτών επιτελεί το έργο της βάσει δεκαοκτώ δεικτών, τους οποίους

η ΕΚΠ διαχωρίζει σε πρωτεύοντες και δευτερεύοντες. Οι πρωτεύοντες δείκτες

αναφέρονται π.χ στη μακροχρόνια ανεργία, ενώ οι δευτερεύοντες στην πολύ

μακροχρόνια ανεργία. Στα κράτη μέλη δίνεται η δυνατότητα να προβούν στην εφαρμογή

ενός τρίτου δείκτη για να βοηθήσουν στην ερμηνεία της κατηγορίας των δύο πρώτων

καθώς και για να προβάλουν τα προβλήματα που προκύπτουν από τις εθνικές

ιδιομορφίες  ( Rogowski, Kajtar:16).

Ήδη από το 2012, η ΕΚΠ διαθέτει ένα νέο εργαλείο στη διάθεσή της, τον

“Παρακολουθητή Επιδόσεων Κοινωνικής Προστασίας” (“ Social Protection Perfomance

Monitor-SPPM). Η εισαγωγή του SPMM ήταν το αποτέλεσμα της προτροπής του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου προς την ΕΚΠ για ''συμπληρωματική ενισχυμένη οικονομική

διακυβέρνηση με βελτιωμένη παρακολούθηση της απασχόλησης και των κοινωνικών

πολιτικών” (Συμπεράσματα Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 9 Δεκεμβρίου 2011). Ο κύριος

ρόλος του SPMM συνίσταται στην ενίσχυση και την υποστήριξη του συντονισμού της

κοινωνικής πολιτικής και η πολυμερής εποπτεία. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της παροχής

της δυνατότητας εντοπισμού κύριων κοινών κοινωνικών τάσεων, της πλήρους χρήσης

του χαρτοφυλακίου δεικτών της Ε.Ε για την κοινωνική προστασία και την κοινωνική

ένταξη καθώς και της χρησιμοποίηση των εθνικών δεδομένων και πληροφοριών που

παρέχονται από την Υποεπιτροπή Δεικτών προκειμένου να είναι δυνατή η συνεισφορά

του στο έργο της ΕΚΠ για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της κοινωνικής

κατάστασης στην Ε.Ε ( Ευρωπαϊκή Κοινωνική Επιτροπή, 17 Οκτωβρίου 2012).
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Άλλες δύο ενεργές υποεπιτροπές της ΕΚΠ είναι η Υποεπιτροπή για την Επάρκεια

των Συντάξεων (WGPA) η οποία έχει την αρμοδιότητα της εκπόνησης της τριετούς

Έκθεσης για την επάρκεια των συντάξεων καθώς και η Υποεπιτροπή Μακροχρόνιας

Φροντίδας (WG-LTC), η οποία έχει επιφορτιστεί με το έργο της εκπόνησης έκθεσης

σχετικά με τις μακροχρόνιες ανάγκες της τρίτης ηλικίας για φροντίδα.

Ωστόσο, παρά τα θετικά στοιχεία όσον αφορά τη συνεισφορά της στην ανάπτυξη

των κοινωνικών πολιτικών, η ΕΚΠ και, συγκεκριμένα, ο περιορισμένος ρόλος και

αρμοδιότητές της, έχει υποστεί κριτική. Έχει υποστηριχθεί ότι αρκετές φορές τα

προσχέδια των κειμένων επί των οποίων συζητάει η ΕΚΠ έχουν καταρτιστεί από την ίδια

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την Κοινή Έκθεση για την

Κοινωνική Προστασία, της οποίας το κύριο κείμενο που συζητείται στις συνεδριάσεις

της ΕΚΠ, έχει ήδη εκπονηθεί από της Επιτροπή, με την ΕΚΠ να περιορίζεται στην

πρόσθεση στο κύριο κείμενο κάποιων σχολίων των εκπροσώπων των κρατών μελών.

Επίσης, το σύνολο των αποφάσεων της ΕΚΠ λαμβάνεται χωρίς ψηφοφορία, επομένως

υφίσταται σιωπηρή συμφωνία με την κυρίαρχη άποψη εκ μέρους ενός μειοψηφήσαντος

μέλους, χωρίς να δύναται να αποτυπωθεί η μειοψηφούσα γνώμη του. Τέλος, παρά το

ρόλο που διαδραματίζει η Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής στη χάραξη της πολιτικής

για τις συντάξεις αλλά και εν γένει στους τομείς αρμοδιότητας της ΕΚΠ, έχει

παρατηρηθεί ότι η ΕΚΠ συνεργάζεται κυρίως με την Επιτροπή Απασχόλης, ενώ σπανίζει

η συνεργασία της με την Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής ( Φερώνας, Γεωρμάς 2011:

145-147).

6.2 Επιτροπή Απασχόλησης (EMCO)

Η Επιτροπή Απασχόλησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (εφεξής EMCO) αποτελεί την

κύρια συμοβυλευτική επιτροπή του Συμβουλίου Απασχόλησης και Κοινωνικών

Υποθέσεων της Ε.Ε.
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Η σύστασή της είχε προβλεφθεί από το πρώην άρθρο 130 της ΣΕΚ και νυν άρθρο

150 της ΣΛΕΕ11. Εν τέλει, θεσμοποιήθηκε επισήμως το 2000 με την απόφαση

2000/98/EC του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Οι κύριες αρμοδιότητες της EMCO, όπως αυτές αποτυπώνονται στην ιδρυτική

απόφαση του Συμβουλίου, είναι η παρακολούθηση της κατάστασης απασχόλησης και

των πολιτικών απασχόλησης στα κράτη μέλη και στην Κοινότητα καθώς η εκπόνηση

εκθέσεων και απόψεων ύστερα από αίτημα του Συμβουλίου, της Επιτροπής ή και με δική

της πρωτοβουλία.

Επίσης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της EMCO είναι:

 η προώθηση του στόχου υψηλού επιπέδου απασχόλησης κατά τη διαμόρφωση και

την εφαρμογή των κοινοτικών πολιτικών και δραστηριοτήτων

 η συμβολή στη διαδικασία που οδηγεί στην έγκριση των γενικών οικονομικών

κατευθυντήριων γραμμών προκειμένου να διασφαλιστεί η συνοχή μεταξύ των

κατευθυντήριων γραμμών για την απασχόληση και των κατευθυντήριων γραμμών για

την οικονομία

 η συμβολή στη συνέργεια μεταξύ της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση,

του συντονισμού της μακροοικονομικής πολιτικής και της διαδικασίας οικονομικής

μεταρρύθμισης με αμοιβαίο και υποστηρικτικό τρόπο

 η συμμετοχή στο μακροοικονομικό διάλογο εντός του ενωσιακού πλαισίου

 η προώθηση της ανταλλαγής πληροφοριών και εμπειριών μεταξύ των κρατών μελών

και με την Επιτροπή

Η EMCO οφείλει, επιπρόσθετα, κατά τη διαδικασία εκπλήρωσης της αποστολής της,

να διαβουλεύεται με τους κοινωνικούς εταίρους που εκπροσωπούνται στη Μόνιμη

Επιτροπή Απασχόλησης, καθώς και να συνεργάζεται κατάλληλα με άλλους σχετικούς

φορείς και επιτροπές που ασχολούνται με ζητήματα οικονομικής πολιτικής, όπως με την

Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής και με την Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας.

11 “Σύμφωνα με το πρώην άρθρο 130 της ΣΕΚ και νυν άρθρο 150 της ΣΛΕΕ:'' Το Συμβούλιο,με απλή
πλειοψηφία μετά από διαβούλευση με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, συγκροτεί Συμβουλευτική Επιτροπή
Απασχόλησης για των προώθηση του συντονισμού των κρατών μελών για την απασχόληση και την αγορά
εργασίας.
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Οι συνεδριάσεις της Επιτροπής λαμβάνουν χώρα τακτικά μέσα στο χρόνο, ενώ

συχνές είναι και οι κοινές συναντήσεις με Ευρωπαίους εκπροσώπους των κοινωνικών

εταίρων, με την Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής καθώς και με την Επιτροπή

Κοινωνικής Προστασίας.

Στην EMCO συμμετέχουν δύο εκπρόσωποι από κάθε κράτος μέλος, οι οποίοι

υποβοηθούνται στο έργο τους από δύο αναπληρωτές, καθώς και δύο εκπρόσωποι της

Κομισιόν. Τα δύο μέλη κάθε κράτους και οι αναπληρωτές τους επιλέγονται μεταξύ

ανώτερων υπαλλήλων ή εμπειρογνωμόνων των αντίστοιχων υπουργείων του κάθε

κράτους μέλους. Ο πρόεδρος της EMCO εκλέγεται από τα μέλη-εκπροσώπους των

κρατών μελών για διετή θητεία, χωρίς τη δυνατότητα επανεκλογής μετά το πέρας της. O

πρόεδρος υποβοηθάται στο έργο του από τέσσερις αντιπροέδρους. Δύο από τους

αντιπροέδρους εκλέγονται από τα μέλη-εκπροσώπους των κρατών μελών για διετή

θητεία, ένας προέρχεται από το κράτος μέλος που έχει την Προεδρία του Συμβουλίου,

ενώ ο τέταρτος είναι εκπρόσωπος του κράτους μέλους που θα αναλάβει την επόμενη

Προεδρία του Συμβουλίου. Όσον αφορά το Γραμματέα της EMCO, αυτός ορίζεται από

την Επιτροπή, η οποία παρέχει οργανωτική υποστήριξη στην EMCO, και ενεργεί

σύμφωνα με τις οδηγίες που λαμβάνει από την Επιτροπή όταν συνεπικουρεί την EMCO

στη διεκπεραίωση των καθηκόντων της.

Σημαντική είναι η συνεισφορά της EMCO ως συμβουλευτικό όργανο των Υπουργών

στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Συγκεκριμένα, η EMCO:

 είναι υπεύθυνη για τη σύνταξη του κειμένου των γενικών κατευθυντήριων γραμμών

όσον αφορά τον τομέα της απασχόλησης. Οι γενικές κατευθυντήριες γραμμές, οι οποίες

προτείνονται από την Επιτροπή και τελικά γίνονται δεκτές από το Συμβούλιο,

καθίστανται κοινές προτεραιότητες και στόχοι για τις πολιτικές απασχόλησης των

κρατών μελών. Οι τέσσερις τρέχουσες κατευθυντήριες γραμμές για την απασχόληση

είναι οι εξής:

 α) ενίσχυση της ζήτησης εργασίας, με έμφαση στην καθοδήγηση σχετικά με τα

ζητήματα της δημιουργίας θέσεων εργασίας, της φορολογίας εισοδημάτων και του

καθορισμού των αποδοχών

 β) ενίσχυση της προσφοράς εργασίας και των δεξιοτήτων, μέσω της αντιμετώπισης

των διαρθρωτικών αδυναμιών στα εκπαιδευτικά συστήματα και στα προγράμματα
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κατάρτισης, καθώς και μέσω της αντιμετώπισης της ανεργίας των νέων και της

μακροχρόνιας ανεργίας

 γ) βελτίωση της λειτουργίας της αγοράς εργασίας, ειδικότερα με τη μείωση του

κατακερματισμού της αγοράς, τη βελτίωση των ενεργών μέτρων αυτής, καθώς και με την

κινητικότητα εντός της αγοράς εργασίας

 δ) η απονομή δικαιοσύνης, η καταπολέμηση της φτώχειας και η προώθηση ίσων

ευκαιριών για όλους

 προετοιμάζει τα Συμπεράσματα του Συμβουλίου που θα εγκριθούν από το Συμβούλιο

Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων σχετικά με την Ετήσια Έρευνα για την

Ανάπτυξη

 συμφωνεί με το κείμενο της Κοινής Έκθεσης για την Απασχόληση ( η οποία αποτελεί

μέρος της Ετήσιας Έρευνας για την Ανάπτυξη), στην οποία περιλαμβάνεται ο πίνακας

αποτελεσμάτων των κύριων δεικτών απασχόλησης καθώς και των κοινωνικών δεικτών

 προετοιμάζει τις εξειδικευμένες συστάσεις προς τα κράτη μέλη όσον αφορά το πεδίο

της απασχόλησης και οι οποίες μετέπειτα θα εγκριθούν από το Συμβούλιο

 συντάσσει προς το Συμβούλιο γνωμοδότηση που αφορά τη λειτουργία του Εξαμήνου

και την πρόοδο που έχει καταγράψει κάθε κράτος μέλος ξεχωριστά

Στην EMCO έχει ανατεθεί, επίσης, η αρμοδιότητα της παρακολούθησης της

εφαρμογής του προγράμματος “Εγγύηση για τους Νέους'' καθώς και της “Σύστασης για

τη Μακροχρόνια Ανεργία''12. Η εν λόγω παρακολούθηση πραγματοποιείται μέσω ενός

συνδυασμού αξιολογήσεων της προόδου κάθε μεμονωμένου κράτους μέλους προς τους

τιθέμενους στόχους  και ενός συμφωνημένου πλαισίου κοινών δεικτών όσον αφορά την

ανεργία των νέων καθώς και τη μακροχρόνια ανεργία.

12 Το πρόγραμμα “Εγγύηση για τους Νέους”( Youth Guarantee) αποτελεί δέσμευση του συνόλου των
κρατών μελών και σύμφωνα με την οποία διασφαλίζεται ότι όλοι οι νέοι ηλικίας κάτω των 25 ετών
λαμβάνουν καλής ποιότητας εργασία, συνεχή κατάρτιση, μαθητεία ή πρακτική άσκηση μέσα σε μία
χρονική περίοδο τεσσάρων μηνών από τη στιγμή που έχασαν τη δουλειά τους ή εγκατέλειψαν την επίσημη
εκπαίδευση. Η ''Σύσταση για τη Μακροχρόνια Ανεργία'' αποτέλεσε πρόταση της Επιτροπής, η οποία
υιοθετήθηκε από το Συμβούλιο το 2016. Στόχος της Σύστασης είναι η ενσωμάτωση των μακροχρόνια
ανέργων στην αγορά εργασίας μέσω ενθάρρυνσης της εγγραφής μακροχρόνια ανέργων σε υπηρεσίες
απασχόλησης, της παροχής σε κάθε εγγεγραμμένο μακροχρόνια άνεργο ατομικής αξιολόγησης
προκειμένου να προσδιορίσει τις ανάγκες και τις δυνατότητές του, καθώς και μέσω της προσφοράς
συμφωνίας ένταξης σε εργασία για κάθε εγγεγραμμένο μακροχρόνια άνεργο το αργότερο μετά από 18
μήνες ανεργίας.
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Σημαντικό ρόλο στην επιτέλεση του έργου της EMCO διαδραματίζουν δύο

Υποεπιτροπές που η ίδια έχει συστήσει, η Υποεπιτροπή Δεικτών και η ad hoc

Υποεπιτροπή.

Η Υποεπιτροπή Δεικτών απαρτίζεται από εμπειρογνώμονες που προέρχονται από

όλα τα κράτη μέλη και από την Επιτροπή και ειδικεύονται στους τομείς της

απασχόλησης και των δεικτών της αγοράς εργασίας. Υποστηρίζεται από αναλυτές

πολιτικής και στατιστικολόγους της Επιτροπής, ενώ  για τη διεκπεραίωση του έργου της

βασίζεται σε εργασίες διεθνών οργανισμών και σε ακαδημαϊκές μελέτες. Στόχοι της

αποτελούν:

 η ανάπτυξη δεικτών και μεθοδολογιών για την παρακολούθηση της προόδου των

κρατών μελών στην εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση καθώς

και της προόδου τους στην εφαρμογή των συστάσεων του Συμβουλίου στο πεδίο της

αγοράς εργασίας

 η υποστήριξη της ικανότητας παρακολούθησης και καταγραφή της EMCO μέσω της

παρακολούθησης, της περιγραφής και της ανάλυσης θεμάτων που άπτονται της πολιτικής

απασχόλησης

 η συνεργασία με την Επιτροπή για την εξεύρεση μεθόδων συγκριτικής αξιολόγησης

και για το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης ώστε να συμβάλλει στην ανάλυση στην οποία

βασίζονται οι εργασίες για το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο.

Η ad hoc Υποεπιτροπή υποβοηθά την EMCO όσον αφορά την παροχή συμβουλών

βασισμένων σε εξειδικευμένα στοιχεία για την προετοιμασία των ειδικών για κάθε χώρα

συστάσεων προκειμένου η EMCO να αναπτύξει εις βάθος γνώση για την κατάσταση σε

κάθε κράτος μέλος (Council of the European Union, Work Programme of the

Employment Committee 2015).

Από τον Οκτώβριο του 2011, η EMCO, προκειμένου να βελτιώσει την

παρακολούθηση της προόδου των κρατών μελών όσον αφορά το μεταρρυθμιστικό έργο

στον τομέα της απασχόλησης, έχει εισαγάγει τη διαδικασία της “πολυμερούς εποπτείας”

( multilateral surveillance). Το βασικό εργαλείο της πολυμερούς εποπτείας είναι το Κοινό

Πλαίσιο Αξιολόγησης (JAF). Το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης αποτελεί ένα αναλυτικό

εργαλείο, βασισμένο σε ένα σύνολο κοινά συμφωνημένων δεικτών( από την EMCO και

την ΕΚΠ) που αποτυπώνουν την καλή ή την κακή απόδοση κάθε κράτους μέλους ως
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προς τους κοινωνικούς στόχους της στρατηγικής “Ευρώπη 2020”. Το Κοινό Πλαίσιο

Αξιολόγησης εμπεριέχει δύο βασικά στοιχεία: την παρακολούθηση και αξιολόγηση των

σημαντικότερων προκλήσεων σε σχέση με τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές για την

απασχόληση μέσω μίας μεθοδολογίας που περιλαμβάνει ποσοτική και ποιοτική

αξιολόγηση και την ποσοτική παρακολούθηση της προόδου των σχετικών εθνικών

στόχων προς την κατεύθυνση που έχει θέσει η Ένωση. Το δεύτερο εργαλείο της

πολυμερούς εποπτείας της EMCO είναι ο ''Παρακολουθητής Απόδοσης της

Απασχόλησης” (Employment Perfomance Monitor-EPM). Ο EPM αποτελεί μία κοινή

έκθεση της Επιτροπής και της EMCO που συνοψίζει την αξιολόγηση του Κοινού

Πλαισίου Αξιολόγησης και τις κύριες προκλήσεις που αυτό προσδιορίζει. Αποτυπώνει τα

αποτελέσματα των παρεχόμενων στοιχείων από το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης για τον

τομέα της απασχόλησης και αποσκοπεί στην παροχή μίας αξιόπιστης επισκόπησης τόσο

σε επίπεδο κράτους μέλους όσο και σε επίπεδο συνόλου των κρατών μελών, με την

επισκόπηση αυτή να είναι χρήσιμη για τη μακροοικονομική εποπτεία. Ο EPM εγκρίνεται

κάθε Οκτώβριο από το Συμβούλιο (The Employment Committee, Employment

Performance Monitor, INDIC/11/13052018).

Ωστόσο, κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί ενστάσεις ως προς την ορθή λειτουργία της

EMCO, κυρίως όσον αφορά την επιτέλεση του ρόλου της ως χώρου αμοιβαίας μάθησης

και διάδοσης των βέλτιστων πρακτικών.

Έχει υποστηριχθεί η άποψη σύμφωνα με την οποία τα μέλη της EMCO έχουν

διφορούμενους ρόλους, δηλαδή εκπροσωπούν τόσο τα συμφέροντα και τη

γραφειοκρατική παράδοση του κράτους μέλους από το οποίο προέρχονται όσο και την

Ένωση ως “απολιτικοποιημένοι” εμπειρογνώμονες επί εξειδικευμένων απασχόλησης. Η

αντίφαση αυτή δημιουργεί ασάφεια σχετικά με το αν η τελική απόφαση που λαμβάνεται

στη συνεδρίαση της EMCO είναι όντως η καλύτερη δυνατή βάσει από τη σκοπιά των

συμφερόντων της Ένωσης ή αν, αντίθετα, πρόκειται για ένα αποτέλεσμα συμβιβασμού

μεταξύ των συμφερόντων των κρατών μελών (Thedvall 2005:20-21). Το ζήτημα του

χρόνου των συνεδριάσεων αποτελεί άλλο ένα στοιχείο προβληματισμού όσον αφορά τη

λειτουργία της EMCO. Αρκετές φορές, η χρονική πίεση για τη λήψη αποφάσεων

εξαρτάται από τις υποχρεώσεις των μελών της EMCO, τα οποία συχνά έχουν άλλες

επίσημες συνεδριάσεις ταυτόχρονα κατά τις ημέρες συνεδριάσης της EMCO, όπως για
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παράδειγμα τις συναντήσεις του Συμβουλίου. Επιπλέον, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι

συνεδριάσεις της EMCO είναι διήμερες και η κάθε μία έχει διάρκεια οκτώ ωρών, έχει

παρατηρηθεί ότι σημαντικά θέματα που αφορούν την απασχόληση δεν προλαβαίνουν να

συζητηθούν εκτενώς και οι αποφάσεις επί αυτών λαμβάνονται υπό την πίεση της λήξης

του χρόνου της συνεδρίασης (στο ίδιο: 11-12).

Τονίζεται, επίσης, ότι ενώ σε ορισμένες συνεδριάσεις τα μέλη της EMCO είναι

πρόθυμα να συνεργαστούν στο πλαίσιο της αμοιβαίας μάθησης και της διάδοσης των

βέλτιστων πρακτικών, όταν οι συζητήσεις άπτονται ζητημάτων με έντονη πολιτική

απόχρωση όπως π.χ η προετοιμασία των συστάσεων προς τα κράτη μέλη τότε “οι

συζητήσεις παίρνουν τη μορφή έντονης πολιτικής αντιπαράθεσης όπου κάθε λέξη ή

πρόταση των Γνωμοδοτήσεων ή των Συνεισφορών της EMCO προς το Συμβούλιο είναι το

αποτέλεσμα σκληρής διαπραγμάτευσης” ( Φερώνας, Γεωρμάς 2011:135). Λόγω του

αντικτύπου που έχει η EMCO στα συμπεράσματα του Συμβουλίου Υπουργών

Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων, έχει παρατηρηθεί ότι στο περιθώριο των

συναντήσεων της EMCO λαμβάνει χώρα διαπραγμάτευση μεταξύ των κρατών μελών με

σκοπό τη δημιουργία πολιτικών συμμαχιών σε σημαντικά ζητήματα που αναμένεται να

συζητηθούν. Η ανωτέρω διαδικασία έχει οδηγήσει σε περαιτέρω πολιτικοποίηση της

διαδικασίας, με τη διαμόρφωση δύο πολιτικών συνασπισμών εντός της EMCO, του

συνασπισμού των κρατών με νεοφιλελεύθερη προσέγγιση και του συνασπισμού των

κρατών μελών που υπερασπίζονται τα κεκτημένα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού

Μοντέλου (στο ίδιο:136).

. 6.3 Ευρωπαϊκή Κοινωνική και Οικονομική Επιτροπή (ΕΟΚΕ)

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) αποτελεί την πλέον

ιστορική Επιτροπή της Ένωσης καθώς η ίδρυσή της χρονολογείται ήδη από τη Συνθήκη

της Ρώμης του 1957.

Η ΕΟΚΕ έχει το ρόλο συμβουλευτικού οργάνου της Ε.Ε και αποτελείται από τους

εκπροσώπους των εργοδοτών και των εργαζομένων καθώς και από εκπροσώπους άλλων
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κοινωνικών ομάδων. Τα μέλη της ΕΟΚΕ ορίζονται από τις κυβερνήσεις των κρατών

μελών και διορίζονται από το Συμβούλιο της Ε.Ε για πενταετή θητεία, με δυνατότητα

ανανέωσης αυτής. Το κάθε κράτος εκπροσωπείται στην ΕΟΚΕ με αριθμό μελών που

είναι ανάλογο με τον πληθυσμό του. Τα μέλη, ωστόσο, για το διάστημα που βρίσκονται

στην ΕΟΚΕ, εργάζονται για το συμφέρον της Ε.Ε, έχοντας αυτοτέλεια έναντι των

εθνικών κυβερνήσεων.

Η ΕΟΚΕ, η οποία συνεδριάζει εννέα φορές το έτος, έχει τρεις κύριους στόχους:

 να μεριμνά προκειμένου η κοινοτική νομοθεσία και η ενωσιακή πολιτική να

συνάδουν με τις εκάστοτε κοινωνικοοικονομικές συνθήκες, επιδιώκοντας τη συναίνεση

για το κοινό όφελος

 να ενθαρρύνει την ανάπτυξης της συμμετοχικότητας εντός των κόλπων της Ε.Ε,

παρέχοντας τη δυνατότητα στις οργανώσεις των εργοδοτών και των εργαζομένων καθώς

και στους εκπροσώπους άλλων οργανομένων συμφερόντων να διατυπώνουν τις απόψεις

τους, εξασφαλίζοντας το διάλογο μεταξύ τους

 να προωθεί τις αξίες της ευρωπαϊκής ενοποίησης, τη συμμετοχική δημοκρατία και

την Κοινωνία των Πολιτών

Η κοινωνική διάσταση της Ε.Ε και επομένως η εφαρμογή και αξιολόγηση των

κοινωνικών πολιτικών απασχολεί έντονα την ΕΟΚΕ.

Το Τμήμα για την Εργασία, τις Κοινωνικές Υποθέσεις και την Ιθαγένεια (Sector

for Employment, Social Affairs and Citizenship-SOC) καλύπτει την ενασχόληση με

ζητήματα που άπτονται της κοινωνικής πολιτικής. Το Τμήμα προετοιμάζει τις εργασίες

τις ΕΟΚΕ όσον αφορά τα πεδία της απασχόλησης και των εργασιακών συνθηκών,  της

υγείας, της καταπολέμησης της φτώχειας και της αντιμετώπισης των διακρίσεων.

Συνεισφέρει στην καταπολέμηση της ανεργίας και στην ενίσχυση της απασχόλησης

μέσω πρωτοβουλιών παρακολούθησης των στοιχείων και εξετάζοντας τα αρμόδια

πολιτικά και οικονομικά όργανα, επεξεργαζόμενο περαιτέρω πρωτοβουλίες  εντός του

πλαισίου της νέας ατζέντας δεξιοτήτων, εντοπίζοντας και προωθόντας καινοτόμες

πολιτικές και δίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ένταξη στην αγορά εργασία

μειονεκτούντων κοινωνικών ομάδων όπως οι οι άνθρωποι με αναπηρία, οι Ρομά και οι

μετανάστες. Ταυτόχρονα, ασχολείται με την επίλυση προβλημάτων που σχετίζονται με
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τη νέα ψηφιακή εποχή, προωθόντας το θεσμό της δια βίου μάθησης και μεριμνώντας για

την υγεία και την ασφάλεια στους εργασιακούς χώρους. Επίσης, μεριμνά για την

ποιοτική πρόσβαση στην κοινωνική προστασία των άτυπων εργαζομένων, για την

παροχή ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος, για τα κοινά μίνιμουμ πρότυπα ασφάλισης

των ανέργων, επικεντρώνοντας τις ενέργειές του στο ΕΚΤ+ και στο Ταμείο για την

Ευρωπαϊκή Βοήθεια στους Απόρους (FEAD)13.

Ενδεικτική του ρόλου της ΕΟΚΕ όσον αφορά το σχεδιασμό, την εφαρμογή και την

αξιολόγηση των κοινωνικών πολιτικών ήταν η γνωμοδότηση που εκπόνησε το 2012

σχετικά με την ενίσχυση της συνοχής της Ε.Ε και της ενίσχυσης του συντονισμού της

κοινωνικής της πολιτικής μέσω της οριζόντιας κοινωνικής ρήτρας. Στην εν λόγω

γνωμοδότηση, η ΕΟΚΕ τονίζει ότι θα καταρτίζει ετησίως γνωμοδότηση σχετικά με την

εφαρμογή τόσο της οριζόντιας κοινωνικής ρήτρας της ΣΛΕΕ όσο και των υπολοίπων

κοινωνικά οριζόντιων κοινωνικών ρητρών, θα αξιολογεί και εκτιμάει σε ποιο βαθμό

συμβάλλουν στην ανάπτυξη της Ε.Ε, τόσο σε κοινωνικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο

συμμόρφωσης με το ΧΘΔΕΕ και θα προτείνει συγκεκριμένα μέτρα για την περισσότερο

αποτελεσματική επίτευξη των στόχων. Σημαντική είναι η παρατήρηση της ΕΟΚΕ

σύμφωνα με την οποία τα θεσμικά όργανα της Ε.Ε δεν θα πρέπει να ερμηνεύουν

περιορισιτκά της οριζόντια κοινωνική ρήτρα τόσο ως προς το πεδίο εφαρμογής της όσο

και ως προς τις μεθόδους εφαρμογής της αλλά, αντίθετα, θα πρέπει αν την εφαρμόζουν

στο σύνολο των ενωσιακών πολιτικών, συμπεριλαμβανομένων των οικονομικών

πολιτικών. Η ΕΟΚΕ δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην βελτίωση της κοινωνικής πολιτικής και

στην προστασία των κοινωνικών κεκτημένων την εποχή της οικονομικής κρίσης.

Συγκεκριμένα, υποστηρίζει ότι η σημασία της προστασίας της κοινωνικής πολιτικής

αυξάνεται εν μέσω των αντικτύπων της χρηματοπιστωτικής και δημοσιονομικής κρίσης,

ενώ μέσω αυτής της συγκυρίας πρέπει να εξαλειφθεί η ανισορροπία μεταξύ της

προώθησης της οικονομικής ολοκλήρωσης της ενιαίας αγοράς και της κοινωνικής

διάστασης της Ε.Ε (2012/C24/06, Γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και

13 Το Ταμείο για την Ευρωπαϊκή Βοήθεια στους Απόρους (FEAD), στο πλαίσιο αντιμετώπισης της
φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, υποστηρίζει τις δράσεις των κρατών μελών που αφορούν
τροφής, ρουχισμού και άλλων απαραίτητων αγαθών στους απόρους), ενώ φροντίζει για την εναρμόνιση
των συστημάτων δημόσιας υγείας και υγειονομικής περίθαλψης (European Economic and Social
Committee, Period 2018-2020, End of Mandate Report-Section for Employment, Social Afairs and
Citizenship).
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Κοινωνικής Επιτροπής με θέμα “¨Ενίσχυση της συνοχής της Ε.Ε και του συντονισμού της

κοινωνικής της πολιτικής μέσω της νέας οριζόντιας κοινωνικής ρήτρας του άρθρου 9 της

ΣΛΕΕ”).

Η ανάγκη δε να συμβαδίζει η οικονομική ανάπτυξη με την προώθηση της

κοινωνικής πολιτικής τονίζεται και από την ίδια την ομάδα των Εργοδοτών της ΕΟΚΕ.

Σύμφωνα με αυτή, μέσα στο σύγχρονο πλαίσιο της ταχείας τεχνολογικής ανάπτυξης, της

ψηφιοποίησης και του μετασχηματισμού του τομέα της εργασίας, μια ανταγωνιστική και

βιώσιμη οικονομία με υψηλό επίπεδο απασχόλησης αποτελεί τη βάση για το ευρωπαϊκό

κοινωνικό μοντέλο, το οποίο συμβάλλει και αυτό με τη σειρά του στην καλύτερη

οικονομική και κοινωνική σύγκλιση (European Economic and Social Committee-

Employers Group (2019), Social Policies to go hand-in-hand with Competitiveness).

Εντός του πλαισίου της ΕΟΚΕ, δρα και το Παρατηρητήριο Αγοράς Εργασίας (Labour

Market Observatory-LMO). Στόχος του Παρατηρητηρίου είναι ο εντοπισμός και η

ανάλυση των τάσεων και των προκλήσεων της αγοράς εργασίας, συνεισφέροντας με

αυτό τον τρόπο στο έργο της ΕΟΚΕ και του τμήματος SOC. Το Παρατηρητήριο

πετυχαίνει το στόχο του συλλέγοντας υποδείγματα καλών πρακτικών, εκπονώντας

αναφορές, μελετώντας πάνω σε ζητήματα τοπικής εμβέλειας και διοργανώνοντας

δημόσιες εκδηλώσεις καθώς και εσωτερικές συναντήσεις μέσω των οποίων ενθαρρύνεται

η συζήτηση μεταξύ των ενωσιακών φορέων και της Κοινωνίας των Πολιτών. Οι τομέις

στους οποίους δίδεται ιδιαίτερη έμφαση από το Παρατηρητήριο είναι αυτοί της

απασχόλησης των νέων, της προσβασιμότητας των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο

στην αγορά εργασίας, της ένταξης των μακροχρόνια ανέργων στην απασχόληση καθώς

και της βελτίωσης της ποιότητας της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

6.4 Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ)

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (εφεξής ΕΚΤ) αποτελεί το σημαντικότερο από τα

Διαρθρωτικά Ταμεία της Ε.Ε.

Η ίδρυση του ΕΚΤ χρονολογείται ήδη από την ιδρυτική Συνθήκη της Ρώμης του

1957, προβλεπόμενο στα άρθρα 123-127 αυτής. Στην αρχική του μορφή είχε το ρόλο
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ενός οργάνου ικανού να ρυθμίσει το καινούριο, τότε, ζήτημα της κινητικότητας της

εργασίας εντός του πλαισίου της Κοινής Αγοράς. Στη συνέχεια, το ΕΚΤ γνώρισε αρκετές

μεταρρυθμίσεις (συγκεκριμένα τα έτη  1971, 1977, 1983, 1988, 1993 και 1999) όσον

αφορά τη φυσιογνωμία και το σκοπό που καλούταν να εξυπηρετήσει. Κάθε μία από

αυτές τις μεταρρυθμίσεις αντικατόπτριζε τη μεταβαλλόμενη φύση και τις ανησυχίες της

Ένωσης καθώς επίσης και τη μεταβαλλόμενη δυναμική στη σχέση μεταξύ της Επιτροπής

και των κρατών μελών (Brine 2004: 779).

H μεταρρύθμιση που έφερε το ΕΚΤ εγγύτερα στο σημερινό του ρόλο ήταν αυτή του

1999 οπότε και κατέστη ένα όργανο για τη ρύθμισης της ενωσιακής πολιτικής στο πεδίο

της απασχόληση, βρισκόμενο σε στενή σύνδεση με τη Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την

Απασχόληση και εν τέλει, στη σύγχρονη μορφή του, να έχει ως κύριο στόχο την παροχή

χρηματοδοτικής βοήθειας για δράσεις που λαμβάνονται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής

Στρατηγικής για την Απασχόληση προκειμένου να υλοποιηθούν κοινοί στόχοι, όπως

αύξηση της απασχόλησης, η καταπολέμηση της μακροχρόνιας ανεργίας και η παροχή

ίσων ευκαιριών σε όλους για ανεύρεση εργασίας, με ιδιαίτερη έμφαση στις ευαίσθητες

κοινωνικές ομάδες ( Verschraegen, Vanhercke, Verpoorten 2011:55).

Έχει υποσηριχθεί, επίσης, η απόψη ότι κομβικό ρόλο στον επαναπροσδιορισμό του

ρόλου του ΕΚΤ διαδραμάτισε η μεταστροφή στις χρηματοδοτικές του προτεραιότητες,

καθώς από τις αρχές του 21ου αιώνα, κυρίως μετά τη Σύνοδο της Λισαβόνας του 2000,

ανακατεύθυνε τους πόρους του από τα έργα υποδομής στις πολιτικές επί του κοινωνικού

πεδίου καθώς και στην αγορά εργασίας (Zeitlin 2009:14).

Από τη Σύνοδο της Λισαβόνας και έπειτα, το ΕΚΤ επικέντρωσε τη στοχοθεσία του

στις πολιτικές υποστήριξης των νέων μορφών απασχόλησης που είχαν κάνει ήδη την

εμφάνισή τους καθώς και των νέων μορφών επιχειρηματικότητας. Ουσιαστικά, οι στόχοι

του ΕΚΤ αναπτύχθηκαν σε αρμονία με τη μεταβολή των ενωσιακών προτεραιοτήτων στα

πεδία της αντιμετώπισης της ανεργίας και της ομαλής πρόσβασης των ευπαθών

κοινωνικών ομάδων στην αγορά εργασίας, μέσω της υποστήριξης του πλαισίου και της

αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων “με ολοκληρωμένη μορφή και περιεχόμενο προς

αυτή την κατεύθυνση καθώς και τις δυνατότητες για ευρύτερη εφαρμογή συγκεκριμένων

πρακτικών που αναδεικνύονται μέσα από διευρυμένα εταιρικά σχήματα, τα οποία
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υλοποιούν κοινά προγράμματα εργασιών για την επίτευξη των παραπάνω στόχων”

(Ναγόπουλος 2011:91).

Σημείο-τομή για το ρόλο του ΕΚΤ ως συνδιαμορφωτή κοινωνικής πολιτικής,

αποτέλεσε η -χρηματοδοτούμενη από αυτό-κοινοτική πρωτοβουλία EQUAL, η οποία

εισήχθη κατά την περίοδο προγραμματισμού 2000-2006. Το πρόγραμμα EQUAL

βασίστηκε πάνω στους τέσσερις κεντρικούς πυλώνες της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για

την Απασχόληση, δηλαδή πάνω στην απασχολησιμότητα, την επιχειρηματικότητα, την

προσαρμοστικότητα και τις ίσες ευκαιρίες και επικεντρώθηκε στην υποστήριξη

καινοτόμων, διακρατικών έργων που αποσκοπούσαν στην αντιμετώπιση των διακρίσεων

και των μειονεκτημάτων για την πρόσβαση στην αγορά εργασίας. Το πρόγραμμα

EQUAL είχε σαν στόχους την αύξηση της απασχόλησης, την ενθάρρυνση της

συνεταιριστικής επιχειρηματικότητας, τη διευκόλυνση της προσαρμοστικότητας, την

προώθηση της ισότητας των φύλων καθώς και την πρόσβαση στην αγορά εργασίας των

αιτούντων άσυλο. Τους στόχους δε αυτούς τους υλοποίησε μέσω της συνεργασίας

ιδιωτικών και δημοσίων φορέων με μη κυβερνητικές οργανώσεις, με τη διακρατική

συνεργασία, την ενδυνάμωση της “bottom-up” προσέγγισης, καθώς και μέσω της

καινοτομίας και της ανάπτυξης νέων μορφών προσεγγίσεων. Τα αποτελέσματα του

προγράμματος EQUAL ήταν θετικά, καθώς η αμοιβαία μάθηση, οι νέες ιδέες και οι

βέλτιστες πρακτικές που προέκυψαν βάσει αυτού, χρησιμοποιήθηκαν τα επόμενα χρόνια

από τους ενωσιακούς φορείς στο πεδίο του σχεδιασμού, της εφαρμογής και της

αξιολόγησης των κοινωνικών πολιτικών14.

Σημαντική παράμετρος του προγράμματος EQUAL ήταν τα Εθνικά Θεματικά Δίκτυα

τα οποία συστάθηκαν για την εξειδίκευση και την εφαρμογή των κατευθύνσεων που

πήγαζαν από το Πρόγραμμα. Μέσω των Εθνικών Θεματικών Δικτύων εξειδικεύτηκαν σε

τομεακό και τοπικό επίπεδο οι ενωσιακές προτεραιότητες όσον αφορά την εξάλειψη των

εμποδίων για πρόσβαση στην αγορά εργασίας, κατέστη εφικτή η διάδοση των βέλτιστων

και αποτελεσματικών πρακτικών για την επίτευξη της ισότητας στην κοινωνική ζωή, ενώ

πραγματοποιήθηκε ευρεία ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των κρατών μελών όσον αφορά

την εξεύρεση λύσεων για τα ζητήματα της πλήρους απασχόλησης, της βελτίωσης της

14 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το κοινοτικό πρόγραμμα EQUAL,
βλ.https://ec.europa.eu/employment_social/equal_consolidated/about.html)
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ποιότητας της εργασίας και της παραγωγικότητας καθώς της συνοχής στην αγορά

εργασίας τόσο σε ενωσιακό όσο και σε εθνικό επίπεδο (Ναγόπουλος 2011:110).

Σήμερα, το ΕΚΤ αποτελεί το βασικό εργαλείο της Ε.Ε για την προώθηση της

απασχόλησης και της κοινωνικής ένταξης, βοηθώντας στην εύρεση εργασίας, στην

ενσωμάτωση ατόμων που βρίσκονται σε μειονεκτική κοινωνική θέση και στη

διασφάλιση δίκαιων ευκαιριών ζωής για όλους. Αυτό πραγματοποιείται μέσω της

επένδυσης στους Ευρωπαίους πολίτες και στις δεξιότητές τους, σε απασχολούμενους,

ανέργους, σε νέους και ηλικιωμένους. Ο στόχος αυτός έχει ιδιαίτερη σημασία τόσο σε

βραχυπρόθεσμο επίπεδο όσον αφορά το μετριασμό των συνεπειών της οικονομικής

κρίσης, ιδίως της αύξησης των επιπέδων ανεργίας και φτώχειας, όσο και μακροπρόθεσμα

στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την αναδιαμόρφωση της οικονομίας της,

δημιουργώντας όχι μόνο θέσεις εργασίας αλλά και μία κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς.

Η στρατηγική και ο προϋπολογισμός του ΕΚΤ αποτελούν αντικείμενο

διαπραγμάτευσης και συναπόφασης από την Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιος και

τις κυβερνήσεις των κρατών μελών. Τα Επιχειρησιακά Προγράμματά του είναι διάρκειας

επτά ετών, σχεδιάζονται από τις κυβερνήσεις των κρατών μελών και εν τέλει εγκρίνονται

από την Επιτροπή. Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα αναλύουν τους πρωταρχικούς

στρατηγικούς στόχους που έχουν συμφωνηθεί από κοινού από την Επιτροπή και τα

κράτη μέλη και επιτρέπουν την επιλογή, την εφαρμογή, την παρακολούθηση και την

αξιολόγηση των επιμέρους έργων.

Ενδεικτικό στοιχείο της σημασίας που έχει αποκτήσει για το ΕΚΤ η ενίσχυση των

κοινωνικών πολιτικών αποτελεί το γεγονός ότι για την περίοδο 2014-2020 εγκρίθηκε

συνολικό ποσό ύψους 172 δις. ευρώ για τους τομείς της απασχόλησης, της κοινωνικής

ένταξης και της εκπαίδευσης. Μέσω της ενίσχυσης αυτής, ενισχύθηκαν συνολικά 15,3

εκατομμύρια συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων 7,9 εκατομμυρίων ανέργων 4,9

αδρανών συμμετεχόντων, ενώ υποστηρίχθηκαν επίσης 2,8 μακροχρόνια άνεργοι. Εκ των

συμμετεχόντων στην ενίσχυση που παρείχε το ΕΚΤ, 1,4 εκατομμύρια ήταν σε καθεστώς

απασχόλησης, 1,9 εκατομμύρια απέκτησαν τυπικά προσόντα και 870 χιλιάδες

συμμετείχαν σε προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης. Μεταξύ των παραπάνω

συμμετεχόντων, το 46% ήταν ευρωπαίοι πολίτες με χαμηλές τυπικές δεξιότητες ενώ το

16% είτε ήταν μετανάστες είτε προέρχονταν από μειονοτικές πληθυσμιακές ομάδες. Στον
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τομέα της απασχόλησης μόνον, διατέθηκαν 60 δισ. ευρώ μέσω των οποίων ενισχύθηκαν

7,4 εκατομμύρια συμμετέχοντες, 722 χιλιάδες απέκτησαν τυπικά προσόντα ενώ 1,1

εκατομμύρια βρίσκονταν ήδη σε καθεστώς απασχόλησης. Μέχρι το τέλος του 2017

είχαν, επίσης, διατεθεί ήδη 246 εκατομμύρια ευρώ για την προώθηση της απασχόλησης

στον τομέα της γεωργίας, καθώς και για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της

δια βίου εκπαίδευσης και κατάρτισης στους τομείς της γεωργίας και της δασοκομίας.

Στον τομέα της κοινωνικής ένταξης, διατέθηκαν για τη χρονική περίοδο 2014-2020,

περίπου 63,7 δισ. ευρώ σε κοινωνικές και υγειονομικές υποδομές και προγράμματα. Στο

πλαίσιο της χρηματοδότησης αυτής, ενισχύθηκαν 3,3 εκατομμύρια συμμετέχοντες, εκ

των οποίων 152 χιλιάδες απέκτησαν τυπικά προσόντα και 164 χιλιάδες αδρανείς

συμμετέχοντες ασχολήθηκαν με την εξεύρεση εργασίας, ενώ 42,5 εκατομμύρια πολίτες

επωφελήθηκαν από τη στήριξη που δόθηκε στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων υγείας

(European Commission (2019), Report from the Commission to the European

Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee and the

Committee of the Regions-European Structural and Investment Funds 2014-2020).

Ιδιαίτερη είναι η έμφαση που δίνεται από το ΕΚΤ στο ζήτημα της ανεργίας στις νέες

ηλικίες. Στη χρηματοδότηση για την ενίσχυση της απασχόλησης των νέων, κομβικό ρόλο

διαδραματίζει η Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων (Youth Employment

Initiative). Η Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων οφείλει τη θεσμοθέτησή της

στην απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη συνεδριάση της 8ης Φεβρουαρίου του

2013. Η εν λόγω Πρωτοβουλία είναι συμπληρωματική με άλλες δράσεις που

αναλαμβάνονται σε εθνικό επίπεδο για την εφαρμογή των Εγγυήσεων για τους Νέους15

και χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ. Στο πλαίσιο της Πρωτοβουλιας, το ΕΚΤ μπορεί όχι

μόνο να ενισχύσει μεμονωμένα άτομα αλλά και να συμβάλλει στη μεταρρύθμιση του

τομέα της απασχόλησης, των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και των υπηρεσιών.

Η Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων είναι επιφορτισμένη με το έργο της

υποστήριξης των νέων που διαβιώνουν σε περιοχές όπου η ανεργία των νέων είναι

15 Η Εγγύηση για τους Νέους (Youth Guarantee) αποτελεί πολιτική του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που
επισημοποιήθηκε με την 2013/C/120/01 απόφαση και με σκοπό την ενθάρρυνση της απασχόλησης των
νέων καθώς επίσης και της εκπαίδευσης και επαγγελματικής τους κατάρτισης. Σύμφωνα με την Εγγύηση
για τους Νέους, τα κράτη μέλη οφείλουν να θεσπίσουν μέτρα προκειμένου να διαφυλάξουν ότι οι νέοι
κάτω των 25 ετών θα λάβουν απασχόληση καλής ποιότητας, συνεχή κατάρτιση, μαθητεία ή πρακτική
άσκηση εντός τεσσάρων μηνών μετά την έξοδό τους από την εκπαίδευση ή από την εργασία.
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υψηλότερη από 25%. Υποστηρίζονται αποκλειστικά νέοι που δεν βρίσκονται σε

καθεστώς απασχόλησης, δεν λαμβάνουν κατάρτιση και δεν βρίσκονται στην εκπαίδευση

(οι λεγόμενοι NEETs), ενώ συμπεριλαμβάνονται και οι νέοι που βρίσκονται σε

μακροχρόνια ανεργία. Το ΕΚΤ, εντός του πλαισίου της Πρωτοβουλίας, χρηματοδοτεί

κυρίως:

 μαθητείες

 πρακτική άσκηση

 νέες θέσεις εργασίας

 επιπρόσθετη εκπαίδευση που οδηγεί σε κτήση τυπικών προσόντων

Όσον αφορά το ύψος της χρηματοδότησης, ο συνολικός προϋπολογισμός της

Πρωτοβουλίας για την Απασχόληση των Νέων για το χρονικό διάστημα 2014-2020

ανήλθε σε 8,8 δισ. ευρώ. Τα συνολικά κονδύλια, μάλιστα, αυξήθηκαν καθώς ο αρχικός

προϋπολογισμός προέβλεπε ενίσχυση ύψους 6,4 δισ. ευρώ. Λαμβάνοντας, όμως, υπόψη

τα διαρκώς αυξανόμενα ποσοστά ανεργίας στους νέους, η Επιτροπή οδηγήθηκε στην

απόφαση να αυξήσει κατά 2,2 δισ. ευρώ τον προϋπολογισμό της Πρωτοβουλίας για τη

χρονική περίοδο 2017-2020. Από τα ανωτέρω 8,8 δισ. ευρώ, 4,4 δισ. προήλθαν από μία

ειδική γραμμή προϋπολογισμού για την απασχόληση των νέων, ενώ τα υπόλοιπα 4,4 δισ.

ευρώ αντλήθηκαν από τις εθνικές πιστώσεις του ΕΚΤ16.

Στην προσπάθεια ενίσχυσης της κοινωνικής διάστασης του ΕΚΤ, η Επιτροπή

υιοθέτησε το Μάιο του 2018 την πρόταση για τη θεσμοθέτηση του ΕΚΤ+ (European

Social Fund Plus-ESF+) ως ενισχυτικού μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Πυλώνα

Κοινωνικών Δικαιωμάτων. Το ΕΚΤ+ θα συμπεριλαμβάνει τα εξής Ταμεία και

προγράμματα:

 το ΕΚΤ και την Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων

 το Ταμείο για την Ευρωπαϊκή Βοήθεια στους Απόρους (FEAD)

 το πρόγραμμα “Απασχόληση και Κοινωνική Καινοτομία” (EaSI)

 το πρόγραμμα για τη δράση της Ένωσης στον Τομέα της Υγείας (Health Programme)

16 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη συμβολή της Πρωτοβουλίας για την απασχόληση των
Νέων, βλ. https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1176.
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Σύμφωνα με την Επιτροπή, η συγχώνευση των παραπάνω Ταμείων και

προγραμμάτων στο ενιαίο ΕΚΤ+ θα συμβάλλει στην ενδυνάμωση της κοινωνικής

διάστασης της Ευρώπης καθώς στην οικονομική, εδαφική και κοινωνική συνοχή, η

οποία, σύμφωνα με το άρθρο 174 της ΣΛΕΕ είναι απαραίτητη για την ομαλή λειτουργία

της Ένωσης ως σταθερή και βιώσιμη οικονομική και πολιτική ένωση. Η ανωτέρων

συγχώνευση εξυπηρετεί, επίσης, τρεις επιπλέουν στόχους:

 την ενίσχυση της συνεργασίας και των συνεργιών μεταξύ των ενωσιακών οργάνων

που παρέχουν σημαντική υποστήριξη στους ανθρώπους και που στοχεύουν στη βελτίωση

του επιπέδου ζωής τους, αναπτύσσοντας πιο ολοκοληρωμένες προσεγγίσεις στον

προγραμματισμό και στην εφαρμογή πολιτικών

 την άυξηση της ευελιξίας και τη βελτίωση της ανταπόκρισης των κεφαλαίων στις

προκλήσεις που εντοπίζονται στον κύκλο της οικονομικής διακυβέρνησης καθώς και

στην ανταπόκριση αυτών στις ενωσιακές προτεραιότητες

 στην απλούστευση του προγραμματισμού και της διαδικασίας διαχείρισης

κεφαλαίων, μειώνοντας το διοικητικό φόρτο για τις αρχές και για τους δικαιούχους

(European Commission, 30.5.2018, Proposal for a Regulation of the European

Parliament and of the Council on the European Social Fund Plus)

Λόγω της οικονομικής και κοινωνικής ζημίας, όμως, που προκλήθηκε από την

πανδημία του κορονοϊού και προκειμένου να προστατευθούν οι θέσεις εργασίας σε

ευρωπαϊκό επίπεδο, η Επιτροπή πρότεινε στις 26 Μαϊου του 2020 την τροποπόιηση της

αρχικής της πρότασης για το ΕΚΤ+. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού

Συμβουλίου της 21ης Ιουλίου του 2020, στο περιθώριο του οποίου συμφωνήθηκε το

σχέδιο ανάκαμψης για την Ευρώπη, ο συνολικός προϋπολογισμός του ΕΚΤ+ για τη

χρονική περίοδο 2021-2027 θα ανέλθει σε 87,9 δισ. ευρώ.

Όσον αφορά την παρακολούθηση και την αξιολόγηση του ΕΚΤ, η ευθύνη αυτών

διαμοιράζεται ανάμεσα στην Επιτροπή και τα κράτη μέλη. Η αξιολόγηση διενεργείται με

βάση ακριβή, καλής ποιότητας και συγκρίσιμα δεδομένα, αρμόδια για τη συλλογή των

οποίων είναι τα κράτη μέλη. Οι διαχειριστικές αρχές των κρατών μελών υποβοηθούνται
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στο έργο αυτό από τις οδηγίες της Επιτροπής σχετικά με την παρακολούθηση και την

αξιολόγηση. Συνοπτικά, οι τρεις τρέχουσες μορφές αξιολόγησης του ΕΚΤ είναι οι εξής:

 αξιολόγηση της υποστήριξης του ΕΚΤ στο πεδίο της κοινωνικής ένταξης

 αξιολόγηση της υποστήριξης του ΕΚΤ στους τομείς της απασχόλησης και της

κινητικότητας

 αξιολόγηση της υποστήριξης του ΕΚΤ στον τομέα της εκπαίδευσης17

6.5 Συμβούλιο Απασχόλησης, Κοινωνικής Πολιτικής, Υγείας και Καταναλωτών
(EPSCO)

Το Συμβούλιο Απασχόλησης, Κοινωνικής Πολιτικής, Υγείας και Καταναλωτών (

εφεξής EPSCO) αποτελεί το κατεξοχήν αρμόδιο Συμβούλιο της Ένωσης για τον τομέα

της κοινωνικής πολιτικής, καθώς η λειτουργία του στοχεύει στην αύξηση του επιπέδου

απασχόλησης, στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης και στην

εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας της ανθρώπινης υγείας.

Εν γένει, το Συμβούλιο αποσκοπεί στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της

ποιότητας της ζωής των πολιτών της Ένωσης μέσω της εξασφάλισης θέσεων εργασίας

υψηλής ποιότητας, της παροχής υψηλού επιπέδου κοινωνικής προστασία και προστασίας

της ανθρώπινης υγείας καθώς και μέσω της διαφύλαξης των συμφερόντων των

καταναλωτών.

Στα πεδία της απασχόλησης και της κοινωνικής προστασίας, το Συμβούλιο έχει την

αρμοδιότητα της κατάρτισης ετήσιων κατευθυντήριων γραμμών για την απασχόληση, τις

οποίες τα κράτη μέλη οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη κατά το σχεδιασμό και την

εφαρμογή των εθνικών τους πολιτικών. Επίσης, σε συννενόηση με το Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο, νομοθετεί με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, της κοινωνικής

ένταξης και της ισότητας των φύλων.

17 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τη διαδικασία παρακολούθησης και αξιολόγησης
του ΕΚΤ, βλ. https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=325&langId=en)
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Όσον αφορά το πεδίο της υγείας, το EPSCO εισάγει, σε συνεργασία με το

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, νομοθεσία σχετικά με τα ζητήματα της ποιότητας και της

ασφάλειας των ανθρώπινων οργάνων και του αίματος, των δικαιωμάτων των ασθενών

στη διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη καθώς και της ποιότητας και της ασφάλειας

των φαρμάκων και των ιατροτεχνολογικών προϊόντων.

Το Συμβούλιο EPSCO αποτελείται από όλους τους υπουργούς των κρατών μελών

που είναι αρμόδιοι τους τομείς της απασχόλησης, των κοινωνικών υποθέσεων, της υγείας

και των καταναλώτων, ενώ επίσης συμμετέχουν και οι αρμόδιοι Ευρωπαίοι Επίτροποι.

Συνέρχεται σε συνεδρίαση συνήθως τέσσερις φορές το έτος, ενώ δύο από τις συνόδους

αφορούν αποκλειστικά θέματα που σχετίζονται με την απασχόληση και την κοινωνική

πολιτική. Πρόεδρος του EPSCO είναι ο αρμόδιος για τους τομείς αρμοδιότητας του

EPSCO υπουργός του κράτους μέλους που έχει την Προεδρία της Ένωσης18.

Ιδιαίτερη σημασία για το Συμβούλιο EPSCO έχει το κράτος μέλος που έχει την

Προεδρία της Ε.Ε, καθώς το κράτος αυτό θέτει στην αρχή της προεδρίας του τις

προτεραιότητες του Συμβουλίου.

Για παράδειγμα, η τρέχουσα Γερμανική προεδρία έχει θέσει ως στόχο για τον τομέα της

υγείας την άντληση πορισμάτων σχετικά με τις επιπτώσεις του COVID-19,

αποσκοπώντας στη λήψη μέτρων σχετικά με:

 τη βελτίωση της διαχείρησης κρίσεων της Ε.Ε

 τη διασφάλιση του εφοδιασμού φαρμάκων

 τη βελτιωμένη πρόσβαση σε δεδομένα υγείας και την ανταλλαγή αυτών

 την ενίσχυση του ρόλου της Ε.Ε στην παγκόσμια υγεία

Σύμφωνα με το πρόγραμμα της Γερμανικής Προεδρίας, το EPSCO θα διευκολύνει τη

συζήτηση για το πρόγραμμα EU4Health ολοκληρώνοντας τις διαπραγματεύσεις για τη

θέσπισή του, ενώ επίσης θα συνεχίσει το έργο της αξιολόγησης των τεχνολογιών στον

τομέα της υγείας19.

18 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το EPSCO στον ιστότοπο
https://www.consilium.europa.eu/el/council-eu/configurations/epsco/).
19 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα της Γερμανική Προεδρίας σχετικά με το
πρόγραμμα της Γερμανική Προεδρίας σχετικά με το EPSCO, στον ιστότοπο
https://www.eu2020.de/eu2020-en/programm).
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7. Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΥΓΕΙΑΣ

Ο ρόλος της ΕΕ στη χάραξη και την εφαρμογή πολιτικών στο πεδίο της υγείας,

γνώρισε μία απότομη αναβάθμιση το τελευταίο χρονικό διάστημα λόγω, κυρίως, της

έξαρσης της πανδημίας COVID-19. Στο παρόν κεφάλαιο θα εξετάσουμε τόσο το ρόλο

που διαδραμάτισε, και συνεχίζει να διαδραματίζει κατά τη στιγμή συγγραφής της

παρούσας εργασίας, η Ένωση στον τομέα της αντιμετώπισης της πανδημίας. Επίσης θα

αναλυθούν άλλοι δύο τομέις παρέμβασης της ΕΕ στην κοινωνική πολιτική υγείας και

συγκεκριμένα τα Προγράμματα για τη δράση της Ένωσης στον τομέα της υγείας καθώς

και οι ενωσιακοί οργανισμοί με έργο που εμπίπτει στις πολιτικές υγείας.

7.1 Πρόγραμματα για τη δράση της Ένωσης στον τομέα της υγείας

Η πρόθεση της Ένωσης για αποτελεσματική χάραξη και εφαρμογή πολιτικής στον

τομέα της υγείας αντικατοπτρίζεται στα επταετή Προγράμματα για τη δράση της Ένωσης

στον τομέα της υγείας. Τα εν λόγω Προγράμματα αποτελούν Κανονισμούς του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου τα οποία έχουν ως στόχο τη βελτίωση

της υγείας των πολιτών της ΕΕ, τη μείωση των ανισοτήτων στον τομέα της υγείας και τη

συμπλήρωση των πολιτικών υγείας των κρατών μελών μέσω:

 της προαγωγής της καλής υγείας και της πρόληψης των νόσων: στο πλαίσιο αυτό,

τα κράτη μέλη ανταλλάσσουν πληροφορίες και καλές πρακτικές που σχετίζονται με τη

μέθοδο αντιμετώπισης ποικίλων παραγόντων κινδύνου

 της διασφάλισης της προστασίας των πολιτών από διασυνοριακές απειλές κατά
της υγείας: το διεθνές εμπόριο και οι συνεχείς ταξιδιωτικές και τουριστικές μετακινήσεις

συνεπάγονται την έκθεση σε περισσότερες απειλές για την υγεία συγκριτικά με το

παρελθόν, επομένως η αντιμετώπιση εκ μέρους των συστημάτων υγείας οφείλει να είναι

γρήγορη και συντονισμένη
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 της υποστήριξης της καινοτομίας και της βιωσιμότητας των συστημάτων υγείας
των κρατών μελών της ΕΕ: μέσω των Προγραμμάτων επιδιώκεται η εξεύρεση των

βέλτιστων τρόπων για την καλύτερη δυνατή και αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων

που βρίσκονται σε έλλειψη καθώς και η ενθάρρυνση της υιοθέτησης καινοτομιών τόσο

σε επίπεδο πρακτικών εργασίας όσο και σε επίπεδο ιατρικής και φαρμακευτικής

τεχνολογίας

 της αναβάθμισης της πρόσβασης σε ποιοτική και ασφαλή υγειονομική
περίθαλψη: στο πλαίσιο αυτό, ενθαρρύνεται η διαθεσιμότητα των εμπειρογνωμόνων

εκτός των εθνικών συνόρων των κρατών μελών προωθείται η δημιουργία δικτύων με τη

συμμετοχή ιατρικών εμπειρογνωμόνων από όλες τις χώρες της Ένωσης

α)Πρόγραμμα για τη δράση της Ένωσης στον τομέα της υγείας (2014-2020)

Το Πρόγραμμα για τη δράση της Ένωσης στον τομέα της υγείας για τη χρονική

περίοδο 2014-2020 θεσπίστηκε με τον Κανονισμό (ΕΕ) αρ. 282/2014 του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου20.

Στην εισαγωγή του εν λόγω Κανονισμού τονίζεται ότι το Πρόγραμμα αποτελεί

αναπόσπαστο μέρος της στρατηγικής για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς

ανάπτυξη, όπως αυτή αποτυπώθηκε στη στρατηγική «Ευρώπη 2020», η οποία αναλύθηκε

παραπάνω στην παρούσα εργασία. Το σκεπτικό της αλληλοσυσχέτισης μεταξή του

Προγράμματος και της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» έγκειται στο ότι εάν οι άνθρωποι

παραμένουν σε υγιή και ενεργή κατάσταση μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, καθώς και

εάν τους παρέχονται οι δυνατότητες να αναλαμβάνουν ενεργό ρόλο στη διαχείρισης της

κατάστασης υγείας τους, το γεγονός αυτό θα έχει σε συνολικό επίπεδο θετικές συνέπειες

όσον αφορά την υγεία, μεταξύ των οποίων μείωση των ανισοτήτων σε θέματα που

σχετίζονται με την υγεία και θα επιφέρει θετικά αποτελέσματα στο βιοτικό επίπεδο, στην

20 Αποτέλεσε το τρίτο κατά σειρά Πρόγραμμα της ΕΕ για τον τομέα της υγείας και αντικατέστησε την
απόφαση αρ.1350/2007/ΕΚ.
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παραγωγικότητα, στην ανταγωνιστικότητα αλλά και στη μείωση των πιέσεων στους

εθνικούς προϋπολογισμούς των κρατών μελών.

Οι γενικοί στόχοι του Προγράμματος, έτσι όπως αυτοί αποτυπώνονται στο άρθρο 2

του  Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 282/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του

Συμβουλίου, είναι «να συμπληρώσει, να στηρίξει και να προσθέσει αξία στις πολιτικές των

κρατών μελών που έχουν ως στόχο να βελτιώσουν την υγεία των πολιτών της Ένωσης και

να μειώσουν τις ανισότητες στον τομέα της υγείας, προάγοντας την καλή υγεία,

ενθαρρύνοντας την καινοτομία στην υγεία, αυξάνοντας τη βιωσιμότητα των συστημάτων

υγείας και προστατεύοντας του πολίτες της Ένωσης από σοβαρές διασυνοριακές απειλές

κατά της υγείας».

Για την προαγωγή της καλής υγείας και την πρόληψη των νόσων, μέσω του

Προγράμματος προσδιορίστηκε και προωθήθηκε η υιοθέτηση τεκμηριωμένων και καλών

πρακτικών αποδοτικών από οικονομικής απόψεως μέτρων προαγωγής της υγείας και

πρόληψης των νόσων. Τα μέτρα αυτά επικεντρώθηκαν ιδίως στους κρίσιμους

παράγοντες κινδύνου που σχετίζονται με τον τρόπο ζωής.

Σχετικά με το στόχο της προστασίας των πολιτών της Ένωσης από σοβαρές

διασυνοριακές απειλές κατά της υγείας, το Πρόγραμμα προσδιόρισε και ανέπτυξε

συνεκτικές προσεγγίσεις και προώθησε την εφαρμογή αυτών προκειμένου να βελτιώσει

την ετοιμότητα και το συντονισμό σε υγειονομικές καταστάσεις ανάγκης.

Για την επίτευξη του στόχου της ανάπτυξης των ικανοτήτων στη δημόσια υγεία και

της προώθησης καινοτόμων, αποδοτικών και βιώσιμων συστημάτων υγείας, μέσω του

Προγράμματος εισήχθησαν και αναπτύχθηκαν κοινά εργαλεία και μηχανισμοί σε

ενωσιακό επίπεδο για την αντιμετώπισης του ζητήματος της έλλειψης ανθρώπινων και

οικονομικών πόρων και για τη διευκόλυνση της καινοτομίας στα πεδία της παρέμβασης

και της πρόληψης στον υγειονομικό τομέα. Ο συγκεκριμένος στόχος μετρήθηκε με βάση

τον αριθμό των παρεχόμενων συμβουλών, καθώς και του αριθμού των κρατών μελών

που χρησιμοποίησαν τα καθορισμένα εργαλεία προκειμένου να οδηγηθού σε θετικά

αποτελέσματα για τα επιμέρους εθνικά συστήματα υγείας.

Όσον αφορά τη διευκόλυνση της πρόσβασης των πολιτών σε ποιοτικότερη και πιο

ασφαλή υγειονομική περίθαλψη, το Πρόγραμμα αύξησε την πρόσβαση στην ιατρική
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εμπειρογνωμοσύνη καθώς και στην ενημέρωση περί ειδικών θεμάτων, διευκολύνοντας

την έρευνα και την ανάπτυξη εργαλείων για την αναβάθμιση της ποιότητας της

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και της ασφάλεις των ασθενών μέσω ποικίλων

δράσεων που συνεισέφερεαν στη βελτίωση του γνωστικού επιπέδου γύρω από θέματα

υγείας.

Το συνολικό χρηματικό ποσό που δόθηκε την επταετία 2014-2020 για την υλοποίηση

των στόχων του Προγράμματος ανήλθε στα 449.394.000 ευρώ. Βάσει του άρθρου 7,

επιχορηγήσεις από την ΕΕ δόθηκαν προκειμένου να χρηματοδοτηθούν:

 δράσεις με σαφή προστιθέμενη αξία για την Ένωση που συγχρηματοδοτούνται από

τις αρμόδιες αρχές οι οποίες είναι υπεύθυνες για τον τομέα της υγείας στα κράτη μέλη ή

συγχρηματοδοτούνται από τρίτες χώρες ή από δημόσιους οργανισμούς και από -

εντεταλμένους από τις αρμόδιες αρχές-μη κυβερνητικούς φορείς

 δράσεις με σαφή προστιθέμενη αξία για την Ένωση που προβλέπονται ρητά στα

ετήσια προγράμματα εργασίας, συγχρηματοδοτούνται από άλλους δημόσιους, μη

κυβερνητικούς ή ιδιωτικούς φορείς, συμπεριλαμβανομένων των διεθνών οργανισμών

 η λειτουργία των μη κυβερνητικών φορεών στην περίπτωση που απαιτείτο

οικονομική υποστήριξη προκειμένουν να επιτευχθούν οι ειδικοί στόχοι του

Προγράμματος

Όσον αφορά την υλοποίηση του Προγράμματος, υπέυθυνο όργανο για αυτήν ήταν η

Επιτροπή. Σύμφωνα με το άρθρο 11 του Κανονισμού, η Επιτροπή υλοποιεί το

Πρόγραμμα θεσπίζοντας ετήσια προγράμματα εργασίας. Στα εν λόγω προγράμματα

εργασίας, τα οποία εκπονούνται με εκτελεστικές πράξεις, παρουσιάζονται οι δράσεις που

πρόκειται να αναληφθούν, μεταξύ άλλων και η κατανομή των χρηματοδοτικών πόρων.

Κατά τη διάρκεια υλοποίηση του Προγράμματος, η Επιτροπη, σε συνεργασία με τα

κράτη μέλη, διασφαλίζει την τήρηση του συνόλου των νομοθετικών διατάξεων για την

προστασία των προσωπικών δεδομένων.

Σχετικά με το ζήτημα της παρακολούθησης και της αξιολόγησης των

αποτελεσμάτων, το άρθρο 13 του Κανονισμού ορίζει ότι κατόπιν αιτήματος της

Επιτροπής τα κράτη μέλη παρέχουν σχετικές πληροφορίες όσον αφορά την υλοποίηση

και τα αποτελέσματα του Προγράμματος. Μετά το πέρας του πρώτου μισού του
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Προγράμματος, η Επιτροπή οφείλει να συντάξει και να υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο ενδιάμεση έκθεση αξιολόγησης όσον αφορά ην

επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί από το Πρόγραμμα, με σκοπό τη λήψη αποφάσεων

για την ανανέωση ή τροποποίηση των τιθέμενων στόχων.

β) Πρόγραμμα για τη δράση της Ένωσης στον τομέα της υγείας (2021-2027)

Τη στιγμή συγγραφής της παρούσας εργασίας, δεν έχει ακόμα εκδοθεί ο Κανονισμός

όσον αφορά το Πρόγραμμα για τη δράση της Ένωσης στον τομέα της υγείας για τη

χρονική περίοδο 2021-2027. Παρόλα αυτά, επί της αρχικής πρότασης της Επιτροπής,

έχουν παρέμβει με τις δικές τους παρατηρήσεις το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το

Συμβούλιο και έχει υπάρξει προσωρινή συμφωνία μεταξύ του Κοινοβουλίου και της

γερμανικής Προεδρίας21.

Ο βασικός άξονας επί του οποίου θα βασιστεί το Πρόγραμμα είναι το πρόγραμμα

«Ευρώπη για την Υγεία» (EU4Health). Το εν λόγω πρόγραμμα, είχε ήδη καταρτιστεί επί

της προεδρίας του Γιούνγκερ με σκοπό να τεθεί σε εφαρμογή την τρίτη δεκαετία του

τρέχοντος αιώνα και στοχεύει στην κατάλληλη υποστήριξη των κρατών μελών και στην

προώθηση του μεταξύ τους συντονισμού προκειμένου να βελτιώσει την υγεία των

πολιτών της ΕΕ μέσω κυρίως:

 της υποστήριξης της προαγωγής της υγείας και της πρόληψης των νόσων

 της προστασίας των πολιτών της Ένωσης από σοβαρές διασυνοριακές απειλές κατά

της υγείας

 της αύξησης της χρησιμοποίησης των ψηφιακών μέσων και υπηρεσιών στον

υγειονομικό τομέα και ειδικότερα μέσω της δημιουργίας ενός κοινού ευρωπαϊκού χώρου

δεδομένων υγείας

21 Σχετικά με την προσωρινή συμφωνία μεταξύ Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και γερμανικής Προεδρίας, βλ.
https://www.consilium.europa.eu/el/press/press-releases/2020/12/15/protecting-people-s-health-the-
council-and-the-european-parliament-agree-provisionally-on-the-eu4health-programme-for-2021-2027/
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 της βελτίωσης της διασυνοριακής συνεργασίας μέσω κοινών δικτύων αναφοράς

 της υποστήριξης των παγκοσμίων πρωτοβουλιών στο πεδίο της υγείας από διεθνείς

οργανισμούς, κυρίως από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ)

Στο κείμενο της πρότασης της Επιτροπής, το οποίο αναμένεται μετά από ορισμένες

τροποποιήσεις να εγκριθεί και να εκδοθεί ο απαραίτητος Κανονισμός με ισχύ από

1/1/2021, τίθεται ένας ιδιαίτερα βαρυσήμαντος στόχος. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι το

νέο Πρόγραμμα «θα διαδραματίσει ρόλο ουσιώδους σημασίας στην προσπάθεια της ΕΕ

να παραμείνει η πιο υγιής περιοχή στον κόσμο». Ανάλογη θα είναι η συνεισφορά του νέου

Προγράμματος στην προσπάθεια της ΕΕ να έχει όλα τα διαθέσιμα εργαλεία για την

αντιμετώπιση των προκλήσεων που ανακύπτουν στο πεδίο της υγείας τόσο σε εθνικό όσο

και σε ενωσιακό επίπεδο καθώς και να είναι επαρκώς προετοιμασμένη για κάθε νέα

αναδυόμενη απειλή για την υγεία που ενδέχεται στο μέλλον να θέσει σε κίνδυνο την

υγεία του πληθυσμού της Ένωσης.

Το Πρόγραμμα για τη δράση της Ένωσης στον τομέα της υγείας για την περίοδο

2021-2027 εντοπίζει τις εξής προκλήσεις στον τομέα ασφάλειας της υγείας οι οποίες

βάζουν εμπόδια στη λειτουργία των εθνικών συστημάτων υγείας:

 τις ανισότητες μεταξύ ομάδων πληθυσμού, χωρών και περιφερερειών όσον αφορά

την κατάσταση υγείας και την πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή, προληπτική και

θεραπευτική υγειονομική περίθαλψη καλής ποιότητας

 την επιβάρυνση από μη μεταδοτικές νόσους, μεταξύ άλλων του καρκίνου, των

ψυχικών νόσων και των σπάνιων νόσων

 την ανισότητα στην κατανομή της δυναμικότητας των υγειονομικών συστημάτων,

όπως αυτή στην κατανομή των εργαζομένων στο πεδίο της περίθαλψης

 τα εμπόδια τα οποία δυσχεραίνουν την ευρεία και βέλτιστη χρήση των ψηφιακών

καινοτομιών

 την ολοένα αυξανόμενη επιβάρυνση της ανθρώπινης υγείας που προκαλείται από τη

ρύπανση του περιβάλλοντος, ιδιαίτερα της ποιότητας του αέρα, του νερού και του

εδάφους

 την επιβάρυνση της υγείας από τις δημογραφικές μεταβολές
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Εκτός από το πρόγραμμα «Ευρώπη για την Υγεία» (EU4Health), για την επίτευξη

των στόχων του νέου Προγράμματος θα υπάρξει στενή συνεργασία με με άλλα

προγράμματα επί των τομέων της χρηματοδότησης, του συντονισμού, των υποδομών και

του εκσυγχρονισμού. Τα προγράμματα αυτά καθορίζονται στην εισαγωγή της πρότασης

της Επιτροπής για το νέο Πρόγραμμα και είναι: ο Μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας

της Ένωσης (UCPM/rescEU), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ),

το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+), ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και

Σταθερότητας, το πρόγραμμα «Horizon Europe», το πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη»

καθώς και το πρόγραμμα CEF Digital (μηχανισμός ψηφιακού τομέα «Συνδέοντας την

Ευρώπη».

Οι γενικοί στόχοι του Προγράμματος της ΕΕ για τον τομέα της υγείας για το χρονικό

διάστημα 2021-2027 καθορίζονται στο τρίτο άρθρο της πρότασης της Επιτροπής και

συνίστανται:

 στην προστασία των πολιτών της ΕΕ από σοβαρές διασυνοριακές απειλές κατά της

υγείας

 στη βελτίωση του επιπέδου διαθεσιμότητας στον ενωσιακό χώρο των φαρμάκων, των

ιατροτεχνολογικών προϊόντω και λοιπών αναγκαίων για την αντιμετώπιση κρίσεων

προϊόντων αλλά και στη συνεισφορά για την οικονομική προσιτότητά τους

 στην ενθάρρυνση της καινοτομίας

 στην ενίσχυση των εθνικών συστημάτων υγείας και του εργατικού προσωπικού του

υγειονομικού τομέα κυρίως μέσω του ψηφιακού εκσυγχρονισμού και της σταθερής

εφαρμογής των βέλτιστων πρακτικών και της ανταλλαγής δεδομένων

Οι γενικοί στόχοι που προαναφέρθηκαν θα επιδιωχθεί να επιτευχούν μέσω των

ειδικών στόχων οι οποίοι παρατίθενται στο άρθρο 4 και είναι οι κάτωθι:

 η ενίσχυση της ικανότητας της Ένωσης για πρόληψη, ετοιμότητα και αντιμετώπιση

των σοβαρών διασυνοριακών απειλών κατά της υγείας και για τη διαχείριση κρίσεων

στον τομέα της υγείας, μεταξύ άλλων με το συντονισμό, την παροχή και την ανάπτυξη

ικανοτήτων περίθαλψης για έκτακτη ανάγκη, τη συλλογή δεδομένων και την επιτήρηση
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 η εξασφάλιση της διαθεσιμότητας αναγκαίων προϊόντων για την αντιμετώπιση

ενδεχόμενων κρίσεων σχετικά με την υγεία, καθώς και ενός κατάλληλου αποθέματος

ιατρικού, υγειονομικού και προσωπικού που θα μπορούν να κινητοποιηθούν σε

ενδεχόμενο κρίσης

 η εξασφάλιση της προσήκουσας διαθεσιμότητας, προσβασιμότητας και οικονομικής

προσιτότητας των αναγκαίων προϊόντων και εφοδίων για την αντιμετώπιση των κρίσεων

 η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας, της βιωσιμότητας, της προσβασιμότητας και

της ανθεκτικότητας των εθνικών συστημάτων υγείας, κυρίως μέσω της ενθάρρυνσης του

ψηφιακού μετασχηματισμού

 η ενίσχυση των ικανοτήτων των εθνικών συστημάτων υγείας να προλαμβάνουν τις

νόσους και να προάγουν την υγεία, τα δικαιώματα των ασθενών, την περίθαλψη σε

διασυνοριακό επίπεδο και την αξιολόγηση των ιατρών και του νοσηλευτικού

προσωπικού

 η πρόληψη, η διάγνωση και η θεραπεία των μη μεταδοτικών νόσων, κυρίως του

καρκίνου

 η υποστήριξη της σύνεσης και της αποδοτικής χρήσης των φαρμάκων

 η εφαρμογή και η επιβολή της ευρωπαϊκής νομοθεσίας σχετικά με την υγεία, με

ταυτόχρονη παροχή υπηρεσιών υγεία υψηλής ποιότητας, καθώς και με αξιοποίηση

συγκρίσιμων και αξιόπιστων δεδομένων προκειμένου να διευκολύνεται η χάραξη και η

παρκαολούθηση των εθνικών και ενωσιακών πολιτικών για την υγεία

 η ενίσχυση της δικτύωσης των εθνικών συστημάτων υγείας μέσω των ευρωπαϊκών

δικτύων αναφοράς

 η υποστήριξη της συνεισφοράς της ΕΕ σε παγκόσμιες πρωτοβουλίες σχετικά με την

υγεία

Ο προϋπολογισμός του νέου Προγράμματος θα ανέλθει για την χρονική περίοδο

2021-2027 στο ποσό του 1.946.614.000 ευρώ. Το συγκεκριμένο ποσό μπορεί να

χρησιμοποιηθεί, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 5, για τεχνική και διοικητική

βοήθεια για την υλοποίηση των στόχων του Προγράμματος, μεταξύ άλλων για
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δραστηριότητες προετοιμασίας, παρακολούθησης, διαχειριστικού και λογιστικού

ελέγχου καθώς και αξιολόγησης.

7.2 Οργανισμοί της ΕΕ στον τομέα της υγείας

Σημαντικό ρόλο στην ενωσιακή πολιτική υγείας καθώς και στην ενίσχυση των εθνικών

συστημάτων υγείας, διαδραματίζουν οι οργανισμοί της ΕΕ στον τομέα της υγείας. Οι εν

λόγω οργανισμοί, οι σημαντικότεροι των οποίων θα αναλυθούν κάτωθι συνεισφέρουν

στην πολιτική της υγείας τόσο στο επίπεδο της πρόληψης όσο και στο επίπεδο

αντιμετώπισης των κρίσεων.

α) Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων δημιουργήθηκε το 2005, με

κύριο στόχο την ενίσχυση της άμυνας της Ένωσης κατά των λοιμωδών νοσημάτων.

Στις αρμοδιότητες του εν λόγω οργανισμού συγκαταλέγονται:

 η ανάλυση και η ερμηνεία των δεδομένων που συλλέγονται από τα κράτη μέλη

σχετικά με 52 μεταδοτικές νόσους και παθήσεις

 η παροχή επιστημονικών συμβουλών στις κυβερνήσεις των κρατών μελών καθώς και

στα ενωσιακά όργανα

 η εξασφάλισης της έγκαιρης ανάλυσης και ανίχνευσης των πρωτοεμφανιζόμενων

ασθενειών στο χώρο της Ένωσης

 ο συντονισμός του ευρωπαϊκού προγράμματος κατάρτισης στο πεδίο της

επιδημιολογικής παρέμβασης καθώς και του ευρωπαϊκού προγράμματος κατάρτισης επί

του τομέα της μικροβιολογίας

 η παροχή βοήθειας στις κυβερνήσεις των κρατών μελών προκειμένου να είναι

κατάλληλα προετοιμασμένες σε περιπτώσεις εκδήλωσης επιδημιών
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 η διοργάνωση ετήσιου ευρωπαϊκού επιστημονικού συνεδρίου σχετικά με την

επιδημιολογία λοιμωδών νόσων και παθήσεων

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων προκειμένου να παρέχει

δεδομένα επιτήρησης και επιστημονικές συμβουλές σχετικά με τις 52 καταγεγραμμένες

νόσους και παθήσεις και για τις υπόλοιπες απειλές που στρέφονται κατά της δημόσιας

υγείας, εφαρμόζει τρία διαφορετικά βασικά συστήματα: το EWRS για τη θέση των

ενωσιακών και κρατικών μηχανισμών σε συναγερμό στην περίπτωση εντοπισμού

απειλής, το EPIS που αποτελεί μία ψηφιακή πλατφόρμα μέσω της οποίας οι

εμπειρογνώμονες έχουν τη δυνατότητα ανταλλαγής πληροφοριών σχετικά με τις

μεταδοτικές νόσους, και το TESSy το οποίο αποτελεί το ευρωπαϊκό κέντρο επιτήρησης

των μεταδοτικών νόσων και παθήσεων22.

β) Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων ιδρύθηκε το 1995 και εδρεύει στο

Άμστερνταμ. Ο ρόλος του έγκειται στην επιστημονική αξιολόγηση, την εποπτεία και την

παρακολούθηση της ασφάλειας των φαρμάκων για τους ανθρώπους και τα ζώα στην

Ένωση.

Η βασική αποστολή του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων είναι η έγκριση των

φαρμάκων στην ΕΕ καθώς και ο έλεγχος αυτών. Κατά τη διαδικασία έγκρισης και

ελέγχου, οι εταιρίες παραγωγής φαρμάκων υποβάλλουν την απαιτούμενη αίτηση

ενώπιων του Οργανισμού με σκοπό την έκδοση άδειας κυκλοφορίας, η οποία τελικά

εκδίδεται από την Επιτροπή. Με τη χορήγηση της συγκεκριμένης άδειας, η εταιρία

αποκτά το δικαίωμα διάθεσης και κυκλοφορίας του εγκεκριμένου φαρμάκου στην ενιαία

ενωσιακή αγορά.

Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκου είναι επιφορτισμένος με το έργο της

διευκόλυνσης της ανάπτυξης των φαρμάκων και της πρόσβασης σε αυτά, της

αξιολόγησης των αιτήσεων που υποβάλλονται για χορήγηση άδειας κυκλοφορίας, του

22 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου των Νόσων,
βλ. https://europa.eu/european-union/about-eu/agencies/ecdc_el.
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ελέγχου της ασφάλειας των φαρμάκων και της παροχής πληροφοριών σε επαγγελματικές

υγείας και σε ασθενείς.

Για την επίτευξη τόσο της βασικής αποστολής του όσο και των επιμέρους στόχων

του, ο Οργανισμός βρίσκεται σε στενή συνεργασία με τις εθνικές αρχές, με τη γενική

διεύθυνση της Υγείας της Επιτροπής στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού δικτύου ρυθμιστικών

αρχών για τα Φάρμακα καθώς και με τους υπόλοιπους οργανισμούς της ΕΕ, αρμόδιους23

για τα θέματα υγείας.

γ) Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων

Η Ευρωπαϊκή Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων ιδρύθηκε το 2002 και εδρεύει

στην Πάρμα της Ιταλίας. Η βασική της αποστολή είναι να παρέχει ανεξάρτητες

επιστημονικές γνωμοδοτήσεις και να παρέχει ενημέρωση τόσο για τους υπάρχοντες όσο

και για τους αναδυόμενους κινδύνους που έχουν σχέση με την τροφική αλυσίδα.

Οι γνωμοδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίμων

αποτελούν τη βάση επί της οποίας εκδίδονται Κανονισμοί εκ μέρους της Επιτροπής

καθώς επίσης αποτελούν και τη βάση προκειμένου να χαραχθούν ευρύτερες πολιτικές

από την Ένωση για την προστασία των καταναλωτών από κινδύνους που αφορούν την

τροφική αλυσίδα. Στην αρμοδιότητα της εν λόγω Αρχής εμπίπτουν τα εξής πεδία:

 η ασφάλεια των τροφίμων και των ζωοτροφών

 η διατροφή

 η υγεία και η καλή μεταχείριση των ζώων

 η φυτοπροστασία

 η υγεία των φυτών

Το έργο της Ευρωπαϊκής Αρχής για την Ασφάλεια των Τροφίμων επιτελείται από

την επιστημονική της επιτροπή και από τις 10 επιμέρους μονάδες της, κάθε μία εκ των

23 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων βλ.
https://europa.eu/european-union/about-eu/agencies/ema_el.



85

οποίων συστήνει ομάδες εργασίας, οι οποίες με τη σειρά τους αποτελούνται από

ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες και από το επιστημονικό δυναμικό της ίδιας της Αρχής.

Στο έργο της Αρχής συμπεριλαμβάνονται:

 η συλλογή επιστημονικών δεδομένων

 η παροχή επιστημονικών συμβουλών σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων

 η δημοσιοποίηση του επιστημονικού της έργου

 η στενή συνεργασία με τις αρχές των κρατών μελών καθώς με διεθνείς φορείς και

οργανισμούς

 η ενίσχυση της εμπιστοσύνης στον τομέα της ασφάλειας τροφίμων της Ένωσης μέσω

της παροχής αξιόπιστων συμβουλών

7.3 Η ενίσχυση της Ένωσης προς τα κράτη μέλη για την αντιμετώπιση της

πανδημίας COVID-19

α) Περιοριστικά μέτρα για τα ταξίδια και τις μεταφορές

Σημαντική παράμετρος για την αντιμετώπιση της πανδημίας, για την οποία

δραστηριοποιήθηκαν και συνεχίζουν να δραστηριοποιούνται τα ενωσιακά όργανα, είναι

αυτή του συντονισμού των περιοριστικών μέτρων για τα ταξίδια και τις μεταφορές.

Μπορεί η συγκεκριμένη παράμετρος να μην αφορά άμεσα τον ιατροφαρμακευτικό τομέα

πολιτικής, ωστόσο συνδέεται με αυτόν έμμεσα καθώς η δικαιολογητική βάση των

περιορισμών σύμφωνα με τις επίσημες ανακοινώσεις των ενωσιακών οργάνων είναι η

προστασία της δημόσιας υγείας.

Καίριας σημασίας ήταν η σύσταση του Συμβουλίου με την οποία επιχειρήθηκε η

αποτροπή των  κατακερματισμών και των διαταράξεων στην εφαρμογή μίας κοινής
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πολιτικής και η βελτίωση της διαφάνειας και της προβλεψιμότητας τόσο για τους πολίτες

όσο και για τις επιχειρήσεις24.

Σύμφωνα με την εν λόγω Σύσταση, τα κράτη μέλη οφείλουν κατά τη διαδικασία

εξέτασης του ενδεχομένου του περιορισμού της ελεύθερης κυκλοφορίας να λαμβάνουν

υπόψη τα εξής κριτήρια:

 το συνολικό αριθμό κρουσμάτων COVID-19 ανά 100.000 άτομα πληθυσμού τις

τελευταίες 14 μέρες σε περιφερειακό επίπεδο

 το ποσοστό θετικών διαγνωστικών εξετάσεων επί του συνόλου των διαγνωστικών

εξετάσεων για λοίμωξη από τη νόσο COVID-19 που πραγματοποιήθηκαν την τελευταία

εβδομάδα

 τον αριθμό διαγνωστικών εξετάσεων για λοίμωξη από τη νόσο COVID-19 ανά

100.000 άτομα πληθυσμού που πραγματοποιήθηκαν την τελευταία εβδομάδα

Ακολούθως, σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου

Νόσων, δημοσιεύεται χάρτης των κρατών μελών της ΕΕ, με ανάλυση κατά περιφέρεια

προκειμένου να υπάρχει μία ενιαία βάση για τη διαδικασία λήψεως αποφάσεων από τις

εθνικές κυβερνήσεις. Στον εν λόγω, οι επιμέρους περιοχές επισημαίνονται με τα

ακόλουθα χρώματα:

 με πράσινο, αν το 14ήμερο σωρευτικό ποσοστό ανακοίνωσης κρουσμάτων COVID-

19 είναι χαμηλότερο από 25 και το ποσοστό θετικότητας των διαγνωστικών εξετάσεων

για λοίμωξη από τη νόσο COVID-19 είναι χαμηλότερο από 4%

 με πορτοκαλί, αν το 14ήμερο σωρευτικό ποσοστό ανακοίνωσης κρουσμάτων

COVID-19 είναι χαμηλότερο από 50, αλλά το ποσοστό θετικότητας των διαγνωστικών

εξετάσεων για λοίμωξη από τη νόσο COVID-19 είναι τουλάχιστον 4%

 με κόκκινο, αν το 14ήμερο σωρευτικό ποσοστό ανακοίνωσης κρουσμάτων COVID-

19 είναι τουλάχιστον 50 και το ποσοστό θετικότητας των διαγωνιστικών εξετάσεων από

τη νόσο COVID-19 είναι τουλάχιστον 4%

24 Πρόκειται για την υπ' αριθμ. 11689/1/20/12-10-2020 Σύσταση με θέμα το «Σχέδιο Σύστασης του
Συμβουλίου σχετικά με την εφαρμογή συντονισμένης προσέγγισης όσον αφορά τον περιορισμό της
ελεύθερης κυκλοφορίας για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19»
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 με γκρίζο, αν δεν υπάρχουν επαρκείς πληροφορίες για την αξιολόγηση των κριτηρίων

των στοιχείων ή αν το ποσοστό διαγνωστικών εξετάσεων 300 ή λιγότερες διαγνωστικές

εξετάσεις για λοίμωξη ανά 100.000 άτομα πληθυσμού

Όσον αφορά την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων που ταξιδεύουν προς πράσινες

περιοχές ή προέρχονται από αυτές, αυτή δεν θα πρέπει να περιορίζεται από τα κράτη

μέλη.

Όσον αφορά τον περιορισμό της ελεύθερης κυκλοφορίας, τα κράτη μέλη οφείλουν

να σέβονται  τις διαφορές που υπάρχουν στην επιδημιολογική κατάσταση μεταξύ των

πορτοκαλί και των κόκκινων περιοχών και να αποφασίζουν με αναλογικό τρόπο.

Όταν θεωρείται αναγκαίος ο περιορισμός της ελεύθερης κυκλοφορίας, τα κράτη

μέλη έχουν τη δυνατότητα να απαιτούν από τα άτομα που προέρχονται από περιοχές που

δεν είναι πράσινες να υποβληθούν σε διαδικασία καραντίνας καθώς και να υποβληθούν

σε διαγνωστικό τεστ μετά την άφιξη, με τη δυνατότητα το εν λόγω τεστ να

αντικατασταθεί από τεστ που θα διενεργείται πριν την άφιξη.

β) Η στρατηγική της ΕΕ για τα εμβόλια

Στις 17 Ιουνίου 2020, η Επιτροπή παρουσίασε την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα

Εμβόλια, η οποία έχει ως στόχο την επιτάχυνση των διαδικασιών της ανάπτυξη της

έρευνας, της παραγωγής και της διανομής των εμβολίων κατά της νόσου COVID-19

(European Commission-Press Release, Coronavirus: Commission unveils EU vaccines

strategy, Brussels 17 June 2020).

Βάσει της εν λόγω παρουσίασης, οι ειδικότεροι στόχοι της στρατηγικής για τον

εμβολιασμό είναι:

 η εγγύηση της ποιότητας, της ασφάλειας και της αποτελεσματικότητας των εμβολίων

 η διασφάλιση της έγκαιρης πρόσβασης στα εμβόλια των κρατών μελών και των

ευρωπαίων πολιτών
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 η ανάληψη ηγετικού ρόλου εκ μέρους της ΕΕ στην παγκόσμια προσπάθεια

αλληλεγγύης

 η εξασφάλιση της ισότιμης και της οικονομικά προσιτής πρόσβασης ώστε το εμβόλιο

να καταστεί προσιτό για όλους

 η εξασφάλιση της κατάλληλης προετοιμασίας των κρατών μελών προκειμένου αυτά

να αντιμετωπίσουν τις ανάγκες μεταφοράς και διάθεσής τους

 η εξασφάλιση ότι τα κράτη μέλη θα εντοπίσουν τις ομάδες που θα έχουν

προτεραιότητα στην πρόσβαση στα εμβόλια

Η στρατηγική της Ένωσης για τα εμβόλια κατά της νόσου COVID-19 βασίζεται σε

δύο πυλώνες. Αφενός στη διασφάλιση της παραγωγής ικανοποιητικής ποσότητας

εμβολίων βάσει συμφωνιών προαγοράς μεταξύ Ένωσης και παραγωγών εμβολίων στο

πλαίσιο του Μέσου Στήριξης Έκτακτης Ανάγκης. Αφετέρου στην προσαρμογή της

ενωσιακής νομοθεσίας στη διαμορφωθείσα κατάσταση έκτακτης ανάγκης ώστε να

καταστεί εφικτή η επιτάχυνση της ανάπτυξης, των διαδικασιών έγκρισης και της

διαθεσιμότητας των εμβολίων με ταυτόχρονη διατήρηση της ασφάλειας, της ποιότητας

και της αποτελεσματικότητας των εμβολίων.

Η Επιτροπή εκδήλωσε την πρόθεσή της να ενισχύσει τα κράτη μέλη παρέχοντας

καθοδήγηση και συμβουλές όσον αφορά την ετοιμότητα για τη διάθεση των εμβολίων.

Αφενός κατέστησε σαφές ότι τα εμβόλια θα χορηγηθούν σε όλα τα κράτη μέλη

ταυτόχρονα, με την ποσότητα να εμβολίων που θα λάβει το κάθε κράτος μέλος να είναι

ανάλογη του πληθυσμού του. Αφετέρου, εξέθεσε τα κύρια στοιχεία που πρέπει να έχουν

υπόψη τους οι κυβερνήσεις κατά τη διαδικασία εμβολιασμών των πολιτών τους. Αυτά τα

στοιχεία είναι τα εξής:

 η ικανότητα των υπηρεσιών εμβολιασμού να χορηγούν τα εμβόλια κατά της νόσου

COVID-19

 η ικανότητα των υπηρεσιών εμβολιασμού να χρησιμοποιούν εξειδικευμένο ιατρικό

και νοσηλευτικό προσωπικό καθώς και τον κατάλληλο ιατρικό και προστατευτικό

εξοπλισμό

 η εύκολη και οικονομικά προσιτή πρόσβαση των πολιτών στα εμβόλια
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 οι ορθές υλικοτεχνικές υποδομές, όπως οι υποδομές αποθήκευσης και μεταφοράς

 η ενημέρωση του κοινού για τα οφέλη, τους ενδεχόμενους κινδύνους και τη σημασία

των εμβολίων

Τέλος, η Επιτροπη προσδιόρισε παραδείγματα πληθυσμιακών ομάδων που θα πρέπει

να έχουν προτεραιότητα στην πρόσβαση στα εμβόλια στο αρχικό στάδιο διάθεσής τους.

Οι εν λόγω πληθυσμιακές ομάδες είναι οι εξής:

 οι εργαζόμενοι στον υγειονομικό τομέα

 οι πολίτες ηλικίας άνω των εξήντα ετών

 τα άτομα με επιβαρυμένη κατάσταση υγείας που βρίσκονται σε κίνδυνο

 οι εργαζόμενοι σε νευραλγικές θέσεις

 τα άτομα που δεν δύνανται να κρατήσουν κοινωνική απόσταση

 οι πλέον μειονεκτούσες κοινωνικοοικονομικές ομάδες

γ) Λοιπά μέτρα ενίσχυσης της προσπάθειας καταπολέμησης της νόσου COVID-19

Εκτός από τη στρατηγική για τον εμβολιασμό και την υιοθέτηση κοινής πολιτικής

όσον αφορά τον περιορισμό των μετακινήσεων, η ΕΕ έλαβε μία σειρά από μέτρα και

έλαβε αρκετές αποφάσεις για την ενίσχυση των κρατών μελών στην προσπάθεια

καταπολέμησης της νόσου COVID-19.

Σχετικά με τη στρατηγική διεξαγωγής των τεστ, η Επιτροπή εξέδωσε Σύσταση, με

την οποία καλούνται τα κράτη μέλη να διεξάγουν το μεγαλύτερο δυνατό αριθμό τεστ,

δίνοντας προτεραιότητα , όταν οι ποσότητες των τεστ δεν είναι επαρκείς για το σύνολο

του πληθυσμού, στα συμπτωματικά κρούσματα, στα άτομα τα οποία έχουν έρθει σε

επαφή με επιβεβαιωμένα κρούσματα και σε μεμονωμένες περιοχές όταν αυτές

παρουσιάζουν απότομη έξαρση (Brussels, 28.10.2020, C 2020 7502 Final, Commission

Recommendation of 28.10.2020 on COVID-19 testing strategies,including the use of

rapid antigen tests).

Επίσης, εξέδωσε Σύσταση σχετικά με τη χρήση γρήγορων τεστ αντιγόνων για τη

διάγνωση της λοίμωξης από τη νόσο COVID-19, με την οποία συστήνεται η επικύρωση
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και η αμοιβαία αναγνώριση των τεστ και των αποτελεσμάτων που αυτά επιδεικνύουν

μεταξύ των κρατών μελών της Ένωσης ( Brussels,18.11.2020, C 2020, 8037 Final,

Comission Recommendation of 18.11.2020 on the use of antigen tests for the diagnosis of

SARS-COV-2 infection).

Τα ενωσιακά όργανα είναι, επιπλέον, σε στενή συνεργασία με τις εθνικές κυβερνήσεις

προκειμένου να παράσχουν μέσα ατομικής προστασίας καθώς και μέσα ιατρικού

εξοπλισμού μέσω:

 της σύναψης τεσσάρων δημοσίων συμβάσεων από κοινού προμηθειών για μάσκες

και άλλα μέσα ατομικής προστασίας, αξίας 1,5 δισ. ευρώ

 της στενής συνεργασίας με τη βιομηχανία για τη μετατροπή της γραμμής παραγωγής

και την αύξηση της ποσότητας του ιατρικού εξοπλισμού

 των εξαγωγών μέσων ατομικής προστασίας από την Ένωση για την εξασφάλιση του

κατάλληλου εφοδιασμού του συνόλου των κρατών μελών

 των λωρίδων προτεραιότητας για την απρόσκοπτη λειτουργία της ελεύθερης

κυκλοφορίας εμπορευμάτων και προσώπων

 της εναρμόνισης των ευρωπαϊκών προτύπων για τις ιατρικές προμήθειες ώστε να

καταστεί περισσότερο εφικτή η αύξηση των προμηθειών
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8. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

8.1 Το Ευρωπαϊκό Εξάμηνο και η επίδραση του στον τομέα της εργατικής
πολιτικής. – Η περίπτωση της Ελλάδας

Όπως είδαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο, όλες οι Χώρες της ΕΕ είναι

υποχρεωμένες στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου να καταρτίζουν τον Απρίλιο κάθε

έτους ένα εθνικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων το οποίο αφορά όλους τους τομείς της

δημόσιας παρέμβασης. Αυτό το εθνικό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων στην συνέχεια

υποβάλλεται στην Επιτροπή προκειμένου να αξιολογηθεί και να γίνουν και οι

απαραίτητες συστάσεις – υποδείξεις οι οποίες αποσκοπούν στη βελτίωση της

αποτελεσματικότητας της μεταρρυθμιστικής πολιτικής του κάθε κράτους – μέλους της

ΕΕ, αλλά και στον γενικότερο συντονισμό των μεταξύ των κρατών ώστε η Ένωση να

βαδίζει σε έναν συνεκτικό δρόμο. Στη συνέχεια θα δούμε ένα παράδειγμα ετήσιας

έκθεσης κράτους – μέλους στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου  προκειμένου να

κατανοήσουμε καλύτερα πως λειτουργεί ο συγκεκριμένος θεσμός. Η ανάλυση μας για

ευνόητους λόγους θα περιοριστεί στο τμήμα της έκθεσης που αφορά τους τομείς της

εργασίας και της κοινωνικής πολιτικής, ενώ η Χώρα που επιλέγουμε να εξετάσουμε ως

παράδειγμα είναι η Ελλάδα, λόγω της εγγύτητας και του γενικότερου ενδιαφέροντος που

μας προκαλεί ένα ζήτημα που εκτός από ερευνητικό ενδιαφέρον, έχει και άμεσο

αντίκτυπο στις ζωές όλων μας.

Όπως παρατηρούμε από την έκθεση, σε ένα πρώτο στάδιο, το Υπουργείο

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων της Ελλάδας το οποίο είναι και καθ’ύλην αρμόδιο

για την υλοποίηση των δημοσίων πολιτικών που άπτονται του θέματος μας, εξαγγέλλει

τους μακροπρόθεσμους στόχους του για το πώς ευαγγελίζεται να διαμορφωθεί η αγορά

εργασίας στη Χώρα, ενώ απαριθμεί και τις παρεμβάσεις που έχουν υλοποιηθεί ως τώρα

και συντελούν στην υλοποίηση των στόχων αυτών. Συγκεκριμένα, το εν λόγω Υπουργείο

μας πληροφορεί ότι προτεραιότητα του είναι « η εξασφάλιση ποιοτικής και αξιοπρεπούς

εργασίας για όλους». Προκειμένου να επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος, το Υπουργείο έχει

υιοθετήσει τις εξής στρατηγικές επιλογές: «1) Τη διαμόρφωση ενός νέου κοινωνικού
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συμβολαίου κράτους, εργαζομένων και επιχειρήσεων, 2) την επίτευξη υψηλότερου

διαθέσιμου εισοδήματος για όλους και 3) τη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και

αλληλεγγύης»25.

Τα επιμέρους μέτρα που έχει λάβει η ελληνική κυβέρνηση προκειμένου να

μεταρρυθμίσει την αγορά εργασίας είναι τα ακόλουθα: Στο πεδίο των ατομικών

εργασιακών σχέσεων νομοθετήθηκε η κατάργηση του βάσιμου λόγου απόλυσης καθώς

και η κατάργηση της αλληλέγγυας ευθύνης Εργολάβου-Υπεργολάβου σε σχέση με τον

κύριο του έργου όσων αφορά τους εργαζομένους. Ακόμα ελήφθησαν μέτρα προκειμένου

να καταπολεμηθεί περαιτέρω το πρόβλημα της αδήλωτης εργασίας καθώς και μέτρα για

την προστασία των μερικώς απασχολουμένων μέσω της εισαγωγής ενός νομικού

τεκμηρίου υπέρ της πλήρους απασχόλησης καθώς και ειδικές ρυθμίσεις που αυξάνουν το

κόστος της υπερωρίας και υπερεργασίας  για τις περιπτώσεις των μερικώς

απασχολουμένων, ώστε να καθίσταται πιο συμφέρουσα για τον εργοδότη η επιλογή της

μετατροπής της σύμβασης από μερικής σε πλήρους απασχόλησης. Η συγκεκριμένη

νομοθετική επιλογή υποστηρίχθηκε και από ένα σύστημα κυρώσεων με την υποβοήθηση

ηλεκτρονικών μέσων ώστε να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά το φαινόμενο των

καταχρηστικών συμβάσεων μερικής απασχόλησης που στην πραγματικότητα ήταν

πλήρους. Από την άλλη πλευρά, μεταρρυθμίσεις έχουν λάβει χώρα και στον τομέα του

Συλλογικού Εργατικού Δικαίου. Συγκεκριμένα, επιτράπηκε με συμφωνία των

κοινωνικών εταίρων να εξαιρούνται της ισχύος κλαδικών συμβάσεων επιχειρήσεις με

αποδεδειγμένα οικονομικά προβλήματα26. Αυτή η ρύθμιση έχει σαν σκοπό την αποτροπή

κλεισίματος επιχειρήσεων, γεγονός που θα οδηγούσε σε μεγάλη αύξηση της ανεργίας.

Τέλος, μέτρα ελήφθησαν και για τον εξορθολογισμό των θεσμών της Διαμεσολάβησης

και της Διαιτησίας καθώς και των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων, μέσω της δημιουργίας

αντίστοιχου μητρώου καταγραφής τους. Τέλος, νομοθετικά μέτρα ελήφθησαν και για τον

καθορισμό του κατώτατου μισθού, ο οποίος από τούδε και εξής θα καθορίζεται μέσω

ενός συστήματος το οποίο θα λαμβάνει υπόψη τον ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης που

25 Βλ. αναλυτικότερα σελ. 17 της ετήσιας έκθεσης της Ελλάδας του Απριλίου του 2020 που υποβλήθηκε
στην Επιτροπή στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

26 Βλ. αναλυτικότερα σελ. 18 της ετήσιας έκθεσης της Ελλάδας του Απριλίου του 2020 που υποβλήθηκε
στην Επιτροπή στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.
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επιτυγχάνει η ελληνική οικονομία και θα θεσπίζει ανάλογη αύξηση. Αυτό θα οδηγήσει

προφανώς στην ενίσχυση του εισοδήματος των εργαζομένων χωρίς όμως βλάβη της

οικονομίας, αφού θα είναι βέβαιο πως αυτή αντέχει την όποια αύξηση θα θεσπίζεται.

Στη συνέχεια της έκθεσης της ελληνικής Κυβέρνησης, αναλύονται οι πρωτοβουλίες

που πρόκειται να ληφθούν από τώρα και στο επόμενο διάστημα προκειμένου να

επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί τόσο από την ίδια όσο και από τα όργανα της ΕΕ.

Ένα πρώτο μέτρο το οποίο εξαγγέλλεται, είναι η δημιουργία ενός μητρώου στο οποίο θα

καταγράφονται οι επιχειρήσεις που δεν έχουν παραβιάσει την εργατική ή την

ασφαλιστική νομοθεσία και το οποίο θα αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξη των

επιχειρήσεων σε οποιοδήποτε πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης τους από το κράτος.

Άλλα μέτρα που προγραμματίζεται από την Κυβέρνηση να υλοποιηθούν στο προσεχές

διάστημα είναι η δημιουργία μητρώου παραβατικότητας, ο εκσυγχρονισμός του Σώματος

Επιθεώρησης Εργασίας και η ενίσχυση της λειτουργίας του με ηλεκτρονικά μέσα. Τέλος,

παρεμβάσεις πρόκειται να υλοποιηθούν και στο κομμάτι της λειτουργίας των

συνδικαλιστικών οργανώσεων, ενώ σημαντική ώθηση θα δοθεί και από την

κωδικοποίηση της διάσπαρτης εργατικής νομοθεσίας,  ενέργεια που θα την καταστήσει

πιο προσιτή και σαφή στον μέσο κοινωνό του δικαίου27.

Πολύ ψηλά στη μεταρρυθμιστική ατζέντα η οποία εξαγγέλλεται στην παρούσα

έκθεση είναι η προώθηση της απασχόλησης. Αυτή θα επιτευχθεί μέσω της αντιστοίχισης

των αναγκών που έχουν οι επιχειρήσεις σε ανθρώπινο δυναμικό με τις δεξιότητες που

έχει ο πληθυσμός των ανέργων που ενδιαφέρεται να εργαστεί. Μάλιστα, σύμφωνα με

μελέτες, το 1/3 των επιχειρήσεων το 2018 δυσκολευόταν να βρει άτομο με τις

κατάλληλες δεξιότητες προκειμένου να καλύψει τις κενές θέσεις που υφίσταντο, παρά το

γεγονός ότι η ανεργία στη Χώρα μας βρίσκεται σε δυσθεώρητα επίπεδα. Σημαντικό

εργαλείο για την επίτευξη αυτού του στόχου αναμένεται να αποτελέσει ο ΟΑΕΔ

(ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ).  Ο ΟΑΕΔ σε

συνδυασμό με το θεσμό της μαθητείας στην τεχνική εκπαίδευση αναμένεται να

δημιουργήσει πλήθος εξειδικευμένων τεχνιτών, ειδικότητες που σύμφωνα με τα στοιχεία

27 Βλ. αναλυτικότερα σελ. 19-20 της ετήσιας έκθεσης της Ελλάδας του Απριλίου του 2020 που
υποβλήθηκε στην Επιτροπή στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.
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που έχουν καταγραφεί είναι αυτές στις οποίες υπάρχει μεγάλη ζήτηση, αλλά δεν υπάρχει

αντίστοιχη προσφορά28.

Θα σταθούμε λίγο παραπάνω στο ζήτημα του ΟΑΕΔ, διότι, όπως πληροφορούμαστε

από την έκθεση την οποία μελετάμε, έχουν χαραχθεί γι’ αυτόν νέες στρατηγικές για την

περίοδο 2020-2024 για τις οποίες έχουν ληφθεί υπόψη και οι αντίστοιχες προτάσεις της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Country Report). Επομένως, η υλοποίηση αυτών των

κατευθύνσεων δεν έχει χαραχθεί αποκλειστικά από το ελληνικό Υπουργείο Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων, αλλά αποτελεί και κατά κάποιο τρόπο υλοποίηση

υποχρεώσεων της Χώρας μας προς την ΕΕ. Οι δράσεις τις οποίες πρόκειται να αναπτύξει

ο ΟΑΕΔ στο επόμενο χρονικό διάστημα αφορούν: 1)την ανάπτυξη της

επιχειρηματικότητας, 2)Την ενδυνάμωση του θεσμού της μαθητείας, 3)Την εργασιακή

ένταξη των προσφύγων και 4)Την αντιμετώπιση του ψηφιακού χάσματος στην αγορά

εργασίας διαμέσου δράσεων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στις Ψηφιακές

Δεξιότητες, τόσο για αναβάθμιση, όσο και για επανειδίκευση29.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι στην προσπάθεια μείωσης της ανεργίας εκτός από

τους ιδιώτες οι οποίοι θα συμβάλλουν από τη στιγμή που θα έχουν και τα αντίστοιχα

κίνητρα (φορολογικά, ασφαλιστικά κα), θα συμβάλλει ενεργά και ο ίδιος ο κρατικός

μηχανισμός μέσω ενός γενναίου προγράμματος κοινωφελούς εργασίας. Αυτό θα

επιτρέψει σε πολλές χιλιάδες ανέργους να απασχοληθούν τόσο στο στενό δημόσιο τομέα

όσο και σε ΝΠΔΔ αλλά και στους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης30.

Από τα παραπάνω λεχθέντα επιχειρήσαμε να δούμε με συνοπτικό, αλλά ταυτόχρονα

περιεκτικό τρόπο πως λειτουργεί στην πράξη ο θεσμός του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου στον

τομέα της απασχόλησης. Ουσιαστικά πρόκειται για την υποχρέωση των κρατών-μελών

να καταρτίζουν λεπτομερείς εκθέσεις με τα πεπραγμένα τους στους επιμέρους τομείς της

δημόσιας πολιτικής με ταυτόχρονη δέσμευση για αυτά που προγραμματίζουν να πράξουν

28 Βλ. αναλυτικότερα σελ.21 της ετήσιας έκθεσης της Ελλάδας του Απριλίου του 2020 που υποβλήθηκε
στην Επιτροπή στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

29 Βλ. αναλυτικότερα σελ.22 της ετήσιας έκθεσης της Ελλάδας του Απριλίου του 2020 που
υποβλήθηκε στην Επιτροπή στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

30 Βλ. αναλυτικότερα σελ.21 της ετήσιας έκθεσης της Ελλάδας του Απριλίου του 2020 που υποβλήθηκε
στην Επιτροπή στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.
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στο μέλλον, προκειμένου να καθίσταται εφικτός ο έλεγχος τους από τους θεσμούς της

ΕΕ.

8.2 Η ρύθμιση των πολιτικών της εργασίας μέσω του δευτερογενούς ενωσιακού
δικαίου

Στη συνέχεια κρίνουμε σκόπιμο να εξετάσουμε ένα παραδείγματα πράξης του

δευτερογενούς ενωσιακού δικαίου που ρυθμίζει ζητήματα σχετικά με την εργατική

πολιτική προκειμένου να δείξουμε πως λειτουργεί η παρέμβαση της ΕΕ στην πράξη στο

συγκεκριμένο τομέα δράσης. Μια τέτοια πράξη είναι η Απόφαση του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου 573/2014/ΕΕ. Στη συνέχεια θα δούμε ορισμένα σημεία της απόφασης που

θεωρούμε ουσιώδη. Κατ’ αρχήν η εν λόγω απόφαση αφορά «την ενισχυμένη συνεργασία

των δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης (ΔΥΑ)». «Το δυνάμει της παρούσας απόφασης

δημιουργούμενο δίκτυο ΔΥΑ («δίκτυο») θα πρέπει να καλύπτει, εκτός από τις γενικές

πτυχές της γεωγραφικής κινητικότητας, ένα ευρύ φάσμα στόχων και πρωτοβουλιών με

μέτρα ενθάρρυνσης ειδικά σχεδιασμένα για τη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των

κρατών μελών στον τομέα της απασχόλησης ….. Οι ανά χώρα συστάσεις θα επωφελούνταν

από μια παράλληλη εντατική και τεκμηριωμένη πληροφόρηση σχετικά με την επιτυχία της

εφαρμογής της πολιτικής και της συνεργασίας μεταξύ των ΔΥΑ των κρατών μελών. Για τον

σκοπό αυτό, το δίκτυο θα πρέπει να εφαρμόζει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες, όπως κοινά

συστήματα συγκριτικής αξιολόγησης που θα βασίζονται σε τεκμηριωμένα στοιχεία,

αντίστοιχες δραστηριότητες αμοιβαίας μάθησης, αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των μελών του

δικτύου και εφαρμογή στρατηγικών δράσεων για τον εκσυγχρονισμό των ΔΥΑ ….Το δίκτυο

θα πρέπει να αξιοποιήσει την αποκτηθείσα εμπειρία και να αντικαταστήσει την υπάρχουσα

άτυπη συμβουλευτική ομάδα του Ευρωπαϊκού δικτύου προϊσταμένων των ΔΥΑ, ……Στο

πλαίσιο των τομέων αρμοδιότητας των ΔΥΑ, το δίκτυο υλοποιεί ειδικότερα τις ακόλουθες

πρωτοβουλίες: α) την ανάπτυξη και εφαρμογή της βάσει τεκμηριωμένων στοιχείων

συγκριτικής μάθησης μεταξύ των ΔΥΑ ανά την Ένωση, προκειμένου να συγκρίνει,

χρησιμοποιώντας την κατάλληλη μεθοδολογία, τα αποτελέσματα των δραστηριοτήτων τους
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στους ακόλουθους τομείς: i) συμβολή στη μείωση της ανεργίας σε όλες τις ηλικιακές

ομάδες και στις ευάλωτες ομάδες, ii) συμβολή στη μείωση της διάρκειας της ανεργίας και

στη μείωση των περιόδων μη άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας, με σκοπό την

αντιμετώπιση της μακροχρόνιας και της διαρθρωτικής ανεργίας, καθώς και του

κοινωνικού αποκλεισμού, 28.5.2014 L 159/35 Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης EL  iii) πλήρωση κενών θέσεων (μεταξύ άλλων και μέσω εθελοντικής

κινητικότητας των εργαζομένων), iv) ικανοποίηση των χρηστών από τις υπηρεσίες των

ΔΥΑ· β) την παροχή αμοιβαίας συνδρομής, με τη μορφή δραστηριοτήτων μεταξύ είτε

ομότιμων είτε ομαδικών δραστηριοτήτων, μέσω της συνεργασίας, της ανταλλαγής

πληροφοριών, εμπειριών και προσωπικού μεταξύ των μελών του δικτύου,

συμπεριλαμβανομένης της στήριξης της εφαρμογής συγκεκριμένων ανά χώρα συστάσεων

που εκδίδονται από το Συμβούλιο και αφορούν τις ΔΥΑ, κατόπιν αιτήματος του

ενδιαφερόμενου κράτους μέλους ή της σχετικής ΔΥΑ· γ) συμβάλλει στον εκσυγχρονισμό και

την ενίσχυση των ΔΥΑ σε βασικούς τομείς, σύμφωνα με τους στόχους για την απασχόληση

και τους κοινωνικούς στόχους της «Ευρώπης 2020»· δ) εκπονεί εκθέσεις κατόπιν

αιτήματος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου ή της Επιτροπής ή κατόπιν

δικής του πρωτοβουλίας· ε) συμβάλλει στην εφαρμογή σχετικών πρωτοβουλιών πολιτικής·

στ) θεσπίζει και υλοποιεί το ετήσιο πρόγραμμα εργασιών του, στο οποίο περιγράφονται οι

μέθοδοι εργασίας του, τα αναμενόμενα αποτελέσματα και οι λεπτομέρειες σχετικά με την

εφαρμογή της συγκριτικής μάθησης· ζ) προάγει και ανταλλάσσει βέλτιστες πρακτικές όσον

αφορά τον εντοπισμό των ΕΑΕΚ και την κατάρτιση πρωτοβουλιών που έχουν στόχο να

εξασφαλίσουν ότι οι εν λόγω έοι άνθρωποι θα αποκτήσουν τα προσόντα που είναι

αναγκαία για να εισέλθουν και να παραμείνουν στην αγορά εργασίας.».

Από τα παραπάνω προεκτεθέντα φαίνεται πως ουσιαστικά το δευτερογενές δίκαιο

εξειδικεύει με λεπτομέρειες τις γενικές κατευθύνσεις που δίνουν οι συνθήκες

προκειμένου να επιτευχθεί ο εκάστοτε προσδιοριζόμενος σκοπός, εδώ της δημιουργίας

ενός δικτύου συνεργασίας μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ προκειμένου να

ανταλλάσσουν πληροφορίες που αφορούν τον εργασιακό τομέα. Έτσι, εντοπίζονται

αποτελεσματικότερα οι όποιες παθογένειες και αστοχίες παρατηρούνται και καθίσταται

ευκολότερη η αντιμετώπιση των κοινών προβλημάτων και εν τέλει, η σύγκλιση μεταξύ

των ευρωπαϊκών Χωρών στον τομέα αυτόν.
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8.3 Το πρόγραμμα SURE

Εν όψει των δραματικών επιπτώσεων στην οικονομία και στην αγορά εργασίας λόγω

της νόσου COVID-19 και των συνεπακόλουθων lockdowns στο σύνολο της ενωσιακής

επικράτειας, αποφασίστηκε από την Ένωση η υιοθέτηση του προγράμματος SURE.

Η ΕΕ προκειμένου να υποστηρίξει τους εργοδότες και να προστατεύσει τους

εργαζομένους και τους αυτοαπασχολούμενους από την απώλεια θέσεων εργασίας ή

εισοδήματος, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει ένα νέο προσωρινό μηχανισμό, που

ονομάζεται SURE (υποστήριξη για τον μετριασμό των κινδύνων ανεργίας σε περίπτωση

έκτακτης ανάγκης), για να βοηθήσει τις εθνικές προσπάθειες να προστατέψουν την

απασχόληση. Η πρόταση αποτελεί μέρος ενός συνόλου μέτρων της ΕΕ που θα

βοηθήσουν τα κράτη μέλη της να αντιμετωπίσουν την πανδημία. Η ενίσχυση θα

χρηματοδοτήσει εθνικά εργασιακά προγράμματα μικρής διάρκειας, προγράμματα

ανεργίας και παρόμοια μέτρα προστασίας της εργασίας.

Το νέο αυτό μέσο προσωρινής στήριξης για τον μετριασμό των κινδύνων ανεργίας σε

κατάσταση έκτακτης ανάγκης (SURE) αποσκοπεί στην προστασία των θέσεων εργασίας

και των εργαζομένων που πλήττονται από την πανδημία του κορονοϊού. Θα παρέχει

χρηματοδοτική συνδρομή, ύψους έως 100 δισ. ευρώ συνολικά, υπό μορφή δανείων

χορηγούμενων με ευνοϊκούς όρους από την ΕΕ προς τα κράτη μέλη. Τα δάνεια αυτά θα

βοηθήσουν τα κράτη μέλη να αντεπεξέλθουν σε τυχόν αιφνίδια αύξηση των δημόσιων

δαπανών για τη διατήρηση της απασχόλησης. Συγκεκριμένα, τα δάνεια αυτά θα

βοηθήσουν τα κράτη μέλη να καλύψουν τις δαπάνες που συνδέονται άμεσα με τη

δημιουργία ή την επέκταση εθνικών συστημάτων μειωμένου ωραρίου και άλλων

παρόμοιων μέτρων που έχουν θεσπίσει για τους αυτοαπασχολούμενους ως απάντηση

στην τρέχουσα πανδημία του κορονοϊού31.

31 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα SURE,βλ.https://ec.europa.eu/info/business-
economy-euro/economic-and-fiscal-policy-coordination/financial-assistance-eu/funding-mechanisms-and-
facilities/sure_el
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Ωστόσο, αυτό που είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον αναφορικά με το πρόγραμμα SURE,

είναι το γεγονός ότι μπορεί να θεσπίστηκε προκειμένου να συμβάλλει στην αντιμετώπιση

των εκτάκτων αναγκών που δημιούργησε ο κορονοϊός, αλλά δύναται να μετουσιωθεί σε

έναν μηχανισμό μόνιμου χαρακτήρα που θα αποτελέσει ένα σημαντικό όπλο στη

φαρέτρα των κρατών-μελών προκειμένου να αντιμετωπίζονται παρόμοιες κρίσεις που

ενδεχομένως θα ανακύψουν στο μέλλον. Αυτός ο μηχανισμός θα είναι στην

πραγματικότητα ένα μόνιμο σύστημα αντασφάλισης εργασίας. Το Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο δήλωσε ότι ένα τέτοιο βασικό σύστημα επιδομάτων ανεργίας θα συμβάλει

άμεσα στη σταθεροποίηση του εισοδήματος των νοικοκυριών, ενισχύοντας έτσι την

κοινωνική διάσταση της Ευρώπης. Σε ψήφισμα που εγκρίθηκε στις 17 Απριλίου, οι

ευρωβουλευτές επανέλαβαν το αίτημά τους για ένα μόνιμο ευρωπαϊκό Σύστημα

Αντασφάλισης Ανεργίας για να διασφαλιστεί ότι οι εργαζόμενοι στην Ευρώπη

προστατεύονται σε περίπτωση που χάσουν το εισόδημά τους. Ένα μελλοντικό ευρωπαϊκό

Σύστημα Αντασφάλισης Ανεργίας στοχεύει στη μείωση της πίεσης στα δημόσια

οικονομικά των κρατών-μελών, παρέχοντας στήριξη σε εθνικά μέτρα για τη διατήρηση

θέσεων εργασίας και δεξιοτήτων και για τη διευκόλυνση της  μετάβασης στην εργασία.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμένεται να υποβάλει την πρότασή της μέσα στο 2020.

8.4 Πρόγραμμα της ΕΕ για την Απασχόληση και την Κοινωνική Καινοτομία (EaSI)

Το Πρόγραμμα της Ε.Ε για την Απασχόληση και την Κοινωνική Καινοτομία (εφεξής

EaSI) αποτελεί ένα ενωσιακό όργανο χρηματοδότησης με σκοπό την επίτευξη ενός

υψηλού επιπέδου ποιότητας και βιωσιμότητας της απασχόλησης, το οποίο θα εγγυάται

αξιοπρεπή και επαρκή κοινωνική προστασία, την αντιμετώπιση του κοινωνικού

αποκλεισμού και της φτώχειας καθώς και τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας.

Το EaSI, του οποίου διαχειριστής είναι η ίδια η Επιτροπή, αποτελεί το ενωσιακό

μέσο στο οποίο συγχωνεύτηκαν τρία διαφορετικά προγράμματα της Ε.Ε που για την

περίοδο 2007-2013 είχαν αυτοτέλεια: το PROGRESS, το EURES και το Progress

Microfinance. Από το 2014 αυτά συνενώθηκαν υπό το πλαίσιο του EaSI και

υποστηρίζουν:
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 τον εκσυγχρονισμό της απασχόλησης και των κοινωνικών πολιτικών με άξονα το

πρόγραμμα PROGRESS

 την κινητικότητα της εργασίας με άξονα το πρόγραμμα EURES

 την πρόσβαση στη χρηματοδότηση και την κοινωνική επιχειρηματικότητα με άξονα

το πρόγραμμα Progress Mirofinance

Οι στόχοι του EaSI είναι οι εξής:

 ενίσχυση της κυριότητας των στόχων της Ένωσης και του συντονισμού των δράσεων

τόσο σε εθνικό όσο και σε ενωσιακό επίπεδο στα πεδία της απασχόλησης, των

κοινωνικών υποθέσεων και της κοινωνικής ένταξης

 υποστήριξη της ανάπτυξης των κατάλληλων συστημάτων κοινωνικής προστασίας και

πολιτικών για την αγορά εργασίας

 εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας της Ε.Ε για την κοινωνική πολιτική και διασφάλιση

της αποτελεσματικής εφαρμογής αυτής

 προώθηση της γεωγραφικής κινητικότητας και ενίσχυση των ευκαιριών για

απασχόληση με την ανάπτυξη μίας ανοικτής αγοράς εργασίας

 αύξηση της προσβασιμότητας και της διαθεσιμότητας στην μικροχρηματική για

μικρού μεγέθους επιχειρήσεις και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, καθώς και βελτίωση της

προσβασιμότητας στη χρηματοδότηση για τις κοινωνικές επιχειρήσεις

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, το EaSI:

 επικεντρώνει την προσοχή του σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες , όπως οι νέοι

 προωθεί την ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών

 καταπολεμάει τις διακρίσεις

 προωθεί την υψηλού επιπέδου ποιότητα και βιωσιμότητα της απασχόλησης

 εγγυάται την αξιοπρεπή και επαρκή κοινωνική προστασία

 αντιμετωπίζει το πρόβλημα της μακροχρόνιας ανεργίας

 αντιμετωπίζει τον κοινωνικό αποκλεισμό και τη φτώχεια32

32 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Πρόγραμμα EaSI, βλ.
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1081
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9. Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΕΘΝΙΚΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ

Μετά τη μεγάλη οικονομική ύφεση της δεκαετίας του 1970 που ταλάνισε την

Ευρώπη και δοκίμασε την κοινωνική της συνοχή, από τη δεκαετίας του 1980 και εξής

άρχισαν σε ευρωπαϊκό επίπεδο να αναπτύσσονται πολιτικές στήριξης των ατόμων που

αντιμετώπιζαν πρόβλημα φτώχειας. Με το όρο φτώχεια αναφερόμαστε στην αδυναμία

ενός ατόμου να εξασφαλίσει για τον εαυτό του και την οικογένεια του τους αναγκαίους

πόρους για τη διατήρηση της φυσικής του υπόστασης. Σε καταστάσεις υψηλού ποσοστού

φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, η κοινωνική συνοχή δοκιμάζεται και

συνακόλουθα τιτρώσκεται και η οικονομική ανάπτυξη που για να θυμηθούμε αποτελεί

βασικό ζητούμενο της ΕΕ και έναν από τους βασικούς, ίσως και τον κυριότερο λόγο για

τον οποίο τα κράτη της ευρωπαϊκής ηπείρου αποφάσισαν να συνασπιστούν.

Έτσι, η ένωση αποφάσισε να λάβει μέτρα προκειμένου να συντονίσει την

πολιτική των κρατών-μελών προς μια κατεύθυνση εξασφάλισης ενός minimum επιπέδου

διαβίωσης για όλους τους πολίτες. Το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, όπως και εν γένει

τα προνοιακά δικαιώματα «τρίτης γενιάς», εμφανίστηκε δυναμικά στο πεδίο των

δημόσιων πολιτικών τη δεκαετία του 1980 (Λαλιώτη 2017:18-19). Το 1988, το

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (1988) με ψήφισμά του ζήτησε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

να προωθήσει σε όλα τα κ-μ ένα ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα. Ακόμη, η Οικονομική

και Κοινωνική Επιτροπή (1989) εξέδωσε γνωμοδότηση για τη φτώχεια στην οποία

προτείνει μεταξύ των πρωταρχικών δράσεων την θέσπιση ενός ελάχιστου εισοδήματος

για την ένταξη στην κοινωνία (Ζαρκαδούλα 2018: 6). Με βάση τις πιο πάνω διατάξεις

εκδόθηκε η Σύσταση του Συμβουλίου της 24ς Ιουνίου 1992 «σχετικά με τα κοινά

κριτήρια που αφορούν την επάρκεια πόρων και παροχών στα συστήματα κοινωνικής

προστασίας» (92/441/ΕΟΚ), η οποία συνιστά στα κράτη-μέλη «να αναγνωρίσουν, στα

πλαίσια ενός σφαιρικού και ολοκληρωμένου μηχανισμού καταπολέμησης του

κοινωνικού αποκλεισμού, το θεμελιώδες ατομικό δικαίωμα επαρκών πόρων και παροχών

που να εξασφαλίζουν αξιοπρεπή ανθρώπινη διαβίωση» και ορίζει τις γενικές αρχές που
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πρέπει να το διέπουν. Αντίστοιχη είναι η κατεύθυνση της Σύστασης του Συμβουλίου της

27ης Ιουλίου 1992 «για τη σύγκλιση των στόχων και των πολιτικών κοινωνικής

προστασίας» (92/442/ΕΟΚ). Οι δύο Συστάσεις σχεδιαζόταν να εισαχθούν ως Οδηγίες,

αλλά κατέληξαν σε μη δεσμευτική νομική μορφή (Γεώρμας 2006: 150).

Λίγα χρόνια αργότερα, με τη Συνθήκη του Άμστερνταμ του 1997, τίθεται για

πρώτη φορά η καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού στο πρωτογενές δίκαιο της

Ένωσης. Ειδικότερα, η Συνθήκη ορίζει ότι η Κοινότητα και τα κράτη-μέλη έχουν ως

στόχο την καταπολέμηση του αποκλεισμού και την κατάλληλη κοινωνική προστασία και

ότι η Κοινότητα υποστηρίζει και συμπληρώνει τη δράση των κρατών-μελών στους

αναφερόμενους σχετικούς τομείς. Στη συνέχεια, με την υιοθέτηση της Συνθήκης της

Λισσαβόνας (European Council, 2000b), η καταπολέμηση της φτώχειας και του

κοινωνικού αποκλεισμού έδωσε ώθηση στη συζήτηση για την κοινωνική διάσταση των

πολιτικών της ΕΕ (Wang, et al. 2018: 253-255). Η Στρατηγική έθετε ως νέο στρατηγικό

στόχο για την δεκαετία 2000-2010 η Ένωση να γίνει η πιο ανταγωνιστική και δυναμική

οικονομία της γνώσης στον κόσμο, ικανή για βιώσιμη οικονομική μεγέθυνση με

περισσότερες και καλύτερες δουλειές και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Επιπλέον, για

την επίτευξη του στόχου προέβλεπε ότι η συνολική στρατηγική έπρεπε να στοχεύει,

μεταξύ άλλων, στον εκσυγχρονισμό του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου,

επενδύοντας στους ανθρώπους και καταπολεμώντας τον κοινωνικό αποκλεισμό

(Γεώρμας 2006: 122-123). Η Στρατηγική συνολικά αλλά και κατά το σκέλος προώθησης

της κοινωνικής ένταξης θα υλοποιούταν μέσω της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού, η

οποία στοχεύει στην ανταλλαγή εμπειριών και την επιδίωξη της υιοθέτησης των

βέλτιστων πρακτικών, χωρίς την παραγωγή νομικά δεσμευτικών κανόνων (European

Parliament, 2014). Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο (European Council, 2000a) προσδιόρισε

μεταξύ άλλων ως στόχο της Στρατηγικής τη διαμόρφωση των συστημάτων κοινωνικής

προστασίας ώστε να συμβάλλουν στην διασφάλιση ότι όλοι θα έχουν τους αναγκαίους

πόρους για να ζουν σύμφωνα με την ανθρώπινη αξιοπρέπεια (Ζαρκαδούλα 2018: 8).

Πλέον, το Ενωσιακό δίκαιο, τόσο το πρωτογενές όσο και το παράγωγο,  βρίθει

πηγών στις οποίες κατοχυρώνονται κοινωνικά δικαιώματα. Ενδεικτικά θα αναφέρουμε

τα ακόλουθα: 1) Η ΣΕΕ ορίζει στο άρθρο 3 § 3 εδ. β, γ ότι η Ένωση καταπολεμά τον

κοινωνικό αποκλεισμό και τις διακρίσεις, ενώ προάγει την κοινωνική δικαιοσύνη και
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προστασία. 2) Η ΣΛΕΕ  ορίζει στο άρθρο 4 § 1 και § 2 εδ β ότι η Ένωση έχει

συντρέχουσα αρμοδιότητα με τα κράτη-μέλη στην κοινωνική πολιτική, για τις πτυχές

που καθορίζονται στη Συνθήκη. Στο άρθρο 9 της ΣΛΕΕ ορίζεται ότι κατά τον καθορισμό

πολιτικών και δράσεων η ΕΕ συνεκτιμά τις απαιτήσεις διασφάλισης της κατάλληλης

κοινωνικής προστασίας και καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού. Επιπλέον, η

ΣΛΕΕ ορίζει (άρθρο 151) ότι η ΕΕ και τα κράτη-μέλη έχουν μεταξύ άλλων ως στόχο την

βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης, την κατάλληλη κοινωνική προστασία και την

καταπολέμηση του αποκλεισμού, λαμβάνοντας υπόψη την εθνική ποικιλομορφία και τη

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας. Η εξέλιξη αυτή θα προέλθει από την πορεία της

εσωτερικής αγοράς και την προσέγγιση των θεσμών των επιμέρους κρατών. Σύμφωνα με

το άρθρο 153 § 1 ΣΛΕΕ, για την υλοποίηση αυτών των στόχων, η Ένωση υποστηρίζει

και συμπληρώνει τη δράση των κρατών μελών στους ακόλουθους τομείς: «...γ)

κοινωνική ασφάλιση και κοινωνική προστασία των εργαζομένων, ...η) αφομοίωση των

αποκλειομένων από την αγορά εργασίας προσώπων, με την επιφύλαξη του άρθρου 166,

...ι) καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού, ια) εκσυγχρονισμός των συστημάτων

κοινωνικής προστασίας, με την επιφύλαξη του στοιχείου γ).». 3) Ο Χάρτης Θεμελιωδών

Δικαιωμάτων της ΕΕ. 4) Η Σύσταση του Συμβουλίου της 24ς Ιουνίου 1992 «σχετικά με

τα κοινά κριτήρια που αφορούν την επάρκεια πόρων και παροχών στα συστήματα

κοινωνικής προστασίας» (92/441/ΕΟΚ). 5) Η Στρατηγική «Ευρώπη 2020 για έξυπνη,

διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη». 6) Η Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα για την

καταπολέμηση της Φτώχειας (European Commission, 2010b). 7) Το Πακέτο Κοινωνικών

Επενδύσεων (European Commission, 2013). 8) Ο Ευρωπαϊκός Πυλώνας Κοινωνικών

Δικαιωμάτων (European Commission, 2017c).

Ας δούμε τώρα την υιοθέτηση των προαναφερθέντων ευρωπαϊκών πολιτικών από

την ελληνική έννομη τάξη μέσω της θέσπισης ενός ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος.

Σε πρώτη φάση, η συζήτηση που γινόταν από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 στην

Ευρώπη δεν είχαν αγγίξει καθόλου την ελληνική πολιτική και νομική πραγματικότητα.

Ακόμα και μετά το 2000 η συζήτηση για θέσπιση του εν λόγω μέτρου παρέμεινε σε

καθαρά ακαδημαϊκό επίπεδο ενώ τυχόν προτάσεις από κόμματα στερούνταν

σοβαρότητας και συνοχής. Πρώτη φορά το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα νομοθετήθηκε

στην Ελλάδα μόλις το 2012 υπό το βάρος της όξυνσης της ανθρωπιστικής κρίσης που
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είχε προκληθεί από τη μεγάλη ύφεση και το σκληρό πρόγραμμα δημοσιονομικής

προσαρμογής που εφαρμοζόταν στην Ελλάδα. Από τον Ιανουάριο 2017 το πρόγραμμα

επεκτάθηκε σε όλη τη χώρα και εξακολουθεί να υλοποιείται μέχρι σήμερα, με μικρές

θεσμικές διορθώσεις. Αυτή η χωρική επέκταση του συνοδεύτηκε από τη μετονομασία

του σε Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης (ΚΕΑ) και τη μετατροπή του σε καθολικό

πρόγραμμα που αποτελεί πλέον τη ραχοκοκαλιά της κοινωνικής πρόνοιας στη Χώρα μας.

Όπως επισημαίνει η Λαλιώτη (2017:53) ήταν η έντονη εξωτερική πίεση της οικονομικής

κρίσης και των μέτρων λιτότητας που οδήγησαν στην πολιτική πρωτοβουλία για την

εισαγωγή του προγράμματος, παρά οι ήπιες πιέσεις των μη δεσμευτικών Ευρωπαϊκών

Συστάσεων.  Εντέλει, μετά τις αποτυχημένες προσπάθειες της δεκαετίας 2000, το

πρόγραμμα εισήχθη στην Ελλάδα στο πλαίσιο των μνημονιακών δεσμεύσεων (Δημουλάς

2017).

Στη συνέχεια το 2019, το ΚΕΑ μετονομάστηκε ξανά σε Ελάχιστο Εγγυημένο

Εισόδημα, ενώ μια σημαντικότατη μεταρρύθμιση που έγινε στο συγκεκριμένο ζήτημα,

ήταν το γεγονός ότι το συγκεκριμένο κοινωνικό επίδομα εντάχθηκε στο Σύνταγμα της

Ελλάδας με τη συντελεσθείσα συνταγματική αναθεώρηση του 2019.  Στο άρθρο 21 του

Συντάγματος, στην παράγραφο 1 προστέθηκε εδάφιο που ορίζει ότι: «Το Κράτος μεριμνά

για τη διασφάλιση συνθηκών αξιοπρεπούς διαβίωσης όλων των πολιτών μέσω ενός

συστήματος ελαχίστου εγγυημένου εισοδήματος, όπως νόμος ορίζει.». Αυτή η

συνταγματοποίηση του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος είναι ιδιαίτερα σημαντική

για τη θωράκιση του θεσμού ο οποίος ειδικά στη Χώρα μας είναι ευάλωτος. Αρκεί να

αναλογιστούμε το γεγονός ότι το 2012, η Ελλάδα ήταν η μοναδική Χώρα που δεν

εφάρμοζε πρόγραμμα ελαχίστου εγγυημένου εισοδήματος ούτε σε τοπικό επίπεδο

(Ziomas, et al. 2012:15). Και γενικότερα, το σύστημα κοινωνικής πρόνοιας που είχε η

Χώρα παρουσίαζε πλήθος δομικών προβλημάτων μέχρι την έναρξη της οικονομικής

κρίσης. Το ένα σκέλος των προβλημάτων αφορούσε το διαχρονικά μικρό ποσοστό του

ΑΕΠ που η Χώρα μας δαπανούσε για την κοινωνική της πολιτική. Το διαχρονικό αυτό

πρόβλημα, όπως ήταν αναμενόμενο, οξύνθηκε στην περίοδο της οικονομικής κρίσης.

Μεταξύ 2011 – 2012, οι κοινωνικές δαπάνες στην Ελλάδα υπέστησαν τη μεγαλύτερη

μείωση στην Ευρωζώνη (ΟΚΕ, 2015, σ. 5). Μεταξύ των κοινωνικών δαπανών, οι

δαπάνες κοινωνικής πρόνοιας είναι πολύ περιορισμένο ποσοστό: περίπου 2% του ΑΕΠ
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έναντι 22% για δαπάνες κοινωνικής ασφάλισης (OECD, 2013, σ. 27). Όπως

χαρακτηριστικά περιγράφεται (ΕΛΚΕ ΟΠΑ, 2009, σ. 24) «ο τομέας της κοινωνικής

πρόνοιας αποτελεί σήμερα το «φτωχό συγγενή» του συστήματος κοινωνικής προστασίας».

(Ζαρκαδούλα 2018:8).

Εξίσου μεγάλο ζήτημα όμως με τους λίγους πόρους που είχε να διαθέσει η

Ελλάδα για τον τομέα της κοινωνικής πρόνοιας, ήταν η αδυναμία αποτελεσματικής

διαχείρισης των πόρων αυτών με αποτέλεσμα να μην καταφέρουν να επιτύχουν το σκοπό

τους, δηλαδή τη καταπολέμηση της απόλυτης φτώχειας και του κοινωνικού

αποκλεισμού. Σε αυτό το αποτέλεσμα συντελούν δύο παράγοντες. Ο πρώτος είναι η

εκτεταμένη φοροδιαφυγή που παρατηρείται σε πολλές ομάδες της κοινωνίας με

αποτέλεσμα το κράτος να μην είναι σε θέση να γνωρίζει την ακριβή οικονομική

κατάσταση του κάθε πολίτη. Έτσι, εμφανίζονται ως φτωχοί και δικαιούχοι επιδομάτων

άτομα που έχουν επαρκείς πόρους για να ζήσουν αξιοπρεπώς. Ο δεύτερος παράγοντας

ήταν το πολυκερματισμένο σύστημα κοινωνικής πρόνοιας με πολλά διαφορετικά

επιδόματα τα οποία έδιναν διαφορετικοί φορείς (ενδεικτικά θα αναφέρουμε: ΟΓΑ,

Δήμοι, ΟΑΕΔ, Περιφέρειες κλπ). Η δε έλλειψη επικοινωνίας των φορέων αυτών μεταξύ

τους είχε ως αποτέλεσμα να καταλήγουν πολλά επιδόματα σε λίγους ανθρώπους που

λάμβαναν δύο και τρία επιδόματα για τον ίδιο σκοπό, και από την άλλη πλήθος ατόμων

να μένει εκτός συστήματος και να ζει σε συνθήκες ανέχειας και κοινωνικού

αποκλεισμού.

Η παραπάνω κατάσταση βελτιώθηκε σε σημαντικό βαθμό με την ίδρυση του

ΟΠΕΚΑ (Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης). Ο

παραπάνω φορέας επιφορτίστηκε με την αρμοδιότητα να εξορθολογίσει τα κοινωνικά

επιδόματα αφού πλέον κατέστη ο μόνος φορέας παροχής κοινωνικών επιδομάτων στην

Ελλάδα (Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, σύνταξη ανασφάλιστου υπερήλικα κλπ). Με

τον τρόπο αυτό η Ελλάδα πέτυχε σε κάποιο βαθμό την καλύτερη και πιο στοχευμένη

αξιοποίηση των πόρων που διατίθενται για την κοινωνική πρόνοια. Και πάλι όμως

απομένει πολύς δρόμος μέχρι να καταφέρουμε να συμβαδίσουμε με τον ευρωπαϊκό μέσο

όρο στα ζητήματα αυτά. Και δε πρέπει να έχουμε αμφιβολία πως όσες μεταρρυθμίσεις

και αν γίνουν, χωρίς την αναγκαία αύξηση των δαπανούμενων πόρων, η Ελλάδα δε θα

επιτύχει τα επιθυμητά αποτελέσματα.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Από την παρούσα εργασία, εξάγεται αρχικά το συμπέρασμα ότι πράγματι η

ενασχόληση της ΕΕ με τη θεματολογία της κοινωνικής πολιτικής έχει ενταθεί τις

τελευταίες δεκαετίες. Από μία ένωση κρατών εστιασμένη στα ζητήματα της

οικοδόμησης ενιαίας αγοράς, έχει όντως καταστεί μία ένωση που όντως επιδεικνύει

ενδιαφέρον για την ποιότητα ζωής των πολιτών της και για την αναβάθμιση της

ποιότητας των πολιτικών που ασκούνται σε ευαίσθητους κοινωνικούς τομείς.

Ο ρόλος της ΕΕ, όμως, ως προς τη χάραξη, την εφαρμογή και την αξιολόγηση των

κοινωνικών πολιτικών περιορίζεται σε μεγάλο βαθμό από την ίδια τη δομή του

ευρωπαϊκού οικοδομήματος.

Η πρόθεση των κρατών μελών να είναι τα ίδια αρμόδια για τους στόχους και τα

μέσα άσκησης κοινωνικής πολιτικής, η επιθυμία τους να διαμορφώνουν τα συστήματα

κοινωνικής προστασίας με βάση τις εθνικές ιδιαιτερότητες και ανάγκες τους, θέτει

εμπόδια στην ανάπτυξη κοινών προτύπων και στην καθιέρωση ενός ενιαίου Ευρωπαϊκού

Κοινωνικού Μοντέλου. Η ανωτέρω δυσκολία καθίσταται ανυπέρβλητη μάλιστα από τη

στιγμή που το καθεστώς της δοτής αρμοδιότητας και της αρχής της επικουρικότητας

εγγυάται από τις ίδιες τις Συνθήκες της Ένωσης.

Η καθιέρωση της Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού σίγουρα αποτέλεσε ένα

σημαντικό βήμα για τη σύγκλιση και το συντονισμό των εθνικών κοινωνικών πολιτικών,

καθώς συνδυάζει την εισαγωγή κοινών στόχων με το σεβασμό των εθνικών

ιδιαιτεροτήτων των διαφορετικών συστημάτων κοινωνικής προστασίας. Ωστόσο, παρά

το γεγονός ότι μέσω της Ανοιχτής Μεθόδου καθίσταται εφικτή η χάραξη κοινωνικών

πολιτικών, η Μέθοδος υστερεί στους τομέις της εφαρμογής και της αξιολόγησης, καθώς

παρά την ύπαρξη κοινών μεθόδων εφαρμογής και κοινών κριτηρίων αξιολόγησης, εν

τέλει η ίδια της φύση ως soft-law μηχανισμός συνεπάγεται την έλλειψη των στοιχείων

της αυστηρής επιτήρησης και των κυρώσεων.

Ομοίως, η εισαγωγή του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και η αναγωγή του σε

πρωτογενές ενωσιακό δίκαιο, σαφώς μέσω της κατοχύρωσης στο κείμενό του

θεμελιωδών κοινωνικών δικαιωμάτων έδωσε το στίγμα της ποιότητας των κοινωνικών
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πολιτικών που πρέπει να ακολουθείται από τα κράτη μέλη. Ωστόσο, αφενός ο

διαχωρισμός μεταξύ αρχών και δικαιωμάτων και αφετέρου η επισήμανση ότι τα

κατοχυρωμένα δικαιώματα προστατεύονται βάσει αυτού μόνο όταν ασκείται ενωσιακή

πολιτική, οδηγεί σε σημαντικό περιορισμό την έννομη προστασία των πολιτών της

Ένωσης.

Επιπλέον, προκύπτει ένας προβληματισμός σχετικά με το εάν και το κατά πόσο

υπάρχει η δυνατότητα ταυτόχρονης επίτευξης  των οικονομικών και των κοινωνικών

στόχων που τίθενται από την Ένωσης στο πλαίσιο τόσο γενικών πολιτικών όσο και σε

εξειδικευμένων στρατηγικών, όπως στην περίπτωση της στρατηγικής « Ευρώπη 2020».

Η προτεραιότητα που δίνεται στην επίτευξη των στόχων οικονομικής πολιτικής οι οποίοι

χαρακτηρίζονται ως ζωτικής σημασίας για την επιτυχία του ευρωπαϊκού οικοδομήματος,

η πίεση που ασκείται από το παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον, η δέσμευση των κρατών

μελών προς τους στόχους του Συμφώνου Σταθερότητας, καθώς και οι πολιτικές

λιτότητας που προκρίνονται ως ενδεδειγμένες λύσεις για την αντιμετώπιση της

οικονομικής κρίσης, εμπεριέχουν τον κίνδυνο να καταστούν οι στόχοι κοινωνικής

πολιτικής ως στόχοι καθαρά διακηρυκτικού χαρακτήρα.

Αντιθέτως, παρατηρείται σχετικά επιτυχημένη παρέμβαση της ΕΕ στις κοινωνικές

πολιτικές όταν αναζητούνται λύσεις σε ζητήματα που εμπεριέχουν έκτακτους και

απρόβλεπτους κινδύνους για τα κοινωνικά αγαθά και την κοινωνική συνοχή.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η τρέχουσα πανδημία, κατά τη διάρκεια της

οποίας παρατηρείται αφενός αναβάθμιση του ρόλου της Επιτροπής στον τομέα της

χάραξης αλλά και του συντονισμού των πολιτικών, αφετέρου προθυμία των κρατών

μελών να απευθυνθούν για τις ενδεδειγμένες λύσεις στα ενωσιακά όργανα και να

εφαρμόσουν τις προτεινόμενες πολιτικές.

Συμπερασματικά, παρά τα σημαντικά βήματα που έχουν πραγματοποιηθεί σχετικά

με την παρέμβαση της ΕΕ στα ζητήματα της χάραξης, της εφαρμογής και της

αξιολόγησης των κοινωνικών πολιτικών, παρατηρείται ακόμα έντονη απροθυμία εκ

μέρους των κρατών μελών να υποχωρήσουν από τις αρμοδιότητές που έχουν πάνω στον

ευαίσθητο τομέα της κοινωνικής πολιτικής. Η πρόκληση της επόμενης ημέρας, ιδιαίτερα

μετά τον αναβαθμισμένο ρόλο των ενωσιακών οργάνων στην υπόθεση της
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αντιμετώπισης της τρέχουσας πανδημίας, συνίσταται στην ισχυροποίηση του ρόλου της

Ένωσης επί των κοινωνικών πολιτικών είτε μέσω δημιουργίας νέων μηχανισμών είτε με

την αξιοποίηση των ήδη υπαρχόντων, ικανών να εξισορροπήσουν το κοινό ενωσιακό

συμφέρον με τις επιμέρους εθνικές ιδιαιτερότητες.
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